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Vezerczikk „Abszolút igazságtalanság.
Közéletünk.
Tömeges kivándorlás Boszniából.
A románok a parlamentben.
A khinai bonyodalom.
István nádor egy levele.
A kormányozható léghajó diadala.
A hobokeni katasztrófa (400 ember halála).
A nagyvilágból.
A főváros zárszámadása.
A polgári iskolai tanárok gyűlése.
Tárcza Egy asszony. Irta : Oberon.
Regény Az öröm vallása.

.Abszolút“ igazságtalanság.
s Mundus se expediet. A henye és sivár 

ieikel- nek ez örök bölcsesége még soha 
sehol nem vált úgy be, mint a kvótakér- 
cesben. Bevált különösen pedig, a mióta 
ezt az ősi, de mindig nagyon egyszerűnek 
tartott filozófiát Széli Kálmán változatos 
és bonyodalmas formulák sorozatába tudta 
foglalni. Szó sincs róla, ez a kvótakérdés 
nagyon fogas kérdés. Már a kiegyezési 
alaptörvénynek gondoskodnia kellett az 
olyan eshetőségekről, a mikor a kvóta- 
gyezmény normális törvényhozási utón 

nVm jön létre. De hiába volt ez előrelátás 
te. mivel a kvótakérdús már természeténél 
lógva igazi ellentéte a kiegyezéses kapcso­
latnak és örök lyukat jelent a közösügyes 
világrenden Bekövetkezett már ismételten 
a meg nem egyezésnek olyan esete, melyet 
semmikép nem lehet a 67-es törvénynek 
intézkedései alá foglalni. Se baj, a világ 
rendbe jő magától (a közűsügyes világrend 
isi Széli Kálmán pedig mindahhoz, a mi 
macától megteremtődött, az ö utólagos 
zsenijével megadja a nagyképü formulát. 
Tavaly az osztrák parlament nem is 
foglalkozott a kvótakérdéssel, és miná- 
lunk a függetlenségi párt megobstruálta a 
kvntaemelö javaslatot. Mindez nem volt 
akadály arra, hogy olyan királyi döntéssel, 
nelyre nézve a törvényes előzmények 
hiányzottak, a magyar népre amúgy is 
uranvtalan kvőtaterhének szerfölött igazság­
talan fokozását mérjek. Ez idén se az 
osztrák, se a magyar páriáméul nem jutot­
tak hozzá, hogy a kvótakérdés tárgyalá­
sába csak bele fogjanak is. No hát az 
előbbi királyi döntésnek félévi ereje he­
lvett megkaptuk a kvótaemelő uj döntésnek 
egy éves hatályát. Biz igaz, mundus se 
expediet. Bonyodalmas dolgok elintézésében 
hogy is volna akadály az, hogy minden 
formai jognak és minden lényeges igazság­
nak megvetésével a magyar nép életerőit 
idegen érdekek javára kiszipolyozzák ?

Ne haladjunk el szú nélkül a mostani 
kvótadöntés mellett sem, noha az uj köz­
jogi sérelmek mellett, melyekre most a 
nemzet izgatott figyelme irányzódik, a 
kvótabaj már amolyan megszokott dolognak 
tűnhetik föl. Monumentális dolog marad 
e:. Történelmi emlékoszlopa annak a poli­
tikai jellemtelenségnek és az idegen hatal­

mak iránt való ama szolgai készség­
nek, melyek a gondviselésszerü Széli- 
kormányzatban és az ő rengeteg ma­
joritásában vannak felhalmozva. Ennek 
a jogilag és erkölcsileg képtelen nemzet- 
zsarolásnak százalékain leszen megolvasva 
és megmérve minden időkre Széli Kálmán 
megváltó dicsősége is. Ez a dicsőség két 
irányban is sugárzik innét szét alkotmá­
nyos fejlődésünk útjára. Beleeveztünk immár 
a teljesen törvénytelen abszolutizmus vi­
zébe is ama törvényes abszolutizmus után, 
mely a királyi kvótadöntésben mindenkor 
rejlik. Leplezetlenül uralkodik immár raj­
tunk az igazi császárparagrafus, a mint­
hogy eddig is uralkodott rajtunk, csakhogy 
törvényhozó testületeink hunyászkodása al­
kotmányos fügefalevelet szabott reája. De 
az abszolutizmus közös konyhája mást töz 
az osztrákoknak, mást nekünk. Nekik jut 
zsíros koncz is, ellenben mi isszuk meg 
mindig kozmás levét. A felség atyai kegye 
ime döntött a népek vitájában; tehát reánk 
sózta a kvótaemelést. Semmikép nem lehet 
azt megérteni, hogy ama nyilvános felelős­
sége álláspontjából, melyre Széli Kálmán 
hivatkozni szeret, mikép lehetett egy ma­
gyar kormánynak elfogadnia, sőt ajánlania 
is ezt a törvénytelen eljárással egyesített 
teheremelési. Ha megengedjük, hogy a 
viszonyok elemi ereje tette ezúttal mel- 
lőzhetlenné az oly királyi döntést, mely­
nek minden törvényes feltétele hiány­
zott: épen az ily rendkívüli eset­
ben a korona iránt való legfőbb tekin­
tet követelte volna, hogy ez az abszolút 
döntés ne változtasson a kvóta-viszony 
előbbi állapotán. És másik oldaláról nézve 
a dolgot: ha megengedjük, hogy azok a 
sokat emlegetett „politikai tekintetek“, azaz 
az osztrák népekkel való állandó jó vi­
szonynak és a kiegyezéses békének érdeke 
ajánlatossá tette a kvótaemelés százalékai­
ban kifejezett áldozatunkat: akkor ennek a 
kvótaemelésnek csak úgy lett volna szabad 
életbe lépnie, iia végleg elfogadott, az al­
kotmányos feltételeknek meglelek) tartós 
megegyezésbe volna foglalva és igy a Poli­
tik; i tekintetekből hozott áldozat czélját 
elérjük vaia. Ezt már a legegyszerűbb tak­
tikai szempont is ajánlhatta a kormánynak. 
Hiszen a kvótaemelés kilátása, ha az 
állandó megegyezés föltételéhez lett volna 
kötve, lehetett a leghatásosabb csalétek, 
mely az obstruáló osztrák pártokat a 
kvótaegyezmény alkotmányos letárgyalására 
bírhatta volna. Bármerröl nézzük a kérdés­
nek mostani elintézését: nem tudjuk, a ke­
mény lelketlenség nagyobb-e benne, vagy 
a siralmas ügyeíogyottság í

Csak egy évre vágta el a királyi döntés 
abszolutisztikus éle a kvótakérdés gordiusi 
csomóját. Egy év oly hamar telik le és az 
elvágott szálak önmagukból ismét szörnyű 
csomóvá bogozódnak össze. Ám mi az­
zal sem kecsegtethetjük magunkat, hogy az 
elintézésnek ilyen provizórius jellege és 
gyors lejárata legalább a jövőben kedve­

zőbb eshetőségeket hozhat nekünk. Az 
épen ennek a rövid lejáratú ideiglenesség­
nek fatális jelentősége, hogy jogilag is, er­
kölcsileg is véglegesen kompromittálja a 
nemzet peres érdekeit a világ szemeiben. 
Milyen kilátással mehetünk most neki az 
újólagos alkudozásnak? Arról ugyan senki 
se álmodozhatik, hogy a már megtörtént 
emelést visszaalkudhatjuk. De igenis az 
osztrákok nemcsak hogy fentartották arra 
való szabadságukat, megnyerték még 
hozzá az erkölcsi jogot is, hogy újabb kö­
vetelésekkel lépjenek fel ellenünk. Hi­
szen a tett engedmények után egész 
Európának meg kell rögződnie abban a 
hitben, hogy nemzeti vagyonosságunk az 
előbbi évtizedekben sokkal nagyobb mér­
tékben emelkedett, mint az osztrákoké. Azt 
kell gondolnia a világnak, hogy az eddigi 
viszonyban mi zsákmányoltuk ki az osz­
trákokat és föléjük kerekedtünk az élősdi- 
ség erőivel. Hogy politikai áldozatot hoz­
tunk, hogy nagylelküek voltunk ? Ugyan ki 
hiszi ezt el künn a világban Még ürüljünk 
is, hogy nem tartanak bennünket ilyen 
butáknak. De abba a furcsa helyzetbe hoz­
tuk magunkat, mi, a szegények, az örök­
kön küzküdök és örökkön kizsákmányol­
tak, hogy teljes joggal tarthatnak ben­
nünket henye zsarolóknak és rosszhiszemű 
pereskedőknek. Pedig uz európai közvéle­
mény nem kisbiró a kvótaperben sem.

Budapest, julius 2.
miniszterek szobailscu/on. A kormány tag­

jainak legnagyobb része most távol van a fő­
várostól. SzéU Kálmán Halálon nyaral. Darányi 
Parisban van, Hegedűs a Székelyföldem jár, 
Széchenyi a külföldön üdül, ma pedig báró Fejér- 
vár y honvédelmi miniszter Kavlsbadba utazott. 
Lukacs László pénzügyminiszter pedig e hó 6-án 
négyheti üdülésre Gasteinba utazik. Ez idő alatt 
Graenzenstein Béla államtitkár fogja helyettesíteni, 
a ki ma reggel érkezett vissza Parisból.

Ti csak a nagyok emlékezetének 
hódolatot. Annak se mindig.

tudtok bemutatni

Közéletünk.
0 Lélekemelő az a kegyelet, melylyel Francziaország- 

ban egy egyszerű káplárnak az emlékezetét ünnepelik. 
Igaz, hogy a katonák javából való. Megbecsülte, meg­
különböztette a nagy hadverő is, 1. Napoleon. Kinevezte
„ ' Yvo-Lor.-xr u* fiái, •neiy,; CZÍ P I.» 'fo'.ir
■»a . áa..-u.ai -«-.-g, — ■ - --

d"Auvergne-t, de magasabb rangot nem adott neki. Lgy 
Ítélte, hogy káplárnak kiválóbb, mint bárki más, hogy 
nagyra, felette nagyra kell becsülni az érdemeit, de 
magasabb megbizatást nem kell adni neki, csak olyat, 
melynek megfelel.

Most pedig, hogy közel egy század óta a föld alatt 
pihen, szülővárosa emléket emel az egyszerű káplárnak. 
És megjelenik az ünnepélyen az ország hadügyminisz­
tere. Es kivonul a katonaság, A parancsoló tiszt azt a 
kérdést intézi a csapathoz : *Ki volt La Tour d Auvergne/» 
Es előlép a legidősebb káplár a sorból s felel : «Frao- 
cziaország első gránátosa, meghalt a becsület mezején». 
Mert ily módon ünnepelték jemltkét mindig Napoleon 
uralkodása alatt. Hogy fenmarudjon a neve, a di­
csősége — és hogy meghozza gyümölcseit ez az ün­
neplés.

Bizony, ha azt akarjátok, hogy a közönséges ember 
szivet is megdobogtassa az crmy : akkor dicsőítsétek, 
ünnepeljétek az ő érdemeit is.

Pedig mindenki nem lehet Deák Ferencz, se Zrínyi 
Miklós. Miért becsülitek tehát csak a kiváló helyzetben 
lévő kiválóságok érdemeit?

Jaj annak a nemzetnek, melynek csak kiváló férfiai 
gyakorolják az erényt s ismerik az önfeláldozásnak kö­
telességét. És boldog az a nép, melynek legegyszerűbb 
fia is szivében hordja ezt az érzést.

Néhány év előtt történt — ugyancsak Francziaország- 
ban — hogy egy tíz éves pásztorfiu megfogta a veszett 
farkast, szijostorával szájára hurkol vetett s faczipőjével 
agyonverte. A franczia akadémia a nagy erénydijat e 
fiúnak Ítélte oda. Nem generálisok kapták, nem a mi­
niszterelnök (nálunk az övé lenne minden évben, ha 
volna ilyen dijunk), nem politikusok, vagy az ország 
zászlósai — hanem az egyszerű pásztorfiu.

S itt Budapesten egy kapus hasonló önfeláldozásról 
tett tanustígot. Égett a gyár, egy csomó fiú bentrekedt.
A portás létrát hozott elő, a lángokon keresztül mászott 
be értük, kihozta őket, miközben majdnem odaégett ő 
maga. Mi volt az elismerés? A nevét is elfelejtettük. 
Tálán valami ezüst érdemkeresztet kapott. Pedig mon­
dom nektek, volt ő is akkora, mint a therraopjlaei hő­
sük közül egy.

Igen, alkalmasint valami ezüst érmet kapott, ha ugyan 
kapott. Mert mi az emberek társadalmi állasa után mér­
jük és jutalmazzuk az érdemet.

Ha nagyon sok valakinek az ös°, családja befolyásos, 
s a mellett kathoiikus, akkor megkaphatja a legfőbb 
kitüntetést, az aranygyapjas rendet. Ha miniszter, úgy 
a Szent lstván-rend dukál neki, s a belső titkos taná­
csosi rang. Ha államtitkár csupán, akkor világos, hogy 
n<m lehet oly érdemes ember, mint a miniszter, s ki­
tüntetést se kaphat akkorát. 11a cs.ik egy varos polgár- 
mestere, akkor nem lakozhatik benne több erény, csak 
annyi, a mennyi a királyi tanácsos czimmel van meg­
fizetve. Ha pedig épen tanító az illető, akkor az udvari 
lakájokkal hs kocsisokkal egy rangba soroitatik s velők 
egyforma elismerésben részesül.

Mert hát rendnek kell lenni, rendbe és rangba kell 
sorolni a szív legmagasztosabb erényeit!

Es hát nem érzitek-e, hogy egy egyszerű szatócs 
derekabb, erényesebb és dicsőbb ember lehet, mint egy 
léha nagyur?

És nem latjátok-e, hogy elültük minden nemes ambi- 
cziót, mikor csak a magas áilásu emberben kerestek ki­
magasló érdemet ?

A románok a parlamentben.
— Az Egyetértés tudósítójától.

Nagyszeben, jumus 60.

Mindenünnen az a liir hallatszik, hogy a ma­
gyarországi románság telhagyni készül inerex és 
makacs passzivitásával s a közelgő választási 
harcéban szintén részt fog venni. Erre a szándékra 
ugyanis az az érlelt meggyőződés késztetné a ro­
mánságot, hogy eddigi politikai küzdelmeiben 
semmi eredményt nem tudott elérni, politikai 
Programmjábúl egy betűt sem tudott megvalósí­
tani, mert intranzigens akcziójábau mindig a ma­
gyar államiság erős védbástyáiba ütődéit. Ez 

tény, valóság.
A román nemzeti programúi hiányos és zilált 

összetételében ténvleg felmondotta a szolgála­
tot és megvalósith atásától ma már minden 
román reménye lávolabban áll, mint va­
laha. A tulajdonképeni Magyarországban lakó 
románok vezetői már nyilvánvaló módon le­

számollak a román nemzeti programmal. Ez 
vezetőség most már inkább azon töri a fey 
hogy megtalálja az érintkezési pontokat, melyek •. 
a magyarsággal karöltve oly politikai programme*, 
statuálhatna, a mely a magyar alkotmányos éh t 
összes nyilvánulásaiban tökéletesen érvényesít­
hetne. Eltekintve attól, hogy a tulajdonképe! • 
magyarországi románok vezetői már jó eie. 
kötelezettséget vállaltak arra nézve, hogy a ro­
mánok és magyarok közötti alkotmányos antago- 
nizmust megszüntessék, a nehézségek még leg- 
kevésbbé sincsenek elhárítva s a legkiválóbb 
román tekintélyek is csak félve emlegetik a köze­
ledés eszméjét. A tulajdonképeni magyarhoni 
románokban a magyar alkotmányos életben való 
résztvétel iránti hajlandóság meg van és a meg­
felelő közeledési formák alkalmazásának meg­
felelő és kielégítő módozatai varrnak meg hátra.

Az intrika és rosszakarat a jóindulatnak és ez 
irányban buzgólkodók minden törekvését eddigeié 
feltartóztatta és részben meghiúsította, úgy, hogy 
komoly akcziót nyíltan és eredményesen indítani 
nem volt lehetséges.

Most azonban a tulajdonképeni magyarhoni 
mánok többsége már nyíltan is a mellett, tör 
lándzsát, hogy a románság lépjen be a parla- 
mentbe és kivetkőzve minden rezervaból, támo­
gassa a kormánypártot. Ez az eljárás, illetve állas- 
foglalás a románok szerint legtöbb előnyt bizto­
sítja a románság részére. E törekvések megvate • 
sitása és czélszerü keresztülvitele tárgyában mar 
tárgyalások is folynak, A románság meggyőző­
dése az, hogy parlamenti képviseletük növelni 
fogja fajuk tekintélyét is, ha az ullam törvény­
hozásában méltóan lesznek képviselve. Egyedüli 
és megváltozhatatlan követelésük az, hogy jelölt­
jeiket ük maguk léptessék lel és a hivatalos in- 
gerenczia teljesen háttérbe szoruljon ebbeli moz­
galmaikban. A bánáti és tiszavidéki románság 
meg fogja ragadni a mostani alkalmat.

Másképen állanak a viszonyok Erdélyben, itt 
minden csendes s a közeledésre vonalKozó műi­
den törekvés meddő maradt. A vezetők előhoza­
kodnak a hatvanhetes idők tapasztalataival s erő­
sen argumentálnak a passzivitás íenlartása mel­
lett. A román nemzeti prugramm pontjai tulai- 
donképen csak Erdélyre vonatkoznak s a többi 
románok akezió-küzössége csak egyes tágasabb 
fogaimu román nemzeti speeztális érdekek meg­
óvására irányult.

r.rüeiyher.- «z ifjaozi luuiau utzutu .tuen meg 
ingott a bizalom a román nemzeti progvamm- 
tákolmánvban és már a következő választások u;u 
is fognak sokan akadni, a kik az üregen görcsös 
merevségét félre teszik ; előtérbe helyezik egyéni 
szabadakaratukat és érvényesítik polgári , ‘gamut.

A fiatal nemzedék úgy gondolkodik, I: zv az 
eddig hangoztatott sérelmek nem olyan nagyon, 
hogy azok miatt rideg elzárkózásban éljenek - 
magyar nemzettel, mely az ő jogaikért és szabad­
ságukért is annyit vérzett s tőlük is nem egy­
szer fájó sebet kapott, minden közösseget meg­
tagadjanak.

Az erdélyi románság előtt egy nagy probléma 
van : iia feladja a passzivitást, román nemzet; 
specziális érdekű,sokszor autonóm berendezésű jo­
gainak garantálása nélkül, ebben az esetben mi - 
tevő legyen, ha rosszabb sorsra jutna és fény,

Egy asszony.
Irta O'ceron.

— Emma. un mar ilthoun van?
A szőke, igen világos szemű ifjú csodálkozva 

állt meg barátnője küszöbén s előre hajtott fejjel 
nézet* körül a szobában.

— Egyedül van, Emma ?
— Egyedül, a mint látja. Epen most érkeztem

Laza. Bejöhet.
A fiú arcza kipirult az örömtől.

Köszönöm Emma — de ha tán vár 
alakit . ;.

. leány ajka idegesen rezdült meg.
— Mi az már megint ! Mondtam, hogy bejöhet. 
Egyben odalépett az ablakhoz és leeresztette a

nehéz, sötét függönyt, miáltal a szoba majdnem 
teljesen elhomályosult.

Lassan, vánszorgó léptekkel, lusta testtartással 
ment oda az egyik karosszékhez és belefeküdt.

— Fáradt vagyok.
Az ifjú tisztelt tteljesen húzódott meg az ajtó kö­

riében és nem szólt. A leeresztett függönyön ke­
resztül törő apró fénysugarakat nézte, melyeken 
mi ió színes porszemecske tündöklőit, kergeti, 
tánezolt vidám jó kedvvel.

— Valami baja van. Emma ?
— Nem, nem barátom.
— Rosszkedvű. Én ram haragszik ?
— Önre — nem! Nem. Senkire.
— Miért szomorú Lat ?
— Nem vagyok szomorú. Csak fáradt. Halálo­

san fáradt.
— Az iskolában volt?
— Nem. Ma nem tudnék dolgozni. A szemeim 

égnek. Aztán kissé — de miért is mondom ? 
idegesség az egész. Három éjszakán át nem alud- 
am. Bolondság, tudom. Mindig igy vagyok, ha uj 

alkotáson tőröm a fejemet. Csak ugv forr, hábo- 
rog bennem a színek hatalma. Egész valómat 
bntokába veszi, csábit, kápráztat — önkívületbe 
hoz. Szeretném, ha a világon minden anyag átvál­
tó.nék valamivé, a minek nevet én adhatnék. Nevet 
es szint. Hogy hangja ne legyen, de beszéljen 
ékesszólóan és a mit mond a színével, hallja meg 
ember. Nem tudom jól kifejezni magam. Csak 
akior, ha majd ecset lesz a kezemben. Tálán 
mar holnap. Ma — nem. Költő szeretnék lenni, 

‘ö! Hogy szavakba önthetném, a mii szí­
jén nem’ fejezhetek ki — úgy érzem — eléggé. 

L' aam a vihart, mely őserdők hatalmas fait

reszketteli meg, mely felkorbácsolja a nyugovó 
tenger hullámait, sziklákat tép le a hegyoldalról: 
reszkető emberszivek gyáva, elfojtott fohászát a 
vész kitörésekor, a panaszt, melyet elnyel a 
szélvész, káromlást es künyet, imát és két­
ségbeesést ...

Ah, hogy szeretnék tobzódni mindenben, a mi 
nagv és veszélyes, a mitől felek, a rni után 
vagvom. Zúzzon szét, töljön össze, taposson 
agvun! Csak egyszer megfoghatnám, csak egyszer 
birtokomban tudjam, csak egyszer kifejezessem 
úgy, a hogy még senki ki nem fejezte. £s rá­
mutathassak írásban vagy képben, hangban vagy 
színekben, és odakiálthassam egy csodálkozó és 
lélő, almélkodú es kételkedő emberseregnek:

— Ide nézzetek. Ez, ez itt az, a mit ti nem 
értetek, a minek a hangja megreszketteti gyáva 
telketek, a minek csak a nevét tudjátok, de a mit 
ti nem ismertek és nem fogtok ismerni soha, úgy 
mint én, én, a ki ime megalkottam, hogy látható 
legyen, megírtam, hogy olvashassatok. Ez, a mit 
mi úgy nevezünk: Szenvedély !

— Őrültség, a miket mondok, ugy-e ? Szeret­
nék költeményt Írni, szeretnék festeni egy képet, 
a minek a czime ez lenne : Vihar. Félek, hogy a 
végső pillanatban cserben hagy az ihlet. Mit 
teszek akkor?

Gyorsan beszélt, kissé tompa, fátyolozott han­
gon, mely mint visszatartott zokogás hallatszott 
e perezben. A művész vívódása volt ez, önnön 
magával, a teremtő ideával, mely lelkében szü- 
lemlett, vívódás, melyet őrjöngéssé hevít fiatal 
vérének kiolthatatlan vágya, a láz, mely végig 
tombol idegein.

A szőke, fiatal férfi meghajtotta fejet. Elmerült 
a lazas szavak értelmében. Lelkét úgyszólván 
egészen átengedte neki. Boldog volt és mégis, 
mintha valami balsejtelem szorította volna össze

így még sohasem hallotta beszélni ezt a hatal­
mas' müvészlelkü leányt. Még akkor sem, mikor 
az Átok* készült. Pedig minő lazas volt akkor 
is. Lázas és fáradt. Mikor az ecset kihullott kezé­
ből. idemenekült a fészkébe és órákig mesélt neki 
az dkotas gyönyöréről. De meg sem mozdult. Ha 
mvgszomjazott, ő értette ajkához a poharat, ügy 
itatia, mint valami gyermeket. A leány meg sem
mozdult. . j

Den, de akkor mégis egészen más volt minden, 
a mit mondott. Most — úgy érezte az ifjú — 
nem a művésznő beszél, hanem inkább a no. S 
a szenvedély, miről az előbb oly lelkesedve szó­

lott. nem a művészet szenvedélye, hanem u .
Nem meri kimondani, a mit gondol. \ agy talán 

csak sejt, távolról és homályosán, a szerelmes 
ifjú finom, fogékony sejtésével.

Lángba borul az agya ettől a sejtelemtől. A 
szivében pedig, a fiatal, hűséges, romlatlan szivé­
ben feljajdul a féltés.

Közelebb húzódik a leányhoz, egészen közel. 
A félhomályban szinte érzi halk szaggató!’ 1 : -
y •(. Az egyszerű posztóruhából, a rni .... 
e l es termetét borítja, vagy tálán a nagj 
ka. Sszékre vetett kis zsebkendőből finom, alig 
érezhető illat arad feléje.

Behunyja két szemét s égő ajakkal úgy szívja 
magúba, mintha az volna az élet, a boldogság. 
A?‘m leguggol elé és lecsüggő fehér kezét csu­
kok,.al borítja.

A leány engedi. A pillája sem rezdül az ifjú 
érintésétől. Pihen, nyugszik, mint a ki nagy, ki­
merítő munkát végzett. Aztán szelíd gyöngédség­
gel simogatja meg az ifjú szőke lejét és anyai 
hangon morogja oda a fogai közt:

— Kis pajtasom, édes kis pajtásom!
És tovább fűzi gondolatait.
— Azt szeretném tudni, — szólt most az itj<- 

mintegy válaszul az elébb mondottakra — hogy 
gondolja azt Emma? Tudja, a képet értem. Hogy 
festi meg a vihart, a tenger háborgását, a szél­
vész haragját és a kőnyet, az imát és kétségbe­
esést. Mindezt együtt, egy helyen, hogy ne csak a 
képzelet lássa, de elöltünk legyen a valóságban 
is. Lassúk és érezzük és reszkessünk előtte! Hogy 
lehet az Emma? Minő szenvedély az, a melyet 
megtestesíteni akar? Nem ismerjük-e mindnyájan, 
szegény köznapi lelkek — részben legalább ? Ha 
örömujjongva, diadalmasan, büszkén állítja elénk, 
ráismerünk-e arra, a mi bennünk is megvan ? 
Vagy inas lesz, egészen más ? Úgy szeretném 
látni lelki szemeimmel azt a képet. Hogy mit 
ábrázol? Viharos szélvészben ingó ifjú tölgyet? 
Vagy egy halvány, sötét ruhás leányt, a mint itt 
előttem nyugszik, lezárt pillákkal, pihegö kebellel. 
Az ön lelkének vihara a vihar ? Az ön szivének 
szenvedélye az a szenvedély, mely ha megtestesítve 
lép elénk, terdet kell hajtanunk előtte ? Beszéljen 
Emma! Megérdemlőm tán, hogy őszinte, bizalmas 
legyen hozzám, hogy úgy beszéljen velem, mintha 
önmagával beszélne. Nem vagyok-e én önnek 
igaz barátja ? Lehetnék még több is. ön tudja. 
De — nem beszélek erről. Az utóbbi időben 
sokszor bezárja előttem az ajtaját Ilyenkor van 
önnél valaki, a ki önnel ideges, komor hangon

beszél. Es a mit mond, az unnék faj. A falon 
keresztül gyakran hallom keserves zokogását. 
Ilyenkor szeretnék felugrani székemről és beron­
tani önhöz, hogy megszabadítsam attól az einbei- 
tol. Gyilkos tervek kavarognak agyamban. Hogy 
megölöm öt. Hogy lesbe állok a sütet lépc-üalj- 
ban és a mikor jön, elébe ugróm es megfojtom.

Oh hányszor bíbelődtem mar hasonló tervek­
kel! Hiába! Egytől egyig elvetettem magamtól 
■két. Azt gondoltam magamban, un bizonyára

réti azt az említ. Szeretnie kell, hogy úgy 
i , r beszélni önnel, önné' rn kihez én úgy köze­
ledem, mint a balvanyima ' pogány istenéhez, a 
kit en, ha sorsát az enyémhez tűzné, uh, ember- 
feletti imádattal környeznék!

És ö talán . . . rettenetes kimondani is ... ő ta­
lán önt , . . veri . . . megveri . . . Önt, ezt a te.- °t, 
ezt a gyönyörű testet! Hányszor hallottam len­
dülni ! . . . A karom — mondta ön — eressze el 
a karom! Dulakodtak-e, szeretkeztek-e, nem tu­
dom, csak azt hallottam, hogy ón zokog. Uh, az 
a gaz, a nyomorult! Rosszul bánni önnel! Es 
verni! Mert verte? Ugye? Feleljen! Ugye verte? 
Vallja be, hogy megverte!

Elsápadva nagy indulatától hajolt az itju a 
leánv fölé, a kinek arczára ép e perezben tűzött 
a (u j n keresztül törő sugar. A millió és 
millió színe, niporkázó porszemecske ott járta 
bolondos tancz -*ei körül. Az asszony pedig 
felragyogott, a ,iei pedig mámoros fénynyel 
égtek s a han Kéjtől reszketett, a mint az 
itju kérdő arczáuu nézve, halkan oda lihegte 
neki:

— Igen, megvert.
Az. itju arcza lángba borult. Ijedten hátrált meg 

egy perezre, aztán kínosan susogta:
— Tehát szereti ? Megvallja, hogy szereti ?
— Nem tudom. Talán nem kellene őt szeret­

nem. Tan nem szeretném, ha ilyen áhitatos imá­
dattal venne körül, mint ón barátom.

De ó parancsol nekem. Ő akarja, hogy én 
szeressem. Valami csodálatos hatalom van oly 
férfi egyéniségében, a ki akarni tud,

ó tu és én rabja vagyok.
Bágyadtan, mosolyogva, félig hunyt szemekkel 

tette hozzá, de úgy, hogy hangja végig borzon­
gatta a fiatal férfi idegeit.

__ Az igaz, kissé rosszul bánik velem. Néha
valósággal megkinoz. És ez olyan gyönyörűség ! 
Szükségem van arra a szenvedésre, a mit ó okoz 
nekem. Ez az a csodás árára, mely csüggedő 
munkakedvemet uj erőre lobbantja. Nélküle nem

volnék semmi. Nélküle nem tudnék semmit. S 
egyszer elhagy, ha majd egyszer ream un 
nem fog szeretni .'•< gyötörni többe: befejezni - 
nül marad az a hatalmas mü a mi szereimül;., 
apotheozisául készül, a Vihar. Lassa barato. 
ilyen hitvány asszony! teremtés vagyok én! 
is szeressen.

Elhaló szavai után mélységes csönd támadt. A 
csöndben ültek sokáig, fájdalmas gondolatok 
merülve. Majd hirtelen, kigyuladt arczczal, reu. 
ajkakkal ugrik fel helyéről a nü és gyors mázd; 
lattal mutat az ajtó télé. Alakja, a mely az elé,;, 
roskadtan hajolt meg, szinte megnyúlni látszott •; 
perezben, az izgatottság rózsaszínűvé festette sí ;• 
halovány arczat, Haja, felbomolva a hirtelen 1110 - 
dulattól, homlokába hullott. Ijesztően, babonása i 
szép volt e pillanatban.

Az ifjú egy szempillantásig eibüvőlten bámi 
reá, aztan lassan, lehorgasztott fővel tamoivg . 
ki az ajtón.

Az előszobában léplek hallatszottak . . .

AZ ÖRÖM VALLÁSA.
- REGÉNY. - 7

Irta.: TIMÁE SZANISZLÓ.

Géza érző, hogy egész valójában megremeg. 
E transzczendentális gondolkozás idegen volt 
előtte és egyszersmind félelmes is.

— Akkor te szomorú kilátásokkal mégy 
bele ebbe a házasságba húgom — monda 
végre.

— Semmi esetre sem. Jól megfigyeltem ezt a 
férfit: egészen nekem való. Nem valami erős 
ész, nem valami nagy karakter. Nem vettem 
észre benne semmit, a mi arra engedne k - 
vetkeztetni, hogy a szenvedély tüze heves 
emésztő lángokban égne benne. Olyan csönd' s 
vérü ember, a ki flegmájából nem igen mo, 
ditható ki. Az üzletnek él, annak szenteli 
magát és keveset tud arról, mi az, a mi egy 
nö szivét betölti. Elülhet mellettem órák hosz- 
száig, soha eszébe nem jut, hogy akár csak a 
kezemet érintse.

— És szerelemről még sohasem beszélt 
veled ?

— Nem is tanácsolnám neki. Házasságr a 
beszélt és föltételeimet szó nélkül elfogad! 
Késznek nyilatkoztam a nejévé lenni, ha e 
gém szokásaimban, kedvteléseimben, akar.;

X,..; A?* vxzr. M
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getve lenne nemzeti individualitása. Még dezolál- 
tabb állapotban visszatérjen újból a passzivitásra ? 
Ezt az eljárást a nemzeti konferencziák határoza­
tainak megsértésének tekintik és szerintük' ez 
volna a román nép egységes gondolkodásának 
megbontása s akkor a fegyelem többé legkisebb 
mértékben sem volna gyakorolható. így terrorizál­
nak a passzivitás fentartása érdekében. De a 
döntő pillanatban valószínűleg lesznek olyanok, 
sőt vannak már, kik a román nemzeti konferen­
cia határozatait félre teszik és nyomatékosan 
hangsúlyozva a magyar törvények erejét Erdély­
ben is, be fognak vonulni a magyar parlamentbe, 
mint az erdélyi románság képviselői.

Aknamunka a magyarság ellen.
— Az Egyetért»» levelezőjétől. —

Arad, jun. 30.
Az aradi Tribuna Poporului-ban néhány nap 

óta vezérczikkeket közöl Goldis László tanár. 
Goldis László, ki vezérczikkével ez évet bevezette 
a román politika arkanumába, arra törekszik 
most, hogy a román politikai viszonyokat meg- 
világositsa. Felhozott argumentumai a tökéletes 
szójáték színezetével bírnak s mondásainak nyil­
vánvaló lélektani ellentéte csak arra alkalmas, 
hogy a létező egyiptomi sötétséget a román irány­
tévesztett politikában még jobban fokozza.

A „Tribuna Poporului'-ban Goldis három vezér- 
czikkében az 1848-iki oláh nemzeti eskü lélektani 
jelentőségével, tartalmával foglalkozik és Popoviciu 
György oukovinai oláh politikusnak az irány­
elvei alapjan kifejti az oláhok politikai pro­
gramijának történelmi hivatását. Bécsnck szól 
ez a politikai programm és a császári udvari 
körökben óhajt szimpátiákat kelteni az oláhság 
iránt. Vakmerő, alattomos támadás ennek a há­
rom czikknek majdnem minden sora Magyaror­
szág, a magyar király és a magyar nemzet ellen. 
Futólagosán nem minden szándékosság nélkül 
kiemeli, hogy a monarchia területén: Bukoviná­
ban, Erdélyben és Magyarországon három nagy 
csoportra osztva él a románság. Felhozza, hogy 
az erdélyi és a magyarországi románság szivében 
és lélekben egységes; nem ismeri az 1848. évi 
törvényeket és követeli Erdély önállóságát. A 
román nép ideálja: anyagi és szellemi érdekeinek 
minden eszközzel és minden téren való előmoz­
dítása. Goldis László nem restelii kijelenteni to­
vábbá, hogy műveltségben, erkölcsben, érzés­
ben és gondolkozásban a román nép egygyé 
akar lenni a romániai királyságban élő olaíi- 
sággal. Ezt a czélt — fából való vaskarika 
— nem a Habsburg-dinasztia és monarchia 
rovására akarja elérni. Azt, hogy a románság 
trónellenes és irrendeotista lenne, csak a magyar 
soviniszták fogják rája. hogy igy a romannepet 
kompromittáljak a trón előtt. A románság mindig 
hűséges volt a dinasztiához és Ausztriához (ez 
igaz!). Ez kiviláglik a Balázsfalván 1848-Laii ki­
mondott programúiból, a mely elsősorban is 
Ausztria és a cszászár iránti hűségről, törhet'en 
ragaszkodásról tanúskodik.

Goldis megfelelő lelki emelkedettséggel mutatja 
a szlavizmus fenyegető fellépését és festői voná­
sokban igazolja az olahok — különben jelenték­
telen — szerinte történelmi hivatottságát. A ma­
gyar állami konstitucziókról, a magyar királyról, 
hazáról és ezek iránti kőleles-.égekröl mit sem 
tud Goldis László tanár. A czikkiru tanár létére 
világosan jelezte, hogy a románok csak ádáz 
harczczal védelmezhetik meg jogaikat és mégis ra­
vasz módon a békés közeledésről veszteget szót.

A dolog olybá tűnik fel, hogy a Goldisok 
tönkrement repuláczióját most Goldis László ra­
vasz oktatásokkal akarja reparálni az oláhság ne­
vében. Ez egészen rávall a Goldisok kétkulacsos 
politikájára s mi — bár eddigelé sem igen híztunk 
őszinteségükben — ezentúl még fokozottabb éber-

lomban nem zavar, nem korlátoz, nem aka­
dályoz. Ebből áll szóbeli szerződésünk, a mi 
nem is érinti azt a szerződést, melyet pap és 
anyakönyvvezetö előtt kötni fogunk.

— Akkor, noha nem ösmerem, valószínűleg 
olyan férfiú, a ki megérdemli a sorsát.

— Úgy van. Az ö sorsa tehát téged ne 
aggasszon, a minthogy engem sem aggaszt.

— De téged féltelek, húgom.
— Arra sincs okod
— De van. Akármilyen hidegen gondolkozol 

is, nem hiszem, hogy a szived boldogság után 
ne vágyódnék.

— Nem állítom az ellenkezőt. Majd megjön 
i.z én időm is.

— Es semmi, de semmi köze ahhoz annak 
a férfiúnak, a kinek örök frigyre nyújtod a 
kezed ?

— Mire jók ezek a kérdések, Géza ? — szólt 
Amália és érezte, hogy vére pt zsdülni kezd. 
Valami indulat-féle támadt benne; nem tudta, 
milyen okból, milyen forrásból. De a szív re­
keszeiből támadtak azok s a mélységekből 
pezsdültek föl. Arczára pir futott fel, a mely­
nek szintén nem tudta okát.

— Merem mondani Amáliám és valid be, 
ha igaz, hisz hozzám bizalmad lehet, hogy az 
egész föld kerekségén az az egyetlen férfiú, a 
kit szeretni tudnál, nem Amerikában kóborol, 
hanem már jelentkezett is és pedig nem hiva­
talosan.

Amália egy perczig ott ült vele szemben 
némán, mozdulatlanul. A pirosság csak növe­
kedett bájos arczán, arányban a benső nyug­
talansággal, a mely most már magas fokra 
emelkedett. Mozdulatlansága és némasága 
azonban csak rövid ideig tartott. Eölkelt, a 
tükör elé állt, majd hevesen fölemelte karját, 
a melynek gömbölyüsége egy Thorvvaldsent 
szégyenitett volna meg. Fölébredt benne a 
nő, a szenvedélyes, hévül ákeny asszony, a ki 
korlátokat nem tűr és szenvedélye erejével le­
rombol mindent.

— Nos hát, ha tudni akarod I... Nem, nem 
— szakitá félbe magát — ez nem tarto­
zik ide!

— Ide tartozik — szólt Géza szilárdan — 
olyan igazán beszélj, mintha isten előtt állnál. 
Én méltó leszek bizalmadra.

— Jól van háti Megmondom. Úgy sem tar­
tozom számadással senkinek. Nem kiáltom ki 
a világnak, leendő férjemnek sem mondom 
meg. De sokáig volt eltemetve itt a szívben;
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séggel fogjuk visszaverni hazánk és nemzetünk 
konszolidácziója ellen folytatott aknamunkájukat.

A magyar nemzeti közvélemény teljesen tisztán 
látja, merre sandít a „Tribuna Poporului* czikk- 
irója.

Tömeges kivándorlás Boszniából.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

r. Sarajevo, junius 30.
A bosnyákok és* herczegóczok teljességgel tűr­

hetetlennek érzik rhár a helyzetüket és végkép 
elkeseredvén az üldözéseken, melyeknek folyton 
ki vannak téve, megunván a szüntelen zaklatáso­
kat, melyekkel Kállay beamterjei valósággal meg­
rontják egész életüket, elhatározták, hogy inkább 
kivándorolnak, semhogy továbbra is tűrjék az 
atroczitásokat.

Csalódván abban a reményükben, hogy az ed­
digi zaklató kormányzati rendszer majd csak meg­
változik valahogy, eltökélték, hogy elhagyják 
szülőhazájukat éS elmennek más országba, a hol 
nem lesznek folytonos üldözéseknek kitéve.

Most a megszállott tartományokban nagy ki- 
vándorlási mozgalom indult meg. Kezdődött pedig 
ez a mozgalom nem a mohamedánok, hanem a 
gőrőg-keleiiek közt, a kiknek panaszra szintén 
igen bőven van okuk s a kiket főleg a horvát 
propaganda keserített el nagyon.

Priedorban, Noéiban és Dubtczán csaknem az 
egész lakosság azon iparkodik, hogy kivándorol­
hasson. Mindennap hatszáznál is több külföldi út­
levelet kérnek e községek emberei.

Eleinte a hatóság az útleveleket akadály nélkül 
kiadta, de utóbb feltűnt, hogy az emberek olyan 
óriási tömegben kérnek útleveleket és erre aztan 
a passzusok kiszolgáltatását azzal tagadták meg, 
hogy majd csak az őszszel adják ki.

A görög keletiek mind Oroszország f-lé iparkod­
nak s a kik eddig kivándoroltak, mind Oroszor­
szágba mentek.

Sok mohamedán is kivándorolt már Törökor­
szágba, de ha az állapotok nem változnak, tar­
tani kell attól, hogy az egész mohamedánság 
elmegy családostól, mindenestől, mert a muzul­
mánok helyzete még a görög keletiekénél is sú­
lyosabb és tűrhetetlenebb.

És úgy látszik, hogy Kállaynak és az ő beam- 
tereinek nagyon az ínyükre van ez a nagy kiván­
dorlási mozgalom. Egyáltalában nem tesznek ellene 
semmit sem, sót titokban talán még elő is 
mozdítják a dolgot, hogy aztán a mohamedánok 
és görög keletiek helyébe lengyeleket és németeket 
hozzanak he az országba és lengyel meg nemet 
leiepeket létesítsenek, mint a hogy három ilyen 
telepet már eddig is létesítettek, még pedig egyet 
Derrntnél, kettőt meg Lanjalukánát. Az utóbbiak 
egyikét — melynek lakói mind németek — elne­
vezték Franz Jos'.fsfetd-nek.

A nagy Kozara-erdőben a telepitvényes svábok 
valósaggal azt lehetik, a mit akarnak. S mig a 
benszülötlekel jóformán be sein eresztik az erdő­
ségbe, adfiig a telepitvénvesek kényüli-kedvük 
szerint irthatják a fakat.

Ha a benszülőttekkel csak félig olyan jól bán­
nának a kormány emberei, mint a betelepített 
lengyelekkel meg svábokkal, Bosznia-Herczegovina 
csupa boldogság és csupa megelégedettség volna.

A khinai bonyodalom.
— Távirati tudósítások. —

A mai táviratok megerősítik és minden kétségen 
felül helyezi'' -a tegnapi napnak azt a hírét, hogy 
Keiteln- pekffígi német követet a csungli-jamenbe 
menet meggyilkolták. A khinaiak a meddig lehe­
tett, titkolták a dolgot, de most kipattant és a 
hire mint gyújtó szikra száll a hatalmak empo- 
riumaiban. kormányoktól kormányokig felgyújtva 
az elkeseredést és tüzelve a boszura. A nemzetközi

hadd pattanjon ki előtted egyszer. Talán meg­
könnyebbülök.

Géza várakozva nézett rá.
— Pihentem egykor egy férfi keblén — 

monda Amália fojtott hangon — a ki, azt hi­
szem, szerelmet ébresztett bennem. Leánytéve- 
dés volt Elmúlt. Oda van Az a férfi talán 
hevülékenv lelkemet idomíthatta volna. Csi­
nálhatott volna belőlem angyalt, démont, a 
mint neki tót szik, de az övé nem lehettem.

— Miért i
— Mert szegény volt. „■
— Tesz az valamit? Te gazdag vagy.

■vá’k elutasította— Apáik elutasította.
— Magad mondod, hogy akaratodat senki 

sem korlátolhatja. Látod, én is azért hagytam 
el az apai házat, mert szerelmemnek ellene 
szegült. A szerelem az akadályokat legyőzi.

— A mi szerelmünk nem győzte le.
— Távoztál volna te is az apai háztól I
— Kivel ?
— A férfiúval, a kit szerettél.
— Hová ?
— Oda, a hova vezetett volna.
Amália nevetni kezdett. Hangosan, harsá­

nyan. hogy Géza újra megijedt tőle és a ré­
mület egy nemével nézett a szép leányra, a 
ki a kerevetre vetvén magát, úgy bevetett, 
hogy a könyei kicsordultak..

— A hová vezetett volna rJí. — ismétlé uj 
kaczagási rohammal és szabad folyást enge­
dett e szenvedélyes kitörésnek — bátyám, 
Géza I — tévé hozzá, a mikor e roham lassan- 
kint elsimult — igy ösmered te az életet ? 
Szöktem volna én vele a világ végéig, a 
milyen bohó voltain s mentem volna vele oda, 
a hová vezetett volna. De nem vezetett se­
hová! Érted, sehová 1 Ha pedig nem érted: 
gondolkozzál kissé. A mikor apánk elutasító 
válaszát megkapta., eltávozott és soha többé 
vissza nem tért. Mit is csináljon egy leánynyal, 
a ki szökne, talán szegényen, hozomány nélkül 
hagyná el apja palotáját? Küzdjön az élettel 
a szerelemért ? Olyan fikezióért, a mely költők 
és álmodozók fejében született meg ? Ostoba­
ság 1 És igaza volt. Mert ime, bölcsen fogta 
föl az életet. Megnősült. Nagyon gazdag 
leányt kapott s már jelentős szerepe van a 
társaságban. Nem jobb neki igy ? S nem jobb 
talán nekem is ?...

— Neked is?
— Mondom, hogy nekem is. Én sem emész­

tettem el magam. Arczom nem fakult el, tér­

fog e párját ritkító megsértése után immár alig 
lehet gondolni is reá, hogy a khinai zavar mi­
hamar békésen elintéztessék. a külügyminiszté­
riumokhoz közel álló lapok harczi riadót fújnak, 
a kormányok megtorlásra készülnek, annyival is 
inkább, mert minden jel oda mutat, hogy a né­
met követ nem az egyedüli áldozata a khinaiak 
jogtapodó eljárásának. A táviratok tanúsága sze­
rint Khinában valóságos irtóháboru folyik az ide­
genek ellen, Pekingben mészárolják az európaiakat> 
úgy hogy a hatalmak, Khinában élő alattvalóik 
életének megvédése végett ahhoz a supremis fe­
nyegetéshez nyúlnak, hogy szétrombolják a pekingi 
esászár-sirokat, ha az európaiak életének biztonsá­
gáról a khinai kormány nem gondoskodik.

Ma érkezett távirataink különben a kővetkező­
ket jelentik :

Köln, Julius 2.
A Kölnische Zeitung a német követ meggyilko­

lásához. a következőket Írja: Ez az esemény ri­
kító világosságot vet a Khinában végbemenő ese­
mények jelentőségére. Most már nemcsak az a 
hatalmak kötelessége, hogy a külföldiek életét és 
vagyonát az ország belpolitikájának fordulataival 
szemben megvédje, hanem kezeskedni tartozik 
arról, hogy a nemzetközi jog ily gyalázatos megsér­
tése ne ismétlődjék. A német- kormány e kötelessé­
géből nem fogja magát kivonni és kétségtelen, 
hogy a többi hatalmak is osztozkodni fognak e 
kötelességben. Remélhetőleg oly erős ez a köte­
lességtudat. hogy a kulturhatalmak eddigi együt­
tes működése a jövőben még csak szilár­
dabb lesz.

Berlin, Julius 2.
A tőzsdét a Ketteler meggyilkoltatásának hire 

nagyon deprimálta és most már a khinaiakkal 
való minden békés kiegyezést lehetetlennek tartanak.

Berlin, Julius 2.
Feszült érdeklődéssel várják a kormány elhatá­

rozásait. Miután líülcnv a császárnak Wilhelins- 
hafenben jelentést tett, a döntő elhatározások 
uemsok'íra várhatók. A császár elutazása előtt 
Bülow állítólag valamennyi, a khinai zavaroknál 
érdekelt hatalom nagykövetét fogadta, mely alka­
lommal újólag konstatálták a teljes egyetértést. 
Bülow tekintettel a komoly helyzetre nagyon ter­
mészetesen lemondott nyári szabadsagáról. Az a 
hir azonban, hogy a császár is abban fogja hagyni 
északi utazását, még megerősítésre vár. Politikai 
körökben a birodalmi gyűlés e gybehivásának lehe­
tőségével számítanak. Ha a mozgalom leküzdése 
további csapatok kiküldését és nagyobb pénzkőlt- 
ségeket tenne szükségessé, akkor a politikai kö­
rök felfogása szerint a birodalomgyüiés megkér­
dezése elkerülhetetlen volna, még ha fenn is tar­
tanák azt a fikeziót, hogy Klímával szemben 
nincsenek hadi állapotban. Az itteni khinai kö­
vetnek nincsenek közvetlen hírei Ketteler meggyil­
kolása felöl. A pétervuri khinai képviselő ma dél­
ben táviratilag megkérdezte berlini kollegáját, 
vájjon igaz-e a hir, mert Péiervárott se tudnak 
bizonyosat téiOíe. "Ä" tiefer Brandt kövét alatt 
Arendt tanárral együtt, a ki most az itteni keleti 
szemináriumban a khinai nyeli et tanítja, mint 
tolmács működött. Épen kitűnő khinai nyelvisme­
rete miatt bízták meg őt a többi követek a 
csungli-jamennél szószólóul. Korda, megsebesült 
tolmács csak nemrég lért vissza Pekingbe Német­
országból. a hol szabadságon volt.

Brüsszel, Julius 2.
A külügyminiszter tegnap éjjel a tiencsini belga 

főkonzuliéi táviratot kapott, mely szerint junius 
30-ig valamennyi Tiencsincsibcn élő európai sér­
tetlen volt.

Brüsszel, Julius 2.
Azok a magánjclcntések, melyeket ant­

werpeni kereskedelmi ezégek ma kaptak, a 
Khinában uralkodó állapotokat kétségbeejtök 
nek tüntetik lel. Nem lehet kételkedni a

metem nem zsugorodott össze, szivem nem 
száradt ki, életnedveimet nem vesztettem el- 
Söt ellenkezőleg: tudom, tisztában vagyok 
vele, hogy bennem a falánkság egy neme fej­
lődött ki Örülni akarok, vigadni, tánczolni 
amaz emlék romjai fölött Az élet oly szép, 
mélységeiben annyi öröm int, hogy egy álom 
miatt, a mely szétfoszlott szappanbuborék gya­
nánt, nem érdemes ez örömökről lemondani. 
És én nem is mondok le; sem most, sem a 
jövőben, sem soha. Balajthy Sándornak vagyok 
a leánya, a kit „bősz mirmidon* -nak neveznek 
joggal. Bennem is vannak bősz elemek bátyám 1 
Én hallom a tigris és oroszlán orditását ma­
gamban. Most már talán ösmersz, ha eleget 
mondtam. Többet nem mondok!

Amália letörölte könyeit és kipirult ajrez- 
czal, lángoló szemekkel nézett bátyjára, a ki 
lehajtott fejjel, gondolataiba merülten állt 
előtte. A leány homlokán a büszkeség és ki­
hívó gőg kifejezése ült. Géza nagyon is meg­
értette, hogy ez a nő megalázkodni, vagy a 
leányság törvényeinek meghódolni nem tud.

VIII.

Diszlakoma a romok fölött.
Mástél hónap múlt el e párbeszéd óta. Ba- 

lajthyék házában diszlakomára készültek.
Ennek kettős czélja volt. Ünnepelni akarták 

a kibékülést, a mely a Borút- és Balajthy- 
családok közt létrejött és ezt az ünnepet össze­
kapcsolták Balajthy Amália eljegyzési ünne­
pével.

Hosszú idő után ez volt Balajthy Gézának 
első örömnapja. Apja teljesen fölépült beteg­
ségéből, gyorsabban, mint Géza remélte, és 
nem gördített akadályokat a kibékülés esz­
méje elé, a melyet Géza tervezett Borutékkal. 
Sőt megtette, hogy fiával a régi ellenség há­
zába ment, ott kölcsönösen kimagyarázták a 
régi félreértéseket és rögtön üzletet is kötöt­
tek, a mennyiben egy közös szállítási válla­
latba mentek bele. Gyermekeikről szó sem 
esett közöttük. Talán mindkettő azt gondolta, 
hogy a fiatalok a magok dolgát majd az 6 
közreműködésük nélkül is el fogják intézni.

Az öreg Borút ugyan a kibékülés után 
gyakran zárkózott be a szobájába és szorgal­
masan tanulmányozta a könyveit. Ugyanazt 
tette Balajthy Sándor is. Sűrűbben értekeztek 
ügynökeikkel is. De ebben feltűnő dolgot 
senki sem látott, csak Tubái Kájin, a kivel 
már ösmerősek vagyunk és a ki mindig szag-

felett, hogy a Pekingien élő európaiakat 
meggyilkolták. A király ma hosszabban ta­
nácskozott a külügyminiszterrel a khinai 
ügyekről.

Bios, Julius 2.
A Zenta osztrák-magyar hadi hajóról a kővet­

kező távirat érkezett: A csifui különítmény be­
vonult. A főparancsnok megdicsérte csapataink 
maguktartását. Egy futársürgöny szerint a vemet 
követet a csungli-jamenbe menet meggyilkolták. A 
n met, angol és franczia követség körül van zárva, 
A követséget nemzetközi csapatok védik. A többi 
követségek palotáját elpusztították. Az idegenek az 
angol követségen vannak. Tiencsinben 30.000 
főnyi khinai sereg támadását várják. A fucsaui 
erődítmények készen vannak. Azt a parancsot 
kapták, hogy minden beérkező hajóra ágyuzzanak. 
Aknákat is fúrtak.

Bóma, julius 2.
A Stefani-ügynökség jelenti: Az. Fiba nevű 

olasz hadi hajó parancsnokától Takuból a követ­
kező távirat érkezett: A tiencsini olasz csapat- 
különitményből Carlotto sorhajó-hadnagy és hat 
matróz elesett, kettő pedig könnyen megsebesült, 
A parancsnok megerősíti a pekingi német követ 
meggyilkolásának a hírét.

London, július 2.
A londoni lapok jelentik Sanghajból tegnapi 

kelettel: Hir szerint nagy nemzetközi csapatok 
érkeztek Pekingbe, miután a császári csapatok és a 
boxerek egyesült hadát megverték.

London, julius 2.
A Times-nak jelentik Hongkongból teg­

napi kelettel: Noha az idegenellenes han­
gulat Kantonban és környékén még egyre 
nő, az alkirály szigorú rendszabályai mégis 
féken tartják a mozgalmat. Az alkirály nagy 
csapatokat toboroz a rend föntartására. A 
Daily Telegraph jelenti Sanghajból tegnapi 
kelettel: Tuan herczeg hatalmába kerítette a 
császárt és az özvegy császárnét és magához 
ragadta a fűhatabdkt.

London, julius 2.
A Times jelenii Yokohamából múlt hú 29-iki 

kelettel : Japánban állandó az a nézet, hogy a 
khinai zavarokból a legsúlyosabb bonyodalmak 
fognak keletkezni, mert a khinai helyzet kedvező 
alkalmat nyújthat a hatalmasságoknak önzőczélu 
támadásokra. Azt mondjak, hogy Japán kész erő­
teljesen közreműködni a nyílt a/ló politikája és 
Khina integritása érdekében, de kénytelen volna 
ettől eltérni, ha singlia politikája tovább is bizony­
talan marad. A jelen pillanat különösen alkalmas 
a kelet-ázsiai kérdésnek valószínűleg tartós és 
kielégítő rendezésére, ámde lehetetlen volna si­
keresen fellépni, ha Anglia nem szanja ra magat 
arra, hogy a nyílt kérdésekkel szemben világos 
magatartást tanúsítson.

Madrid, julius 2.
A lapok jelentése szerint a kormány tegnap a 

sanghaji spanyol konzultól táriratot kapott, a 
melyben komoly jelentések vannak a khinai hely­
zetre vonatkozólag. A konzul táviratából kitűnik, 
hogy Pekinyiien mar csak húrom követség all sér­
tetlenül. A helyzet naprúl-napra rosszabbodik.

Berlin, julius 2.
A BW/f-ügynökség jelenti; A tiencsini 

német konzultól a következő jelentés érke­
zett múlt hó 29-iki kelettel: Egy khinai 
futár az imént a kővetkező irásb 'li jelen­
tést hozta Pekingből sir Robert Hart alá- 
aláirüssal:

Bergen, a pekingi német követség máso­
dik titkára — az európai csapatok pa­
rancsnokának. Az idegen kolóniát a követsé­
geken ostromolják. A helyzet kétségbeejtő. 
Siessetek.

A tiencsini német konzulnak egy másik 
jelentése tegnap délutáni négy órai kelettel 
a következőket jelenti: Egy futár, a kit

lászutt, keresett, ügyelt, mert — mint már em­
lítettem — ő mindig jót akart, saját bevallása 
szerint, csak az volt a baj. hogy ö a jót min­
denkor a maga módja szerint magyarázta.

Tubal Kájin azóta kibékült Bolvári Kálmán­
nal is. Bolvári ugyanis nem tudta mire ma­
gyaráz! Géza megjelenését a beteg előszobá­
jában és egyenesen Tubái Kájin lakására 
ment. Ez mindjárt az első szavakból megér­
tette, hogy Géza nem mondta meg neki, hogy 
ketten összejátszottak és tulajdonképen Bolvári 
nem tud semmit.

— Épen föl akartam vinni a levelet a „bősz 
mirmidon“ lakásara — mondá Tubái Kájin — 
a mikor láttam, hogy Balajthy Géza fölsiet a 
lépcsőkön. Ebben veszedelmet láttam és eltép­
tem inkább a levelet. Képzelje, ha ön épen 
akkor mutatta volna az öregnek a levelet, a 
mikor fia betoppan a szobába !. ..

— Igaza volt — jegyzé meg Bolvári — az 
borzasztó lett volna. De honnan tudta meg 
Géza, hogy apja oly súlyos beteg ?

— Honnan ? Végre is, ez nem hét pecséttel 
elzárt titok volt Elég nagy a családja, hogy 
tudtára adják neki.

Bolvári belátta ezt és nem is gyanakodott 
Tubái Kájinra, a ki a maga részéről óvako­
dott elárulni valamit az igazi tényállásból. 
Minthogy azonban közös titkuk volt, barátsá­
got kötöttek.

— Ez a barátság — jegyzi itt meg a bölcs 
mandarin — erősebb volt, mint mikor embe­
reket közös rokonszenv hoz össze barátságban. 
Sőt, hogy az igazat megmondjam, a gazok 
közt kötött barátság a legerősebb minden ba­
rátság között. A félelem és érdek bilincsei 
nagyon is hatalmasok. Tubái Kájin, a kinek 
voltaképen kevés esze volt, de véghetetlen 
szomjúsága gazdagság után, egy szép napon 
arra a fölfedezésre jutott, hogy becsületesség­
gel, tiszteletreméltó munkával nem viheti az 
ember semmire. Elhatározta hát, hogy a go­
noszság útjára lép. Ehhez más kvalifikácziója 
nem volt, mint gonosz szive és falánksága. 
Már pedig a gonoszságnak, ha abban valaki 
nagyra akarja vinni, igen sok kvalifikácziója 
van. Nagy bátorság, nagy ész, tervszerűség, 
lelemény, furfang és, a mi a födolog : szeren­
cse. Ezek közül Tubái Kájin nem dicsekedhe­
tett egygyel sem. De legkevésbbé volt sze­
rencséje. Ahányszor valamely gonosz tervet 
főzött ki, az vagy rosszul sült el, úgy, hogy 
ő maga hoppon maradva, két szék között

1900
állítólag egy hittérítő küldött Pekingből, azt 
jelentette az imént, hogy Ketteler követet 
a cungli-jamenbe menet meggyilkolták, to­
vábbá, hogy a követségi épületek nagyobb ré­
szét elhamvasztották és hogy a vtdöörség lö­
vőszerek nélléül szűkölködik.

London, julius 2.
A Daily News tokiói levelezője beszélgetést 

folytatott Jamai/ata marsallal, a ki a beszélgetés 
során ugv nyilatkozott, hogy akármit határoznék 
a hatalmasságok a további eljárásra nézve, a 
japán kormány közreműködése bizonyos. Jamagata 
végül hozzátette, hogy Japán nem szeretné, ha 
területe a közel jövőben nagyobbodnék, de a kö­
rülmények ráerőszakolhatják területének nagyon, 
bitását.

Berlin, julius 2.
A Wolff-ügynökség jelenti Berlinből mai 

kelettel: A tiencsini konzuláris testület az 
idegenek megmentésére egyetlen eszközül ,.zt 
ajánlotta a kormányoknak, hogy az összes 
hatalmasságok adják értésére a khinai kor­
mánynak, vagy a főbb khinai méltóságok­
nak, hogy elpusztítják a császári család pe­
kingi ősi sírboltjait, ha az idegeneket, külö­
nösen a pekingi követeket megölik. Az 
angol kormány eddigelé ellenezte ezt o 
ajánlatot.

Berlin, julius 2.
A Wolff-ügynökség jelenti: Az itteni Shantung- 

vasuttársa-ág ma délelőtt a következő táviratot 
kapta Csingtonból. A vasúti Munkálatukat a poli­
tikai zavarok következtében beszüntették. A Kor. 
és a Haiksien közti területen zavargások törtek ki. 
A vasúti mérnököket a lazadók és a katonák Ki­
fosztották. De személyüket biztonságba hoz­
hattak.

Berlin, julius 2
Hivatalos körökben nagyon fel vannak hábo­

rodva a khinaiak hazudozási rendszere miatt, a, 
itteni khinai követ, valamint a többi föv.-.ros: 
lévők junius 23 óta következetesen megnyugt; 
híreket terjesztettek. Az emlilett napon meg; ■ t 
a khinai követ a külügyi hivatalban és felölve- a 
Li-Hung-Csangnak egy csillapító táviratát, m 
azt a kérést tartalmazta, hogy további csapa , 
küldésétől álljanak el. A khinai va»uli igazgatón : 
egy távirata, mely az előbbivel egy időben érkezet . 
szintén azt a biztositást tartalmazta, hogy 
európai követek sértetlenek. Ugyanerről biztosi: , 
egy másik siiangai távirat is, mely a khinai kö­
vetséghez érkezett. Különös azonban, hogy 
tiencsini angol kon-ul i'J-en, tehát egy nappa' 
német követ meggyilkolása ulan, azt a táviraté, 
kapta Robert liarttol, hogy a külföldi követei: : 
e napon felszólítottak, hogy hagyjak e I' 
Valamennyi khinai forrásból eredő jelentés szív 
hazug volt. Minthogy belsejében u távirati üss - 
kúttetés nem volt megzavarva, az ulkirályok a 
nemet követ meggyük0 usáru mar ei /• .- !< lei. is tn <- . 
dac-ara a huta mahnt tévútra r Zettel..

nit: a kik az élet útjainak göröngyeit gon 
san elkerülik, a kiket hevülékenv lélek s-m

Ilyen volt Bányai Simon külsőleg. Vájjon 
ilyen volt-e bensőleg, azt ez igaz törtét:'* 
folyamán meg fogjuk tudni.

A házigazda most vezette be karján leányát: 
a tündöklő Amáliát, a ki dekolletálva, 
ékszerektől elárasztva, valóban olyan volt, 
mintha egyenesen a tündérbirodalomból került 
volna ide.

Boruték is egyidöben érkeztek. Az öreg 
Borút Antal, leánya Margit, annak anyai ré‘ >

H il hét ni * tvafen, julius 2.
Vilmos császár elrendelte, hogy az első 

hajóraj első hadosztálya sürgősen feines 
jön és Klímába menjen.

Berlin, julius r
A takui czirkálú hajóraj főnükéneit junius 

30-ikarul kelt távirata jelenti: Levelet kaptam 1 
pekingi követségtől, mely szerint a követséget 
ostromoljak, a Készletek fogvtan vannak és a 
helyzet kétségbeejtő. A védóc-apatok par.nc-noka 
és a külföldiek az angol követségen vannak. A 
pekinei ktiinai varost elhamvasztottak. Pekingun 
kívül vagy 30 000 khinai katona all. Az özr-yy 
császárné p ki..ghűl A menekült. Itt a helyzet állan­
dóan igen komoly, mert. ugylátszik, nagy khinai 
csapat-tömegek vonulnak Tiencsm felé.

New York, julius 2
A „New-York Herald“ a következő táviratot 

közli Csifuból: Egy pekingi futár jelenti, hogy ;.tt 
nagyon válságos a helyvet és hogy Yti-llm- Tribün 
felkelés van kitörőben. Ennélfogva a hajó-danám 
Takuba küldött legénységét vissza rendelték és

plüre esett, vagy pedig épen azoknak vált 
üdvére, a kiknek megrontására törekedett. Így 
járt a Bolvárival kifőzött tervével is, mint n <ir 
említettem. Hiába átkozta a sorsát : nem sike­
rült eddig egyetlen gonoszsága sem. annak 
ellenére, hogy az embereket megtévesztette 
jelszavával, a mely igy hangzott : -Én mindig 
jót akarok!“

Mindamellett megkötötte Bolvárival a b .- 
rátságot: azt gondolta, hogy Bolvárinak több 
lesz a szerencséje és igy egymást méltóan 
kiegészithetik.

Balajthy Gézával az összeköttetést fent ,r- 
totta. Géza csakugyan azt hitte, hogy Tubái 
Kájint becsületes meggyőződése hajtotta, a 
mikor a gonosz tervet előtte fölfedezte És igy 
szinte természetes, hogy a diszlakomán La- 
lajthyék házában Tubái Kájin is megjelent.

A csillárok égtek már a palotában; a ven­
dégek is kezdtek gyülekezni. Bányai Simon 
a leendő vőlegény szintén már ott volt és szo­
kása szerint némán, egyetlen szó nélkül fo­
gott kezet ösmeróseivel. A kinek bemutatták, 
csak annyit mondott : „Van szerencsém 1“ és 
tovább ment, vagy csöndesen, szinte bárgyú 
módon várta, hogy amaz mondjon, vagy kér­
dezzen valamit, a mire rendesen lakonik u: 
választ adott. Középtermetű, zömök, nagyon 
izmos férfiú volt. Kissé vörösbe játszó dús t 
göndör hajzata, ugyanilyen szinü bajusza 
czának egyetlen ékessége volt. Szürke szem. 
sohasem látszottak megélénkülni Álla sírná: 
volt borotválva. A trakk-öltöny kifogástalan 
ült rajta Az egész ember ama tuczat-ember 
közé tartozónak látszott, a kiket nagv sze 
vedély nem hevít, nagy vágy nem nyugta
nit! a kik az lltíaín^lr fTfirziniriroi ♦ :

nagy erényekre, sem nagy bűnökre m 
csábit, hanem zavartalanul, nagy lelki nyu 
lommal haladnak végig az élet ösvény* n 
botlás bukás és diadal nélkül.
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más legénységgel fogják pótolni. Az itteni kon­
zulok egy gőzöst küldtek ki, a mely Shantung és 
Huan tartományokból a missziók igen sok tagját 
ide hozta. Ezek közül 33 amerikai, 29 angol és 
10 kanadai és egy khinai misszionárus.

ÚJDONSÁGOK.
— Julius 2.

— Tiattekttel felleérjük azokat a t. előfuetőintet, 
m kiknek előfizetése június 30-án lejárt, nagy azokat 
mielőbb megújítani sziveskedlenek, nehogy a lap 
stétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre.....................................40 k. — f.
Negyedévre.................................... 10, — ,
Egy hóra.................................... 3 , 60 ,

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,JHvat- 
azalon*-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Mária Terézia föher- 
czegnő ma este Hamburgba utazott, hogy onnan 
Király István löherczeggel hosszabb tengeri útra 
induljon. — Péter Ferdinand főherczeg tegnap 
Bécsböl Olmüczbe utazott. — Osman bey Guten- 
brunnhól Bécsbe érkezett. — Lúnczy Leó orsz. 
képviselő, a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
elnöke ma több heti időzésre külföldre utazott.

István nádor egy levele.

Eötvös Károly, Utazás a Balaton körül czimü 
csodaszép müvében pár rövid vonással jellemezte 
István nádort, s méltatta politikáját. Magától ér­
tetődik, hogy ez a jellemzés, mely teljesen elüt a 
hivatalos történetírók szolgailag sablonszerű felfo­
gásától, szakkörökben rendkívüli feltűnést keltett. 
Sokan védelmére keltek István nádornak, mert a 
48—49-iki eseményekről nem tudnak egyebet, 
mint a mit az osztrák Schulmeisterek szemüvegén 
a mai fiatalságnak és kornak látni, meg tudni 
szabad.

Hogy mennyire igaza van Eötvös Károlynak, 
annak bizonyságául közöljük István nádornak 
alábbi, V. Ferdinand királyhoz intézett levelét. 
Mar itt megjegyezzük, hogy ez a levél 1843. má>- 
czius 24-én keit, s ez indítvány folytan nevezték 
ki később Jellasiehot teljhatalmú biztosnak.

A levél szószerint Így hangzik :
Felséges uram !

Magyarországnak állapota e pillanatban aggasztó; él- 
annyira, hogy napról-napra a legerősebb kitörések vár­
hatók. Pesten anarchia létezik. A hatóságok bátorsági 
nizotteágok által vannak körükből mintegy kiszorítva; 
és mig a helytartótanács, legalább még gróf Zichynelc 
erélyes vezetése mellett tekintélye külsejét lentartja, az 
udvari kamara csakuem tökéletesen megsemmisült. A 
németség már számos helyeken felkelvén, magának tett- 
leg jogokat szerezni törekszik.

Ezen aooraál és veszedelmes helyzetben mindenki a 
felelőt minisztériumnak legközelebb bekövetkezendő alan­
tasától várja mentségét.

Ha úgy tekintjük is e tervet, mint kalamiust, azon 
kérdés támad, vájjon melyik a legkisebb kalamitás'!

En csak röviden kívánom elősorolni azt a húrom 
eszközt, melyek által csak egyedül remélek még vala­
mit Magyarországban elérhetni.

Az első: Minden fegyveres erőt kivinni az országból, 
és azt végpusztulásnak engedvén, tétlenül nézni az 
öldökléseket és gyújtogatásokat, nézni a nemességnek 
a paraszttal való küzdelmét.

A második volna: Gróf Batthyányval (ki a nép­
nek egyedüli hőse jelenleg, mert ha még soká ingado­
zunk, nekie is letüuhetik csillaga), a törvényjavaslatok 
végett alkudozni és mindent menteni, a mit még men­
teni lehet, és a teendőket előre tudni, ha ő, elégületlen- 
sige esetén, netalán lemondana.

A harmadik eszköz lenne: Tüstént a nádor 
szabadságra bocsátásával egy teljes és vérhata.

ről nagynénje Bánhidi Nagy Teréz, egy éltes 
úrasszony, a ki mindig mosolygott és nagyon 
sokat beszélt, noha senki sem figyelt rá.

Géza az ajtóban fogadta őket, olyan boldog 
és vidám ábrázattal. a milyent sohasem láttak 
rajta. A mikor Margittal kezet fogott, pillan­
tást cseréltek, a mely mindent kifejezett.

Margit szépsége nem volt olyan tündöklő, 
mint Amáliáé, mindamellett szép. barna hajú, 
lehér arczu, karcsú termetű leány volt. Ha 
nevetett, két tündöklő fehérségű fogsor csillo­
gott elő piros ajkai mögül. Világos báli toilette 
volt rajta, a mely szépségét csak emelte.

A sok vendég közül csak kettőt emlitünk 
föl még. Nimród István egyetemi tanárt, a ki 
megjelenésének szépségével és elegáncziájával 
tűnt ki és Rábák Vilmost. Ez az utóbbi Borút 
Antal intimusai közé tartozott, mint tőzsde­
ügynök, a kit sohasem tudott nélkülözni. Ala­
csony termetű, vöröshaju és szakálla ember 
volt ez, a ki fürgén járt-kelt az emberek kö­
zött. s minden ember részéről nyájas mosoly­
ban részesült, a mit a maga részéről nyájas- 
ággal igyekezett honorálni.

A mikor Amália az üdvözléseket fogadta, 
egyszerre elhalványult és szemei révedezni 
kezdtek. Épen Nimród István tanár állt előtte, 
a ki meghajtva magát, tiszteletteljesen üdvö­
zölte. Amália arczán csakhamar büszke kife­
jezés jelent meg újra. El sápadását senki sem 
vette észre ama férfiun kívül, a ki előtte állt. 
Fejbiczczentéssel fogadta az üdvözletét és ab­
ban a pillanatban ott termett mellette Bányai 
Aimon, a ki karját nyújtotta neki és szótlanul 
a terem más iránya felé vezette.

Balajthy Géza nem tágított Margit oldala 
melói s a lakoma közben is egész este mel­
lette ült.

— Margit, édes Margit — súgta oda a pi­
ruló leánynak — meg van elégedve velem ?

— Tudom, hogy ez az ön müve — felelte a 
leány — és mást nem is várhattam volna.

A lakmározók nem figyeltek rájuk, vagy 
legalább úgy tettek, mintha másfelé volnának 
elfoglalva. Géza a leány ölébe tett kis kezet 
megfogta és gyöngéden megszorította. Erezte 
és a boldogság tulságával töltötte el, hogy a 
leány a kézszoritást viszonozta.

— l udja-e, hogy ezt a lakomát a romok 
felett üljük ? — folytatta Géza — a gyűlölet 
és harag romjai fölött. Ki hitte volna, hogy 
rövid idő alatt a viszonyok annyira megvál­
toznak. hogy a Borút- és Balajthy-caalád ölel­
kezik és közös lakomára gyűl össze?

lommal felruházott királyi biztost, tekintélyes 
hadsereg kíséretében Pozsonyba küldeni, honnál 
az országgyűlésnek tettleges eloszlatása után Pestre 
menvén, a vaskezii kormányt mindaddig mű­
ködni hagyni, mig a körülmények kívánják.

Az elsőtől megvallom visszaborzadok ; mert először 
az, hogy úgy mondjam, erkölcstelen és egy kormány 
hoz talán nem is illő, hogy alattvalóit, kiknek egy része 
mégis jó gondolkozóin, tökéletesen elhagyja s a lázadás 
minden borzasztúságainak martalékul oda engedje; to­
vábbá pedig a többi tartományokban, a fékezhetlen, 
nyers tömegnek adandó példa miatt, legkárosabb hatást 
okozhatna.

A 2-ik eszköz jó s még segíthet is, és noha első 
tekintetre az elválásnak színét viseli, mégis e perezben 
csak ez lenne egyedüli biztosítása a ^tartomány» 
megtarthatásáoak, feltevőn, hogy az újon kinevezendő 
urak még tökéletes befolyást képesek gyakorolni a moz­
galmakra, a mit a jelen nehéz időkben természetesen 
előre egész biztonsággal állítani nem lehet. Kedvezőbb 
idők fordultával majd máskép lehet alakítani igen sokat, 
a mi jelenleg szakadást okozhatna. Nem tudom, ha 
vájjon alkalmas alkudozások által nem lehetne-e nyerni 
még némelyeket Batthyány és Deáktól, de egyedül 
csak tőlük, mert ha ők Pozsonyban tanácskozni fognak, 
mindentől tartok.

E helyen azonban én, mint a statusnak hü tiszlvese. 
lője, bátorkodom felségedet egy nagy jelentőségű körül­
ményre figyelmeztetni. Mi történik akkor, ha az egyez­
kedés nem sikerülése esetére gróf Batthyány mindent 
koczkára tenni, lemondani stb. kész lenne.

Itt kötelességemnek tartom, nem ugyan rémíteni, de 
mégis az igazság mellett maradva, megjegyezni: Miként 
jlyféle esetben el kell készülni a Duna mentén és 
a Pozsonytól Bécsbe vezető országúton a pozsonyi 
fjusiíg és tán még a nemesség egy része által is elő­
idézhető demonstrácziónak fegyveres erőveli leverésére. 
Ezen esetre nv;g csak a 3-ik eszköz maradna fenn, fel­
téve, ha annak kivitelére nézve akarat és lehetőség 
nem. hiányzanak.

A 3-ik eszköznek igen gyorsan kellene alkal­
maztatnia.

Es itt a 4-ik kérdés támad:
a) elegendő pénz és lehetőség nem hiányzanak-e 

ahhoz, hogy nagyobb fegyveres erő Magyarországba 
küldethessék ? a mi alatt éo legalább 40 -50 ezer embert 
érlek. (40 ezer emberre volt októberben becsülve Jella- 
sich horvát rabló csordája. Még a szám is quadráll. 
A szerkesztő.)

b) vájjon a sereg kéznél van-e, s gyorsan összevon­
ható-e ?

c) van-e olyan királyi biztos, ki ezen foglalkozást 
elvállalná s ahhoz tökéletesen alkalmas? (Jellasich volt 
alkalmas. Szerk.)

d) végre nincs-e kétség az iránt, hogy ezen eszköz a 
kívánt czél elérésére még elegendő leszen ? Es később 
majd nem fog-e történni visszaegyezkedés ? Es hogy 
ennek tapasztalatánál a többi örökös tartományok nyu­
godtan maradnak-e ? Nem lesz-e szükség Ualicziában, 
Olaszhonhan nagyobb fegyveres erőre ?

Mindezen kérdésekre, melyeket én saját állásomban 
meg nem ítélhetek, ha kedvező válasz adható, minél­
fogva a végrehajtás, csalódások es netalán utóbb össze- 
düntecdö számítások nélkül megtörténhető, ez esetben 
azoknak kivitele ellen 1 incsen észrevételem, feltevén, 
hogy előbb gróf Batthyányval az egyezkedés meg- 
kisértelett, és ez iránt a mindenesetre felrendelendő or­
szágos főhivatalnokok megképeztettek.

Őszintén megvallom, miként a dolgok jelen állásánál 
én a 2-ik mód mellett lennek kénytelen nyilatkozni és 
nem keltem, hogy az ország főhivatalnokai is — noiia 
velők még nem beszéltem — hasonló véleményben van­
nak ; Majlálh országbírónak e részbeni nézetéről bizo­
nyosat tudok.

Ha mindazonáltal Felséged bölcs belátásánál fogva az 
1-ső vagy 3-ik eszközt tartaná alkalmasabbnak, kétség­
kívül a fen tál ló törvényekhez és eddigi szokásokhoz ké­
pest, velem rendelkezendik. ha vájjon azon 
esetre ideiglenesen Bécsben. maradjuk-e? vagy 
máshova utaznom szabad legyen f (így is történt. 
Szerk.)

Felségednek becsben, márcz. 24.1848. hü engedelmes 
jobbágya.

István, m. k.

— En mindig hittem, mindig reméltem.
— Mert az ön szive nem is tud mást, mint 

iiinni és remélni. Most már rövid időre egy 
másik lakomára is lehet elkészülnünk, ugy-e, 
édes Margit, a mikor bennünket is úgy 
fognak ünnepelni, mint most Amália hú­
gomat.

Margit nem fordította el tekintetét, hanem 
kitartotta Géza szemeinek pillantását, a mely 
a szerelem egész extázisát Jéjezte ki és mind­
kettőjük szivét melegítette.

— Fia isten úgy akarja, én nem ellenke­
zem — monda szelíd mosolylyal.

A lakoma azalatt javában folyt. A pezsgő a 
kedélyeket fölmelegitette, a társalgást feszte­
lenné tette. A gazda már bejelentette rövid 
beszéd kíséretében, hogy leányát eljegyezi- 
Bányai Simon, mire mindenki fölkelt és üdvö­
zölte a jegyeseket Elmondta azt is, hogy egy 
másik baráti ünnepet is jelent a mai nap. a 
melyet közelébb nem részletezett, de azért 
mindenki megértette. Borút Antal kelt föl 
azután és szintén rövid telköszüntőt tartott a 
jegyesekre.

Mindenki fölvidult, csak Bányai Simon, a 
vőlegény, tartotta meg egykedvűségét és jó­
zanságát. Talán úgy gondolkozott, hogy mint 
szenvedély nélküli férfiúnak nem is illik részt- 
vennie ez általános vidámságban; vagy máson 
járt talán az esze. Isten annak a megmondha­
tója, mi lakik ebben az emberben ? . . .

Ezalatt a menyasszonyon az egyik indulat­
roham a másik után vett erőt. Mi nyugtala­
nította ? Mi háborgatta a szivét ? Mi rázta föl 
kedélyvilágát olyan nagyon, hogy sem a fel­
köszöntőkre nem tudott figyelni, sem az ün­
neplésnek nem tudott örvendeni ?

Véletlenül vele szemben ült Nimród István, 
a ki nem vette le a szemét a szép menyasz- 
szonyról. A leány nem nézett rá, csak lopva 
fogta föl egy-egy tekintetét. De azért mindig 
őt látta. Az egész társaság összefolyt tekintete 
előtt; a csillárok fénye elhódította és forgott 
vele az egész világ. Csak ennek az egy em­
bernek az ábrázata világított előtte mindig, 
szakadatlanul.

A harag egy neme szállta meg szivét, a 
mikor Nimród István fölemelkedett és elmés- 
ségtöl cziporkázó felköszöntőt tartott. Az egész 
társaságot sokszor megkaczagtatta alkalom- 
szerű élczekkel, a melyeket beszédébe vegyí­
tett. Mindenki el volt ragadtatva, csak Amália 
nem mosolygott, sőt a homloka mindig bo- 
rultabbá lett. (Folytatása következik )

— Kossuth Ferencs betegsége. Kossuth 
Fevencz orsz. képviselő, a függetlenségi és 48-as 
párt elnöke, mint már említettük, betegen fekszik 
József-kőrut 47. sz. a. lakásán. A pártvezért régi 
betegsége, az izületi csuz, döntötte ágyba, és 
állandóan igeit nagy fájdalmai vannak. Házi or­
vosa, dr. Müller Kálmán miniszteri tanácsos, a ki 
napjában gyakran meglátogatja, mindent elkövet, 
hogy fájdalmait enyhítse. A beteg allapota ma 
rosszabbodott, de azért súlyosabb komplikácziók 
beállásától nem kell félni. Aggodalomra egyálta­
lában semmi ok sincs és remélhető, hogy a beteg 
mihamarabb felépül. A beteg pártvezér állapotáról 
napközben igen sokan tudakozódtak közéletünk 
kitűnőségei közül.

— A király lseidben, a hová Liechtenstein herczeg 
hadsogédje és Dietl kapitány kíséretében érkezett, meg­
lehetősen visszavonultan él és teljesen a pihenésnek 
szenteli azt az időt, a mit nem okvetlenül kénytelen hi­
vatalos ügyek intézésére fordítani, lseidben időzik Má­
ria Valéria főherczegné is gyermeivel és kíséretével,
6 is a királyi kastélyban lakik. Gizella bajor herczeg- 
nét a jövő hó közepe tájára várják lseidbe,

— A kereskedelmi miniszter útja. Tusnádról 
táviratozzak : Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter ma 
délelőtt fogadta Csíkszereda megyeházában a különböző 
küldöttségeket. A fogadtatás után banket volt. Ebed 
után a miniszter Tusnádfürdöre utazott, a hol Bartalis 
Ázoston főszolgabíró intézett üdvözlő beszédet a mi­
niszterhez. A gyógyteremben Győrffy képviselő vá­
lasztói kíséretében köszönetét fejezte ki a miniszternek a 
székelyföld s különösen C.sik varmegye iránt tanúsított 
érdeklődéséért, a mire a miniszter szívélyes hangon vá­
laszolt. Ezután a miniszter a fürdőtelepet tekintette meg 
s később a tiszteletére rendezett banketten vett részt. 
Az esthomály beálltával az egész fürdőtelepet fényesen 
kivilágították.

— József főherczeg Klsjenon. József főherczeg, 
ki a tiónöröküs házassága miatt szemléjét félbeszakí­
totta, ma este 7 órakor Kisjeoör'e érkezett. Kíséretében 
volt Libits udvari tanácsos is, ki hosszabb betegsége 
után ma kereste fel először Kisjenőt. A főherczeggel 
érkeztek meg Bol!a altábornagy, Braun, őrnagy, báró 
Vécséy István császári és királyi kamarás főhadnagy es 
Vaszary kezelőtiszt. József főherczeget és kíséretét az 
oltani tisztikar fogadta. Megérkezése után egyenesen a 
kastélyba hajtatott a főherczeg. A kisjenöi térparancs­
nokság tegnap értesítést kapott, hogy a 3. honvéd­
huszárezred ISO emberrel és 19G lóval ma Kisjenőre 
érkezik. A katonaság ma délelőtt meg is érkezett s 
délután beszállásoltok őket. József főherczeg, mint érte­
sülünk, hosszabb időt fog Kisjenőn tölteni.

— Párbaj a rimaszombati választás 
miatt. Még a rimaszombati választási mozgalmak 
alatt affaire támadt Fán Liviin orsz. képviselő, a 
függetlenségi és 48-as párt tagja meg Ián László, 
a volt kormányparti jelöltnek, Fáy Gyulának a 
fivére küzd. Fáy László ugyanis becsmérlőleg nyi­
latkozott a függetlenségi partról és unnak vezér- 
féríianói, a mit Fay István orsz. képviselő termé­
szetesen nem hagyott szó nélkül. Felelősségre 
vonta Fáy Lászlót és az ügy — mint nekünk 
Ilimnseombatból jelentik — ma ott kardpárbaiial 
nyert elintézést. Fáy litván orsz. képviselő segédei 
voltak: Kulinyi Géza és Farkas Zoltán orsz. 
képviselők, Fáy László segédei pedig: Ilámos 
Aladár és Szevtuávyi Árpád. A párbaj eredménye 
az lett, hogy Fáy László a (tjén és karján súlyos 
sebeiül sze.nvedelt. Fáy István orsz. képviselő mind­
össze csak kis karcz.ola.-t kapott.

Iliriapi polémiából egy másik affaire is akadt 
Bászloczky Pál utibiz.tos és Ihith Endre, az orsz. 
függetlenségi és 48-as párt titkára közt. Egy 
rimaszombati lapban megjelent czíkk miatt Ráth : 
dr. Szelest Ödön és dr. Habtrfe.ld Marczell utján 
provokultatta Rásztóczkvt. Ennek megbízottai: 
Kubán i Andor és Hantos Zoltán azonban kijelen­
tették, iiogv felük Rath Endrét egyáltalában nem 
akarta sérteni és igy az ügy békés elintézést nyert.

— A román király Budapesten. Károly román 
király és Ferdinand trónörökös tegnap délután 1 óra 
45 perczkor a bécsi gyorsvonattal Budapestre érkeztek 
és egy félórai itt idozés után a bukaresti gyorsvonattal 
tovább utaztak. A király fogadására megjelentek az 
államvasutak részéről: Kovács üzletvezető, Ofner, 
Merlcl és Laehnit felügyelők és Pavlik Ferencz 
rendőrfőfelügyelő. A román király kíséretében Werthiadi 
C tábornok, a katonai kabinet irodafönöke, Georgescw 
ezredes, a király szárnysegéde és Prezau ezredes, a 
trónörökös szárnysegéde utazott. Az udvari vonatot 
Schachs Károly udvari utazó-marsall vezette.

— Szolgálati jubileum. Havas Emil, a magyar 
leszámítoló es pér.zv .Itóbank helyettes igazgatója, ma 
ülte szolgálatának 3U eves jubileumát, mely alkalomból 
a bank tisztviselői Hall Ottó ezégjegyző vezetése alatt 
testületileg üdvözölték a juhil .nst, a ki az intézet fenn­
állása óta áll annak szolgálatában. Az üdvözlő be­
szédre, a mely kiemelte ugy a tisztviselők ragaszkodá­
sát. mint a jubilánsnak z intéz' t körül szerzett érde­
meit, az ünnepelt meieg szavakban köszönte meg a 
kollegiális érzelmek nyilvánítását. A bank tisztviselői a 
helyettes igazgató tiszteletére lakomát is rendeznek.

— Külföldi oláh aknamunka hazánk ellen. 
Lipcsében, mint levelezünk írja, néhány nap óta négy 
oláh egyetemi diák lázas tevékenységet fejt ki, bőgj 
alapját vethesse meg egy oly nemzetközi román egye­
temi körnek, melynek egyedüli hivatása az volna, hogy 
a magyarországi románok és spcczialiter az • üldözött» 
tanuló ifjúságnak az érdekeit a külföld előtt képviselje. 
A magyarországi román ifjak ez egyesület felállítása 
után Magyarországon teljesen leszerelnek s többé nem 
fognak szembeszállni a hatóságokkal, nehogy jövőjüket 
koczkáztassák. A Lipcsében felállítandó körnek tudo­
mására fogják hozni a sérelmeket, mely azután gondos­
kodni fog arról, hogy a külföldet informálják a magyar­
országi román diákok nyomasztó helyzetéről (!) A 
bukari síi Timpul, mely tudvalevőleg a rom in kor­
mány (élhivatalos lapja, látható örömmel veszi tudomá­
sul a román diákok ez ujabln fészkelődését. A «Tim­
pul» csendes öröme arra enged következtetni, — a mi 
nem is nehéz dolog, — hogy a román hivatalos körük 
pénzzel és szóval támogatjuk amaz akcziókat, melyeket 
hazánk jó hírneve ellen az oláhok intéznek. A lipcsei 
román kör költségéit természetesen a liga fogja fedezni, 
a mely már hónapok óla utaztat mindenféle sihedere- 
ket, hogy a közel jövőben nagy magyarellenes akcziút 
inaugurálhasson a külföldön. Urechia Vazul, a liga régi 
és uj elnöke házi lapjában hónapok óta uszítja polgártár­
sait a magyarság ellen.

— A pártit magyar kiállítás megtekintése. A
párisi magyar kiállítást az utóbbi időben, a kormány- 
biztosság intézkedése következtében csak ingyenes be­
lépőjegygyei lehet megtekinteni, A kormanybiztosságnak 
ezt az intézkedését több oldalról megtámadtak, azt 
hozván fel, hogy ez az intézkedés kárára van a magyar 
kiállításnak, mert az idegenek közül igy soknak el megy 
a kedve a kiállítás megtekintésétől. A kormánybiztossag 
ez az intézkedése, mint a Hircsarnok illetékes helyről 
értesül, korántsem a látogatók megszorítására irányul, 
hanem csak azért léptették életbe, hogy a kiállítás láto­
gatóinak lehetővé tegyék a termek nyugodt megtekinté­
sét. A túlzsúfoltság nemcsak a közönség érdeke ellen 
van, hanem egyszersmind lehetetlenné teszi a milliókat 
érő műkincsek kellő őrizetét is, mert a belépést ennek 
dacz ra c’ak igen keveset korlátozták, mert a kiállítási

termeket minden külön engedély nélkül megtekinthetik 
a magyar honpolgárok, a világkiállítás összes kiállítói és 
mindazok, a kik a kiállítás területén szolgálati jegygyei 
bírnak. Ezenkívül szabad belépése van a franczia had­
sereg minden tagjának, a franczia képviselőház, a sze­
nátus, az akadémia és a párisi községtanács minden 
tagjának. Számos franczia művészeti és közművelődési 
egyesület tagjai a tagsági jegyek felmutatása mellett is 
beléphetnek a kiállítási pavilonba, ezenkívül a pavillonba 
tartózkodó hivatalnokok f i vannak hatalmazva arra, 
hogy ha nincs tolongás, jegy nélkül is bebocsássák a 
látogatókat. Ezenkívül mindenki kap belépőjegyet, a ki 
az alig öt pereznyire leve kormánybiztossági hivatalhoz 
fordul, akar személyesen, akár posta utján is. A kül­
földiek egyhangúlag helyeslik a magyar kormánybiztos­
ság intézkedését, melynek példáját követte az angol, 
a német, az osztrák és a japán! kiállítás kormánybiz­
tosa is. Ezeket a pavillonokat is csak belépőjegygyei 
lehet megtekinteni, holott sehol sincsen felhalmozva 
annyi drága kincs, melynek őrzése oly nagy eiővigyáza- 
tot igényelne. Az angolok még azt is életbeléptéitek, 
hogy esős időben nem nyitják fel termeiket. Á magyar 
pavilion a nagy tolongás miatt csak vasárnap van zárva 
és egyszer egy héten tisztogatás ezélj iból.

— Léghajó verseny. A lóverseny, biczikli-verseny, 
automobil-verseny stb. utá.. immár inaugurállák a lég­
hajóversenyt is. Múlt vasárnap volt az első iiynernü 
verseny, Paris mellett, nyolez urnák a részvéteiével, a 
kik az Aero-klub dijáért versenyezlek. A dij annak volt 
odaítélendő, a ki léghajójával a legmagasabbra szili. A 
legnagyobb magasság, a mit léghajó eddig eléri: 8300
méter. Az a léghajó, mely ezt a rekordot elérte, 1874. 
április 15-én szállt fel Paris határában és három lég­
hajóit vitt magával, ugymiot -. Sível-1, Crocé-Spin.elli-l 
és Tissandier-1, a kik közül azonban csak Tissandier 
tért vissza élve a légi útból, mig két utitársát megölte 
az oxygen-hiány. A vasárnapi versenyben a következők 
velük részt: Jnchmes, Balsan, gróf Bastillon de 
St Viktor, Jficolleaii; Faure, Friont, honét és 
gróf de la. Vauljc. A legkisebb magasság, a mit min­
denkinek el kellett érnie, 2000 méterben volt megálla­
pítva. A megtelt utat mindegyik léghajón egy lepecsételt 
regisztráló légsulymérö jegyezte. Az eredmény a követ­
kező : Balsan — 5450 méter; Nicoleau — 4300 mé­
ter, Faure — 4200 méter, Juchmes — 3000 méter, 
gróf St.-Victor — 3400 méter. Három léghajó sorsáról 
azonban még nem érkezett tudósítás.

— Egg valóper története. A Lipótváros 
előkelő társasagában nagy szerepet vitt a télen 
egy fiatal házaspár, a melynek most folyik a 
való pőre a törvényszék előtt. Az érdekes válópör 
előzményeiről a következő pikáns dolgot suttogja 
r. fama: B. J. varrónő, aki az uj ruhákon kívül 
uj híreket szokott liíerálni a megrendelőinek, egy 
napon X. tanácsosod hazához egy vadonatúj tnoir 
toilette! és egy pikáns hírrel állított be. A jeles 
hölgy ugyanis elbeszélte, hogy ugyanabban a ház­
ban, a hol o lakik, milyen víg szalmaöz.vegyi éle­
tet él K. ur. egy előkelő miniszteri hivatalnok. A 
múltkor is délután egy sűrűn lefátyolozott urinö 
látogatta meg, a ki csak kúton este távozott 
tőle.

— En nem ismerem, hogy ki volt, de a ház­
mester megbmerte. Meg is mondta a nevét, de 
elfeledtem. Biztosan tudói. , hogy nagysága is 
ismeri.

A tanacsosné csodáiké.va csapta össze kezeit.
— Na de ilyet! Ugyan tudja meg a nevét, 

aztán mondja meg neuem is, hogy ki volt az az 
asszony.

— Jó, jó. Majd utána járok.
Aztán otthagyta a iiihut és távozott.

Röviddel ezután a tanacsosné újabb megrende­
lést akart lenni s elment u varrónőhöz. A mint a 
körúton halad, találkozik így jó ismerősével. 
(Mondjuk dr. llorváthlal.)

— Ejnye he jó. hogy találkozom magával, ki­
sérjen he a varrónőhöz. Csak pár perczet töltök 
aula. Aztán útba ejtem magukat is. Mar régen 
láttam a feleségét.

— Szívesen.
Dr. Horváth és a tanacsosné bementek a var­

rónőhöz.
Az asszony rövidesen elvégezte a dolgát, mig 

a férfi a képeket nézegette .i ‘álon. Mikor aztán 
már kifele indullak, a varrót megszólalt:

— Az igaz. Majd el is fele .em. Az az asszony, 
a kiről a múltkor szóltam...

A tanacsosné már meg is feledkezett az egész 
dologról.

— Miféle asszony ?
A varrónő hamiskásan kacsintott... Dr. Hor­

váth meg hegyezte a fülét...
— Az az asszony, a ki egy délutánt töltött itt 

a házban K. miniszteri hivatalnoknál... Most 
már tudom a nevét. Valami ár. Horváthné 
volt...

Hogy a tanacsosné és a kísérője hogyan értek 
le a lépcsőn, arról hallgat a krónika.

Ez az előzménye a Horvátliék válópórének, a 
melyben a varrónő, a házmester. K. miniszteri 
hivatalnok, meg a tanacsosné is he vannak idézve 
tanuképen.

A dologban az a legérdekesebb, hogy a A", fe­
lesége, a ki a Tátrában üdül. •minit sem tud az 
egész dologról.

— Békeangyal a szállodában Az amerikai szál­
loda-tulajdonosok kegyelméből az v világrészben egy uj 
keresetforrás nyílt meg a nők számára, tudniillik a 
békeanygyal pályája. Hogy mit kell ezalatt érteni, azt 
megmondja a következő newyorki levél, mely igy hang­
zik : New-Jerseyben és Long-Islandban az utóbbi időben 
minden elegáns nyári szállodába szerződtetnek egy-egy 
feltűnő szép, fiatal hölgyet, a kinél e mellett még az is 
szerződtetés! feltétel, hogy ügyes társalgó legyen és ért­
sen az előkelő magaviselethez. Az ilyen garancziák mel­
lett szerződtetett hölgynek a szállodában az a hivatása, 
hogy az einberkerülű vendégeket kigyógvitsa szégyenló- 
ségükböl, a rossz kedvűek arczárói eloszlassa a borul, 
a czinikusokat, a kik a fiatalság mulatságait gúnyolni 
szokták, más meggyőződésre bírja, főleg pedig megakadá­
lyozza, hogy ■ veszekedő és plelykázó természetű ven­
dégek kod. .estiket szabadon gyakorolhassák. A béke- 
angyalnak előre meg k' II éreznie, ha egy «vihar» kö­
zeledőben van és ha nincs is módjában a békét tel" 
jesen helyreállítani, legalább annyit el kell érnie, hogy 
botrány ne legyen. A czivakodó felek csak zárt ajtók és 
vastag függönyük mögött mondhatják meg egymásnak 
véleményüket, hogy a többi vendégek lehetőleg mit se 
tudjanak az a (fairéről. Az ilyen ügyek minél ügyesebben 
való elintézése különben a békeszerző hölgynek is nagy 
érdeke, mert valahányszor sikerül neki egy-egy botrányt 
megakadályoznia, mindannyiszor külön jutalomdijat kap.

— Szegétig ember dolgát. . . Karis Mihály 
amolyan szerény körülmények közt éldegélő 
gazdaember volt Németi községben. Abból élt, a 
mit két kezének munkájával, arczának verejtéké­
vel tudott kihozni tenyérnyi földjéből. De hát a 
gazdákra mostanában rossz idő járt. A mit meg­
kímélt a fagy, azt elverte a jég. A mit pedig nem 
vert el a jég. azt elöntötte a viz. Most a napok­
ban aztan Karis Mihály gazda kiment a földjére, 
de a mit olt látott, nem sok gyönyörűsége telt 
benne. Szomorú kilátásai voltak szegény fejének 
az aratásra. Ezen aztán Ugy elkeseredett, hogy

felkötötte magát a pásztorkunyhó szarufájáé... 
Előbb azonban egy darab durva papirosra, nagy 
ákom-bákom betűkkel följegyezte az ő kis életé­
nek nagy tragédiáját:

— A vetések rosszak, az Isten nem akart meg­
segíteni és a mull héten kimúlt a tarka te­
henem . . .

Szegény ember szándékát boldog isten bírja . ..
— Öt kegyes alapítvány. Özvegy Hegyi Mi-

hályné, szül. Jósa Eulrosina, jótékonyságáról messze 
vidéken ismert debreczem úrnő ismét több kegyes ala 
pitvánvt tett egyházi és iskolai czélokra. A nemesielkü 
uriasszony 1000 koronát adott a budapesti fref. Ideoló­
giai akadémia tápintézete alaptőkéje gyarapítására. 000 
korona örök alapítványt tett a debreczeni ref. kollégium 
hittanszaki önképző társulata részére azzal a czéllai, 
hogy e töke kamatja évente oly ifjúnak adassák, ki a 
pozsonyi vértörvényszék állat 1676-ban gályarabsági a 
Ítélt prot. lelkészek és tanítók emlékezetére, e vértanuk 
emlékoszlopánál (a melyet ugyancsak H»gyi Mihályné 
emeltetett saját költségén a debreczem kollégium előtt) 
a refornnáczió születése évforduló napján alkalmi emlék­
beszédet mond. Végül a nyíregyházi ref. felső leányis­
kola internátusa javára fele vészben építésre, fele 
részben az intézel fentartására lóke természettel 
400 koronát küldött. — A tanitványi kegyelet s 
hála a debreczeni főiskola iránt legújabban ké; 
oldalról is szépen nyilatkozott meg. A főiskola ami: 
növendékei, a kik 1880-ban tettek érettségi vizs­
gát és közelebb 20 éves találkozásra gyűltek össze, 
300 koronás alapítványt tettek a főiskola szépművészeti 
és classics philologist muzeum czéljaira. A másis ala­
pítványt a tíz Béiteky testvér (köztük három lelkes:) 
tette 1899. február 23-án elhunyt testvérük, Béiteky 
Géza nyüvedi lelkipásztor emlékezetére, — 1000 koronát 
bocsátván a debreczeni főiskola kezelésére, gimnáziumi 
tanulók ösztöndíjára.

— Kettős gyilkosság:. Sajószenlpéteren legifj. Far­
kas József hosszú időn keresztül járt a Samu András 
jómódú gazdaember házához, mig u tisztességben meg­
öregedett apa hajlott egyetlen leánya *sdö kérésére - 
ezelőtt négy évvel megadta beleegyezését a mái akkor 
is rossz hírű, garázda természetű Farkas Józsefi, i kö­
tendő házasságába. A szerencsétlen fiatal asszony azon­
ban csak nagyou rövid ideig élvezte a házass ig örömeit. 
Férje visszatért legénykor! duhaj életmódjához s az 
asszony jobbnak látta visszamenni kis leánykával a 
szülei házhoz, a honnan az öreg szülők azzal bocsátot­
ták el, hogy ha nem fogja az ura megbecsülni, minden­
kor tárt karokkal fogadják. A férj, ki hentesiegénynek 
állott L», többször tnvta, csalogatta vissza az asszonyt s 
fenyegetőzött, hogy ha vissza nern megy, Hpusztitja az 
egcsz családot. Az asszony vissza is ment volna, ha férje 
megváltozik, ha korhely életmódjával felhagy, de ezt 
hiába remélte. A férj pedig várta a kedvező alkalmat sö­
tét terve megvalósítására. A múlt hónap 26-án a szőlőhegyen 
járva, észrevette, hogy feleség ■ és sógora cseresznyét 
szednek. Oda ment hozzájuk s feleségét kérlelte, hogy 
térjen vissza hozzá. Az asszony azt felelte, hogy vissza 
megy, ha két hónapig jói viseli magát. Aztán elindul­
tak haza fele- folytonos perlekedésben ■■ mikor egyszer a 
ioilul haladó sógor, a 20 inas Samu, József rászólt 
I árkusra, hogy ha szeme volna, közel se menne hozzá­
juk, Farkas kirántotta mészáros kesét a csizmaszárából 
s először mellbe szúrta sógorát, azután állat szúrta ke­
resztül s végül markolatig döfte kesét a szerencsétlen 
áldozat fejébe. Azután feleségének, Sajó-Szcntpéter leg­
szebb uszonyának, az alig 23 éves Samu Erzsébetnek 
fordult s v dillati dühvei és erővel négy rettenetes szu 
rast ejtett rajta. Ezek közül egy a jobb karjut érte, egy 
a koponyát ütőt!» keresztül, kettő pedig a szivét jarla 
át. Mindketten szörnyet haltak. Az áldozatokat 28-án 
délben temették. A nagy udvaron s künn az utczán 
ember-ember hátún szorongott s mikor Vadászó Púi 
ref. esperes szívig ható imáját bevégezte, hangosan zo­
kogtak asszonyok, férfiúk, ipák és üregek ... A gyil­
kost a csendőrök szörnyű tette után pír órával elfogtuk 
s az ódon református templommal izemben levő járt 
bírósági fogházban nehéz vasajtót rnegett hallgathatta 
két napon keresztül a harangok szomorú zugásat . .

— Brlganttk alkonya A bnc,antik kora egy romai 
híradás szerint az önök város körül is teljesen lejár! A 
napokban lölték le árulás folytan Olaszország legutolsó 
hires brigmtijat, Luciano Fioravant.it Grosseíto köz­
ség mellett. Fioravunti régi banditta családból szarma 
zott s tanuló eveit uagyhutyj múl, Tiburzin <i töltött--, a 
ki korlátlan ur volt ■ gy m gyed század óm Gross-to • s 
Civitavecchia között s a kinek a földbirtokosok valóságos 
évi váltságdíjat tizeitek. Ez a váltságdíj némelyiknél 
4000 Urat is kitett, de TiLurzi ennek ellenében jót állt 
a birtokos • Ifié rt és minden vagyonáért. Ezt bízvást 
meg is tehette, mert «kerületében» nem tűrt idegen 
banditát s a ki konkurralni mert vele, azt könyörtele­
nül eltette láb alul. Tibum, hogy ugy mondjuk, rende­
zett családi viszonyok között élt. Többször kötött uevan 
házasságot pap nőikül, de férji és családi kütelezettse- 
geinek mindenkor becsüld tel megfelelt. Még ma is be­
szélnek azokról a nagy ünnepségekről, melyeket leányai 
esküvőjén rendezett. A karabinienkkel vivőit becsületes 
harezban esett el két év előtt s örökébe Fioravanti lé­
pett. Az utód már nem tudott oly jó viszonyban éini a 
a lakossággal. Valóságos szoknyavad ez volt és megsze­
mélyesítője a regényekben szereplő brigantiknak. Mindig 
sötétbarna bársony öltözetben, magas szárú lovagié 
csizmában és széles karim.iju kalábriai kalapban jarl 
V illán függött kétcsövű fegyvere, övebe pedig néhány 
tör és piszloly volt dugva. Karcsú, izmos termetű emb i 
volt és különös gonddal ápolta szakáitól es bajuszul. 
Nagyon is «szaioii»-banditu volt, semhogy rettegtek 
volna tőle és számos szerelmi kalandja is sok ellenséget 
szerzett a számára. Csúfos halála a következőképen esett. 
A napokban együtt ült néhány meghitt • mb revei Gro 
seto mellett egy tisztáson. Embereinek legnagyobb rész: 
aludt, mikor egy Mancim nevű paraszt egy alkalmas 
pillanatban felkapta Fioravanti fegyverét és a vezért há­
túiról fejbe lőtte. Mikor Mancim! elfogták, ez azt val­
lotta, hogy tettét azért követte el. mert ő becsület s em­
ber akar lenni és nem akart egy zsaroló levelet unni 
Guglielmi grófhoz. Valószínű azonban, hogy a Lccsüie 
tes paraszt előtt az a hétezer lira lebegett, mely Flora- 
vanti fejére volt kitűzve. A banditavezérnél egy kitűnő 
tábori látcsövet, egy üveg chilim hajvizet, 295 lira kész­
pénzt és egész halom szentelt emléktárgyat talállak.

— Sötét bűn. Kolozsvárit egy minden emberi ér­
zésből kivetkőzött apa undok bűnéről ért-, siteuek beuuuu 
kel. Az elvetemedett ember Böhmen féld Zsigmond 
utazó, a ki vérfertőzést követett el tizenhárom éves 
leánykáján. A bestiális apa most a börtönben várja 
megérdemelt büntetését.

— Babló leányok. Csak Amerikában eshetett meg 
az a hamisítatlan amerikai izü rablóhistória, melynek 
félelmes két hőse egy pályaőrnek csodaszép két leánya. 
Hawdon Jenny es Francis egy napon betörtek egy 
farmernek a tanyájára, feltörték az összes szekrényeket 
és elvitték a farmer minden megtakarított pénzét. Aztan, 
azt hívén, hogy a folytatás is oly jó lesz, mint a kéz 
det, az országúton két fiatal embert megállítottak s mel­
lüknek szegzett pisztolylval pénzt követeltek tőlük. A 
két férfi azonban nem ijedt meg sem a pisztolytól, sem 
a női rablók villogó szemétől, hanem lefegyverezte őket 
s átadták a rendőrségnek. A vállalkozó szellemű hölgyek 
egyike 19 éves, a másik pedig 20.
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— Égy fillér a becsületért. Vajmi kevéssé dicsőséges 
módon végződött de Looz Károly herczegre nézve egy 
becsületsértési por, melyet Londonban egy folyóirat 
szerkesztője ellen indított. Az esküdtek úgy Ítéltek, hogy 
a bevádolt szerkesztő egy «farthing»-ot, vagyis egy fillért 
fizessen kárpótlásul azért a becsületsértésért, a mit a 
herczeg ellen elkövetett. Az illető hírlapíró ugyanis a 
mait év julius hónapjában, lapjában egy czikket tett 
közzé, melynek rövid, de sokatmondó czime úgy hang­
zott, hogy: Koronás fegyenczék. A czikkben Looz 
herczeg is meg volt említve, még pedig olyanformán, 
hogy ez idő szerint egy belga fegyházban üli le bün­
tetését. Ez téves állítás voit, ellenben a tárgyalás alatt 
kiderült, Hogy a herczeget 18&*-ben Parisban szédel­
gések miatt in contumaciam ü évi fegyházra Ítélték, 
1896-ban pedig Brüsszelben letartóztattak, de beszámit- 
batlanság czimén, újra szabadon bocsátották. London­
ban is bevádolták már szélhámosság miatt. Így azt a 
hirt terjesztette magáról, hogy vőlegénye a dúsgazdag 
Demidov herczegnönek és ezen a czimen sok adós­
ságot csinált, annyira, hegy a becsületsértési pör tár­
gyalásán sem mert megjelenni, mert — mint ügyvédjé­
nek irta — attól fél, hogy letartóztatják. Az esküdtek 
mindezeknek a tekintetbe vételével a büntetés minimuma 
mellett szavaztak, a mi — mint föntebb említettük — 
egy fillér. Egy herczeg becsületéért igazán nem nagy ár!

_ Kirabolt kórház, A debreczeni küzkóriiáz eme­
letes igazgatósági epüíetebe, mely a többi pavillonoktól 
külön all, vasárnapra virradó éjjel még eddig ismeret!, n 
tettesek az ablakok és ajtók betörésével behatoltak s az 
irodából a személyzet fizetését, a mely az asztalfiókban 
volt elzárva, 300 frt körül magukkal v iták.

_ A tordal pénzhamiaitök. A sokat emlegetett
tordai pénzhamisítók ügye mindinkább közeledik a vég- 
kifejlésliez. Cnongvay Béla kihadgatusa alkalmával 
újabb erdekes akták kerültek a vizsgukihiró elé. A 
pénzhamisító füldesurat végre szembesítették többi bűn­
társaival, névszrrint: Szigetivel. Fenyvesivel, Pasz- 
tóhyval, Bugával és Pankával. Az összesített ki­
hallgatás órakon keresztül folyt s Bodor László vizsgáló­
bírói keresi t v niese nagy zavarba iioztak a hamisítókat.
Az eredményt - a továbbiak érdesében titokban 
tartják, azoi ba i annyi köztudomású, hogy újabb le- 
tartáztatasoic zárhatók.

— Gyilkosság az országúton. A kolozsrnegyei 
Csomafája községben a napokban véres gyilkosság tör­
téni, melynek egy jóravaló munkás ember esett áldoza­
tul. ügy történt, hogy Morár Ilia malommester betért 
a község korcsmájába. Sört rendelt magának = szótla­
nul iddogált az asztal mellett, a hol nemsokára David 
Stefan is helyet foglalt. Elbeszélgettek sok mindenről, 
miközben rövidesen este lett. Tizet ütött az óra s Mo­

rár elbúcsúzva kilépett a korcsma ajtajáu, hogy haza 
menjen. Jó darabon ballagott már, mikor valaki meg­
szólította :

— Jó estét Ilia.
Morár hátrafordult s megismerte Dávid Juont, a 

Stefán öcscsét. Kezet fogott vele s most már ketten 
együtt indultak el az éjszakába. Beszélgettek és Morár 
már majdnem elérte otthonát, mikor Dávid hirtelen, 
minden bevezetés nélkül, kiragadta kezéből a botot s 
hatalmas ütéseket mért orvul a malomrnester fejére.
A megtámadott ember a földre bukott s fuldokolva 
szólt:

— Miért bántasz, Juon ?
Dávid erre megint nekiment a vérző malommesternek 

s most már addig ütötte, a mig csak életet gundo.t 
benne. Aztán ott hagyta. Morárt csak másnap reggel ta­
lálták meg vérbe fagyva. Hazavitték a lakavtra, a hói 
még tudta hallgatni a csendörség. mely Dávid Juont 
azonnal elfogta. Morár a vallom.is után csak pár perc/ig 
élt. Dávid Juont már ki is hallgatták. Mind'-nt tagad s 
azt állítja, hogy este 7 órakor már lefeküdt, de meg- 
czáfolja egy csomafájai legéov. a kitől a gyilkos este 
10 órakor szivart kért. Azt hiszik, iio.y a gvilkcssig 
bosszú müve volt. Mert David Juou már régóta haragu­
dott a meggyilkolt inalornmesterr-.

— Vérengző bika. Puszta-Baglyoson, a Tisza 
Kálmán birtokán ma nagy szerencsétlenség történt. Egy 
bika megdühödött és két bér»s legényt összevissza ta­
posott és szurkált. Az egyik, Jfagy Mihály inár meg is 
halt. A másik haldoklik. A nagy zajra, mit a katasz­
trófa előidézett, gróf Tisza István kiszaladt a házból s 
vadászfegyverével lelőtte a dühöngő állatot.

= A gépgyári munkások sztrájkja. A munká­
sok remélik, hogy a sztrájknak most mar hamarosan 
vége lesz. A sztrájkbizottságot ma délután három órára 
! "rendelték a gyárba, hogy a megiuditott vizsgálatnál a 
szükséges felvilágosításokat megadják. Ma reggel még 
annyi munkás sem jelentkezett a gyárnál munkára, 
mint a múlt héten. A munkások között uagyszab.su 
agitácziót indítottak oly czélból, hogy más gyárak 
munkásai, vagy a munkanélküliek, az allamvasutak gép­
gyárában a sztrájkolok helyett murikat ne vállaljanak.

= Botrány egy temetésen. Az öngyilkossá 
let* Salyó Miksa épüesi vállalkozó temetésén, mely 
legnap délelőtt 11 órakor ment végbe az újpesti 
lstván-ut 9. sz. házból, botrányos eset történi. 
Mikor a temetési menet az Arpud-ut és temetü- 
uteza sarkára ért. ép arra haladt a 230. sz. \ illa - 
mos kocsi, melyet Kovács Karoly vezetett. A kocsi- 
vezetőn és Gluts Samu kalauzon kívül ép a ko­
csin voit Fried ellenőr is. Glatz megállította a 
kocsit és várni akart, a mig a temetési menet el­
haladt, de az ellenőr. Fried, rákiáltott:

— Mit. egy ilyen zsidóicinelés miatt csak nem 
akarja késleltetni a kocsit!

Ezt meghallottak az utasok, de meghallotta az 
a nagy néptömeg is, mely a (emelést nézte és az 
-mberek úgy felbőszültek az ellenőr czinizmusán, 
hogy úgy őt, mint Kovács kocsivezetöt, a ki a 
kocsit el akarta indítani, véresre verték. A kocsi 
ablakait bezúzták és az a hat rendőr, a ki Salgó 
temetésére kivonult, csak nagynehezen tudta a 
két embert a rneglynchelés ellen megvédeni. Még 
húsz rendőrnek kellett kivonulnia, hogy a rend 
helyreálljon. Ez a botrány vagy egy félóra hosszat 
tartott és a menet csak uzutau indulhatott tovább. 
A felbőszüli tömeg a villamos kocsi ablakainak a 
Kereteit is összetörte és egyébként is erősen meg­
rongálta a kocsit.

— Rabló a molnár utozában. Zsilla Ferencz kő- 
uivessegéd elpanaszolta a rendőrségnél, hogy az éjjel 
1 órakor, mikor kissé ittasan a Duna-ulczában levő 
Joldner-féle vendéglőből távozott, egy fiatalember, a ki 
szintén a korcsmában volt, hozzá csatlakozott. A mikor 
. molnár-uteza tájékán haladlak, a fiatal embernek egy 
oarátja csatlakozott hozzájuk. A magyar-utezában, mint 
Zsilla mondja, az utóbb hozzájuk csatlakozott fiatalember 
kirántotta nyolez forintot tartalmazó erszényét, néhány­
szor fejbe ütötte őt j aztán a tarsavai futásnak eredt. 
Az ismeretlen tettesek személyleirasa a következő: .Az 
egyik 26 évesnek látszik, középtermetű, erős testalkatú, 
arcza gömbölyű, arezszme barua, iiaja s bajsza fe­
kete, szakálla borotvált. Fekete ruhát, fehér szalma­
kalapot viselt. A másik 28 év körüli középtermetű, 
gyenge testalkatú, hosszas arczu s világos ruhát, puha 
kalapot hordott. A rendőrség megindította kézrekerité- 
sükre a nyomozást.

=- Halott a síneken. Ma éjjel a részvén yserfőzde- 
vel szemben, a rákosfalvai átjárót keresztező vasúti sí­
nek mellett egy 40 évesnek látszó munkáeember felis- 
merhetlenségig összeroncsolt holttestére akadtak, a kit 
valamelyik vonat halálra gázolt. Barna haja, bajusza 
van, a fekete öltözetet, meg fekete munkássapkát hor­
dott. A fehérneműje S. F. belükkel van jelezve. Be­
szállították a bonezoló intézetbe s a rendőrség megindí­
totta a nyomozást annak kiderítésére, hogy kit terhel a 
szerencsétlenségért a felelősség.

= Életunt urlasszony. Ma reggel egy uriasszony 
akart megválni az élettől. Pöschl Gusztáv nyugalmazott 
százados 42 éves felesége már hosszabb ideje súlyos 
idegbajban szenvedett. A Rottenbiller-utcza 42. szám 
alatt lakott férjével együtt, a ki beteg feleségét a legna­
gyobb odaadással ápolta. Folyton mellette volt, hogy 
megakadályozza esetleges öngyilkossági kísérletét, mert 
Pöschlné az utóbbi időben sokat foglalkozott az öngyil­
kosság gondolatával. Ma reggel fél nyolez óra tájban 
Pöschl rövid időre az előszobába ment és a szerencsét­
len asszony ezt az időt használta fel tettének elköveté­
sére. A villamos battériából egy pohárba öntötte a 
bromsavat és azt felhajtotta. Férje ép abban a perezben 
lépett a szobába, a mikor a méregpoliarat üresen az 
asztalra tette. Rögtön orvost hívtak és a mentőkért tele­
fonáltak, a kik az első segélyben részesítették a szeren­
csétlen asszonyt, a kinek belső részé t a veszedelmes 
méreg össze-vissza marta. Az orvosok véleménye szerint 
állapota súlyos, de azért valószioüleg megmentik az 
életűek. Püsclilnét most a Szent István-kórházban ápolják.

— Megszökött rab. Mayer József napszámos, a 
ki rablás büntette miatt volt fogva a sárbogárdi járás- 
tiirnságnál, az 1-jI'1 megszökött a börtönből. Az illf-to 
kőzuptermetü, barna arezszinü, szemöldökű, bajusza 
barna, különös ismertető jele az, hogy alsó fogsorának 
egyik foga hiányzik. A rendőrség keresi.

A kormányozható léghajó diadala.
— Az Egyetértés tudósi tójától. —

A mai nap — úgy lehet — kitőrülheletlen be­
tűkkel lesz beírva a kuüturtörténelembe és minden 
időkre emlékezetes marad. A kormányozható lég­
hajó, mely oly hos?zu idő óta óhajtott czélja mar 
a technikai haladásnak és a mely annyi balsiker 
után még a messze jövő vívmányának látszott, 
immár nem utópia, hanem meglevő, kézelfogható, 
használható és hasznosítható valóság. Gróf Zeppelin 
léghajója, melylyel ma megtették a döntő kísér­
letet — mint egy alábbi táviratunk mondja — 
fényesen bevált. Sokan voltak, a kik, a múlt kí­
sérletekből eléggé megokolt, pesszimizmussal néz­
tek gróf Zeppelin találmánya elé, de ime, az ese­
mények nem nekik, hanem azoknak adtak igazat, 
a kik hittek az igében, a mit a gróf hirdetett.

A nagy horderejű eseményről a következő távirati 
tudósításokat vettük :

Friedrichshofen, julius 2. 
Miután tegnap a sötétség beálltával a légmozgás a 

minimumra szállott alá és a néptömeg szétoszlott, gróf 
Zeppelin szükebb körben felszállási kísérletet tett.
9 óra felé a léghajó nagyobb felét kivonták a csarnok­
ból. A kolosszus előre főt dúlt, hátrafelé, majd oldalt és 
4 méternyire n magasba hajtották. Másfél órai kí­
sérlet után a léghajót ismét a csarnokba tolták. Gróf 
Zeppelint az eredmények nagyon kielégítették.

Becs, julius 2.
Egy, ma este a Neues Wiener Tagblatthoz Fridrichs- 

hafenből érkézéit távirat jelenti, hogy gróf Zeppelin 
ma mégis fel fog szállni. A felszállás .délutáni 5 órára 
volt kitűzni. Az idő nagyon kedvező. Az első csónakot 
gróf Zeppelin, a másodikat Wolf Jenő fogja kormá­
nyozni.

Berlin, julius 2.
Asm aim tanár, a meterológiai intézet vezetője egy 

hírlapíróval szemben nagyon kétkedőén nyilatkozott 
Zeppelin vállalata felett. Asmann tagja volt a Zeppelin lég­
hajóidnak megbirálasára kiküldött első bizottságnak és mar 
akkor is kedvezőtlen szakvéleményt adott. E nézetet tönb, lát­
szólag sikerűit felszállás daczára se változtathatja meg. 
Egy 200 méternél alig távolabb utazásból nem lehet 
következtetéseket vonni a léghajó gyakorlati használható­
ságára. Nincs helyén, hogy a vállalatból nemzeti ügyet 
csináljanak. A léghajó általános hasznuihatóság.it már a 
nagy költségek is kizárják. Hasonló kétkedéssel bírál­
ják a többi berlini meterológiai szakférfi ik i 
Zeppelin vállalatát. Eltekintve néhány a Bőd ..-ülőhöz 
parancsolt léghajózási tiszttől, egyetlenegy berlini 
tudós se lesz jelen a felszáll.isi kísérleteknél.

Friedrichshafen, julius 2.

Ponl 8 órakor este ment végbe az első nagyobb 
repülési próba. Konstatálni kell. hogy a repülés tel­
jesen sikerű t. A tömegeket borzasztó izgalom fogta 
el. A parton minden hely el volt foglalva. A lei­
szállást mar korábbra vártak, mert az idő mar 
kora reggel óla a legpompásabb volt. Csak ké­
sőbb tudlak meg, hogy azért nem szállhatott tel 
elébb a léghajó, meri a munkásokat és a legény­
séget a legutóbbi napok fáradalmai teljesen ki­
merítették. Végre 6 óra felé elterjedt a hir, hogy 
Zeppelin minden körülmények közt felszáll. 7 óra 
30 perczkor megszabadítottak a léghajót a köte­
lektől. Pont nyolc/, órakor felhangzott Zeppelin 
ajkairól a vezényszó: Hoch! Lnrhatatlun a: az 
izgalom, mely most a tömeget megszállta. Njilsebe- 
sen repült a hajó a magasba.

jíz első csónakban Zeppelin és a mérnökök, a 
hátsóban pedig Wolff Jenő és a tisztek ültek. Ha­
talmas hurráh-kialtasok szelilék át a levegőt, mi­
alatt a bújó bt ptrez alatt 500 méter magasra 
szállt és orrát a szél ellen fordította. 500 méter 
magasságban Zeppelin a hajót különböző irányokba 
kezdte dirigálni, és ti hajó engedelmeskedett. A kor­
mányzás sikerült. E közben a szél ereje masod- 
perrzenkint 4 méter volt. Különböző fordulatok után, 
melyek sikerültek. Zeppelin ezer méter magasság- 
ngiru emelkedett, miközben a szél ereje 5 méter 
volt másodperczenkint. 30 perez alatt a hajó öt 
kilométer utal tett meg. Ezután kikötött Zeppelin, 
a mi szántén szerencsésen ment végbe. Mikor 
Zeppelin a partra lépett, minden oldalról körül­
vettek es hangosan megéljenezték.

Friedrichshafen, julius 2.
Zeppelin léghajója ma este leiszállott a Bodeni 

tó fölött és baj nélkül kikötött Immenstaadt ban.

Gróf Zeppelin sikere bizonyára a legnagyobb kíváncsi­
ságot kelti az iránt, hogy milyen is az ő léghajója, a 
melylyel ime megoldotta oly hosszú kutatások problé­
máját : a léghajó Uormányozhatóságát ? Erre nézve a 
következő adatokat közölhetjük:

Gróf Zeppelin léghajója nagyságra nézve minden 
eddigit felülmúl; hossza 122 méter, s eltérőleg az 
eddigi szokástól, ballonja nem egy darabból áll,

hanem tizenhétből, minek az az előnye van, hogy 
sérülés esetén nem kell katasztrófától tartania. A 
b allonok alatt két, egymással alumíniumból készült híd­
dal összekötött csónak van, melyek mindegyikében egy- 
egy 17 lóerejü benzinmotor forgatja rendkívül gyorsa­
sággal a két csavart, a kormányzást pedig két hatalmas 
szárny végzi. Zeppelin számításai szerint a léghajó 
maximum ! 100 méterre fog felemelkedhetni s 1900 
kiiogrammnyi teherrel nyolez napig lebeghet a leve- 
vegőben.

E nagy kolosszust a bodeni tavon tutajokra épitette a 
a gróf, s a számítások szerint, másodperczenkint 8—10 
métert kell haladnia, tehát óránkint 30—36 kilométert.

= A Hestlé-féle tápltazt és alkalmazásának 
kibővülésé. Volt már alkalmunk e készítménynek a 
csecsemő és gyermekpraxisban való alkalmazásáról, 
autlnntikus adatok alapjan véleményt nyilvánítani és 
registrálni azokat az en dményeket, amelyeket a szóban 
levő készitménvnyel már évtizedek óla, úgy a magán- 
gyakorlatban, mint a kórházakban elértek. Futólag már 
akkor emlitettiik, hogy e tejpótléknak javallata újabb 
időben jelentékenyen terjedőben vau, amennyiben a cse­
csemő és gyermekpraxisból átment é< utat talált a gyen­
gélkedők és üdülők kezelésébe is. Röviden már akkor 
említettük, hogy a Ncstlé-téle tápliszt alkalmazásának 
módja progresszív haiuuasban van, csecsemők tápszeréből 
felnőtt gyermekek étreudi szerévé, majd pa liologicus 
állapotokban gvemor- és bélhurutosoknál, üdülőknél 
diátetikai szerré alakul át; analog módon, egyes szigo­
rúan indikált esetekben idős. gyenge emészt- su fgyenek- 
néi, dispepsiánal, a gyógykezeles egyes időszakában igen 
használható szernek bizonyult. Ezen és sok m -s meg­
figyelések alapján kilátásba helyeztük c tápszer készít­
ménynek a belgyógyászati praxis birodalmába való be­
hatolását, különösen gastro-inlestinalis esetekben. Ma 
abban a helyzetben vagyunk, hogy akkor tett kijelentésün­
ket most olyan nagyhírű tekintély erősíti meg. mint dr. 
Fürst egészségügyi tanácsos Berlini en, aki már sok ev 
óta közöl tuuomanyos megfigyeléseket a Nest lé-féle ke- 
szitményrűl. Legújabban, miniegy visszhangj ul a mi 
fentebbi vélemény-nyilvánitasunknak, a .Zeitschrift 
far diéitet. und phys. Therapies folyóiratban (szer- 
ki sztik Leyden és Goldscheider tanárok) közzétette leg­
újabb tapasztalait u Nestié-féle tejporró, gyonroilekéiyek 
eseteiben, aminö gyakran észlelhető a gyakorlatban sap- 
kóroiokn.il és véreiogyotlaknál, s mely a belgyógyászati 
praxis egyik legfontosabb betegségei köze tartozik. Teriink 
nem engedi, hogy e nagyhírű szaktekintély rendkívül 
erdekes fejtegeti seit szószerint rekap,lu,.tljuk ; l öv.den 
csupán azt említjük, hogy dr. Fürst egészségügyi taná­
csos, felnőttek gyomorlekelyenek bizonyos stádiumában 
naponta többször adagol Nestle-tejböl készült pépet, mely 
a betegek sai..t beismerése szerint jóízű, kellemes jólla- 
kási érzetet támaszt, niég pedig mindazon kellemetlen 
jelenségek nélkül, amelyik az ilyen betegesen érzékeny 
gyomra egyéneknél a legcsekelyebb tápszer-felvételt is 
kísérni szokták. Dr. Fürst egészségügyi Unacsos legújabb 
közleményemül tehát nyilvánvaló, hogy a Nestle féle 
gyeimekliszt alkalmazásának kibővülése, különösen a 
gyomor és bélhuzam biz.ouyos betegségeiben, immár két­
ségtelennek tekinthető, amely körülményt bátorkodunk 
a n. é. orvos-szakértőknek szives tudomására hozni. E 
mellett szem előtt kell tartani, hogy ez a tápszer-keszit- 
meny immár több mint két evtiz. d óta a csecsemő cs 
gyermek-praxisban igen kitérj! dl alkalmazásnak örvend, 
s hogy a legnagyobb dajka s-.ükség idején az anyáknak 
igen n. gy szolgálatokat tesz, hegy a gyermekek szívesen 
fogadjak, s végül hogy mindezen tulajdonságok, valamint 
az alkalmazásának fentebb vázolt kibővülésé a készítmény 
Szerencs s vegyi összetételében találja uiapját.

A nagyvilágból.
(/■.) Mint fájdalmas sóhajtás, úgy érinti az embert az 

a vallomás, a melyet egy Londoubun élő úgynevezett 
<boxer> tett egy újságírónak és a melyet »Boxervallo­
más» czim alatt lapunk tárczájaban közölt.

Szavaiban valami olyas rezdül meg, a mely mintha 
az igazság látszatát viselné magán. S minthogy a mé­
lyebb szenvedély hangja is benne van. olvasás közben 
erősen hatás, alatt állunk s időre van szükségünk, hogy 
e hatás alól kibontakozzunk.

Mert szent igaz ugyan, hogy ők is föltalálták a puska­
port, de vájjon mit csináltak vele ? Leromboitak-e ennek 
folytán a kliioai falai, miután olyan eszköz birtokába 
jutottak, a mely megvédelmezliette őket idegen invánzió 
ellen? Azt hiszem, nem is tudták fölfogni a puskapor 
értékét, hanem meghúzódtak a fal mögött félve, re­
megve mindentől, a mi idegen.

Négyszáz millió ember egy fal mögött! Mert az is 
szent igaz, hogy a számuk négyszáz millió. Hanem az 
mar nern igaz, hogy ük, ha megmozdulnak — a mint 
az a boxer mondta — nem tudna senki hatalmuknak 
ellentaiíni. Us.k nem rég viseltek háborút a sokkal ki­
sebb Japánnal, Miért nem mozdult meg akkor az a 
négyszáz millió emb- r ? Egy vesztett háború csak nem 
emeli a nemzeti dicsőséget!

Egészen kibontakozva a vallomás hatása alól, azt 
hiszsz.dk, fogy két dolog okozza vesztüket: a kliiuai fal, 
meg a hajtincs.

A hajtincs (alias «czopf»), olyan fontos előttük, a 
melyért föláldoznak nemzeti érdeket, benső nyugalmat, 
sót uralkodói is. A mennyei birodalom csász .rja leg­
utóbb azért vesztette trónját, mert el akarta törölni a 
czupíöt. A konzervatív elemek fölülk-rekedtek, föliazad- 
tak, börtönbe vetették (vagy meggyilkoltuk) a császárt 
és a Irónia nagynénje ült.

Ilyen jelentősége van a czopluak Kliinában. Nem a 
hajviselet maga teszi odiozussá azt, hanem az, a mi a 
czopf fogalmához lapud : a raaradiság, a fejlődés ellen 
táplált averzió és lekiizdhetlen ellenszenv.

Hát a khinai fal! Azt mondjak, nagy része elpusztult 
már, de azért szelleme ott van és körülkeríti őket. Ezt 
a falat t,-niadja meg most az a vihar, a melynek a 
négyszáz milliónyi ember nem tud majd ellenállni. A 
nyugati czivilizáczió szelleme ez, a melynek egyrészt 
romboló szélvésze, másrészt építő hatalma nem üsmer 
akadályokat. Az idegeneket magukba olvaszthatták a 
kbinaiak, niég a zsidókat is asszimilálhatlak (a mi, hiába 
veri mellét a boxer, nem is olyan hihetetlen eredmény), 
de milyen szemmel mered most egymásra ez a két 
elem : kinézer és nyugoti kultúra ?

Ennek az utóbbinak meg van a növekedési és győ­
zelmi tulajdonsága. Hiába húznak ebbe akár szellemi, 
akár köböl épült khinai falat. A természet régi törvénye 
uralkodik itt: az erősebb fölfalja a gyöngébbet, miután 
a gyöngébb nem falhatja föl az erőset.

Sokáig, nagyon sokáig, évszázadokig tartott, a mig a 
nyugati czivilizáczió szelleme odaért Khina falai alá. 
De most ott van. Ott áll előtte és négyszáz millió em­
ber sápadozvu néz vele farkasszemet. A mennyei biro­
dalom trónia megremeg, koronája hullófélben van. Es a 
mit Khina ütközetbe tud vinni, az nem más, mint a 
kés. Az idegeneket, a kik köztük élnek, késekkel le­
mészárolhatják : hisz négyszáz millió ember csak elbír 
egy maroknyi néppel. De honnan vesznek annyi kést, 
hogy a czivilizáczió hullámainak, képletesen szólva, a 
gégéjét messék. Négyszáz millió kés lülött elvágtat ez a 
szélvész. Szurkálhatjátok azt, szegény kinézerek !

Japán embernek is van ezopfja a feje búbján. Isten 
tudja, hogy van az, hogy ők nem látták még be azt

is, hogy a férfi-koponyát csúnyán éktelenül ez a haj­
viselet. Azonban nagy a különbség a khinai, meg a 
japán hajfonat között, A khinainak nemcsak a feje 
tetején, hanem karakterén, életfelfogásán, szóval egész 
lényén-Ielkén ott lóg a hosszú, csúnya tincs. Nincs 
mód, hogy megszabaduljon tőle. A japán csak a fején 
hordja azt, miután az Ízlés furcsa tévedése folytán még 
mindig <disz»-nek tartja.

Ennek folytán a khinai még most is olyan, mint a 
milyen évezredek előtt volt, de tovább már nem marad­
hat olyan. Hiába! A legyőzhetetlen ellenség odaért és 
bcxer-bicskák - mint mondtuk — nem segítenek 
rajta. Le azzal a czopffal! — kiáltja át neki az ellen­
ség — le legalább a lelketekről 1

A japán azonban régóta belátta, hogy a nyugati 
czivilizáczió semmibe sem veszi a ezopfot, ha csak a 
koponyán van, ellenben kérlelhetetlenül lenyesegeti a 
telkekről. Bölcs államférfiak tanulták meg azt, hogy 
jobb lesz letenni mindarról, a mi a külsőségen kívül 
a hajtincshez tartozik. Belátták, hogy okosabb kivetkőzni 
a maradiseg fanatizmusából, mert különben megeshetik, 
hogy a hajtincs tényleg levágatik és utána gurulhat 
maga a (ej is.

És miután ezt belátták, szépen lassacskán, rázkódás 
nélkül átalakult minden életberendezésök, felfogásuk; 
átalakultak intézményeik, kultúrájuk. Az a félelmes 
nyugati czivilizáczió mire odaért, nem talált semmi rom­
bolni valót, hanem szépen építgetett a japánokkal, velők 
ezyütt, nekik. Épségben maradtak oltáraik ; regi szent 
hagyományaik ; érintetlen maradt nemzeti életük, állami 
szervezetük, sőt erősebb, hatalmasabb, mint a nagy 
Kliinában, a melynek négyszáz millió embere van. Neki 
nem volt szüksége késhez nyúlnia, Hogy első dühében 
minden keresztény ember torkát elmesse. S ereje folyton 
növekedőben van. Senki sem akarja csorbítani.

S micsoda szánalom nézni azt, vagy hallani a boxcr- 
től, hogy az áldásos, békés boldogs igáért neki esik a 
köztük lakó idegennek és legyilkolja, mintha ez segítene 
rajta! Majd Ha végig zugnak rajtuk az ágyúgolyók (a 
melyeknek puskaporai ük is föltalálták) és ki fog esni 
a boxer-markokból a bicska, talán belátják, hogy amaz 
ágyuk szava nem más, mint az Idők viharának hangja, 
a melynek ellentúllni senki sem tud.

A hobokeni katasztrófa.
— 400 ember halála. —

Reggeli számunkban már hirt adtunk arról az 
óriási szerencsétlenségről, mely szombaton a ho- 
bokeni kikötőben történt. A rakparton, a dokkok 
között tűz támadt és a pus/.tito elem oly gyorsan 
vált úrrá a kikötőben, bogy egy csomó bajó el­
pusztult, tömérdek emberélet pedig odaveszett. Az 
áldozatok számát pontosan még nem tudtak meg­
határozni. Eleinte azt hitték, hogy ütvén ember 
vesztette életét a katasztrófánál, azután kétszázra 
tették a szerencsétlenek számat, mig most már 
kétségtelen, hogy az odaveszett emberek száma leg­
alább is négyszáz. Az áldozatok e nagy szama a 
szerencsétlenséget a század legszürnyübb ka­
tasztrófái közé sorozza és az esel annyival meg- 
renditöbb, hogy mindez a sok ember szinte a 
part közvetlen közelében pusztult el az egö ha­
jókon. A menekülés leheletlen volt, noha a biztos 
hely ott volt a közelségükben. A tűz oly rémes 
gyorsasaggal terjedt, bog) egyszeriben elvágta a 
menekülés útját es a kik a tűz körén oelül ma­
radtak, részben a lángok, részben a tenger bul­
lamai között lelték kínos halálukat.

A katasztrófa részleteiről következő táairataink adnak 
felvilágosítást :

Kewyork, julius 2.
A szerencsétlenül járt Main, Saale cs Bremen 

hajók födélzetén csak a legénység volt ott, mikor a tűz­
vész kitöri A pusztulásba került hajukon csodálatra- 
múltú volt a fegyelem, még a legnagyobb veszedelem­
ben is egészen rendben bocsátották le a mentőcsónako­
kat. A tűz oly gyorsan terjedt, hogy a Saale, Main 
és Eremen hajukat lehetetlen volt kivonhatni. A gőzö­
sökön levő emberek egy rvsze tüzbalallal Halt meg, a 
többi a vízbe ugrott és olt lelte halálát. Mikor a lángok 
a Bremen gőzhajót utolérték, erős robbanás hallatszott. 
A Hajú m-giogott és azutau sülyedni kezdett. A robba­
nás oly heves volt, hogy egy csomó embert a vizbe 
vetfttt. Az égő Saale hajót az ár egészen a Liberty- 
szigelig sodorta, a hol zátonyra jutott és megfeneklett. 
Ez ideig utuen holttestet húztak ki a vízből, de kilé­
tüket még nem agnoszkaltak. Az összes halottak szamát 
— mint már emlitettiik — kétszázra becsülik. A katasz­
trófa idejében a kikötőben volt az uj Vilmos császár 
gőzhajó is és eleinte azt hitték, hogy ez is súlyos meg­
rongálódásokat szenvedett, de ma megállapítottak, hogy 
enock a hajónak nem történt baja es a kellő időben 
pontosan uljara log indulni. Hogy az egész katasztrófa 
mennyi kart okozott, azt még megközelítőleg sem tudták 
megállapítani.

London, julius 2.

A Vilmos császár nevű bajó megmentése a 
legnagyobb hősiesség kifejtése árán sikerült. Sze­
rencsére valamennyi tiszt a bajun vuit, mikor a 
tűzi jelt adtak. A kapilany azonnal a parancsnoki 
hidra siclett és noha a hajó oldulat nyaldosó lán­
yok következtében fojtó füst vette körül, hideg- 
vérüen osztogatta parancsait. A horgonyokat fel­
húztak, köteleket vetettek ki, melyeket a mentő 
gőzösükhöz erősítettek és 20 teliergőzös együttes 
erb/eszitessel sikerült a kolosszust veszélyes hely­
zetéből kiszabaditani.

London, julius 2.

Nem kevesebb, mint 400 ember vesztette el 
s omhaton dé titán életét Hobokenben. A legtöbben 
közülük a vizbe fűlt, sokan elégtek. Négy hatal­
mas gőzös, a Saale, Main, Erimen és a hamburg- 
amerikai vonalnak egy hajója teljesen elpusztult, 
mig a pompás Vilmos császár nevű hajót, az 
Atlanti-Oczeun legnagyobb és leggyorsabb gőzösét 
a kapitány lélekjelenléte megmentette. Egy negyed 
mértföldnyi vonalon lángokban álltuk a ruktarak. 
A kar 50 millió dollárrá rúg.

London, julius 2.
A tiiz oka nincs egészen kiderítve. Úgy látszik, hogy 

savakkal telt tartányok állottak nagy mennyiségű gya­
pot közelében, mely a savaktól tüzet fogott. A sze­
rencsétlenség a kikötő ama helyen történt, mely a két 
nagy német hajózási társulat szamára van kijelölve.

Szerencsétlenségre a tűz épen akkor tört ki, mikor a 
hajókon látogatási idő volt, minek következtében 
igen sok látogató volt a hajón. A tűz kitörésekor 
a legtöbben a fedélzet alatt voltak és mikor a katasz­
trófáról értesültek, már nem menekülhettek. Férfiak és 
asszonyok kezetlördelve rimánkodtak segélyért, de nem 
lehetett őket megmenteni. A parton a tűzoltók ál­
lottak, de nem férhettek hozzá a hajóhoz. So­
kan azok közül, kik menteni akartak, maguk is el­
pusztultak.

1

SZÍNHÁZ és művészet.
— Esemény az operaházban. A magyar kir. 

operaház fekete tábláján figyelemreméltó intendánst 
rendelet jelent meg, a mely úgy latszik, fordulópontot 
jelent gróf Keglevich István színházi politikájában. 
Ebben a rendeletben az intendáns értésére adja az 
operaház tagjainak, hogy ne forduljanak ezután hozzá 
a művészek és művésznők, hanem ha valami elintézni 
valójuk lesz, forduljanak Mészáros igazgatóhoz, a 
kinek elhatározásait nem óhajtja ezután befolyásolni. Ez 
mindenesetre nagy változást jelent abban a rend-zerben, 
a melyet az intendáns eddig követett. Nem tudjuk, ki 
akarja-e terjeszteni ezt a nemzeti színházra is a jövőben.
De annyi kétségtelen, hogy sok minden másképpen 
alakult volna úgy az operaházban, mint pedig a nem­
zeti színházban, ha ezt az intendáns már előbb gya­
korolta volna.

— Ltndh Marcella a magyar színházban.
Rajna Ferencz. a magyar színház uj igazgatója, bizony­
ságát adta élelmességének és leleményének. Szerződtette 
Lindh Marcellát, a kiváló énekesnőt, egyelőre három 
előadásra, a melyeken a «Gésák> Mimosa-sz^repét fogja 
eljátszani. Az igazgató tegnap kötötte meg a szerződést 
a művésznővel, a kinek szubrett-lehetségét csak kisebb 
beavatott kör ismeri. Időküzünkint mint vendég vesz 
részt egy-pgy specziális operette-előadásbau. A művésznő 
egyelőre október első felében háromszor fog a «Gésák »- 
ban mint Mimosa fellépni és pedig barom jótékonyczelu 
elő dúsban, melyet az uj igazgató hivatalba lépés kor 
fog rendezni. Valószínű azonban, hogy a közönség még 
többször fogja a művésznőt a magyar színházban ven­
dégképen oly előadásokban látni, melyekben Lindh 
Marcell ín tk alkalma nyílik nagy színpadi tehetségét és 
énekművészeiét illő keretben bemutatni. Az uj igazgató 
tervei közé tartozik az is. bogy a jövő saisou v< gén elő­
adatja Puccini «Bohém »V t. Ez az előadás mindenesetre 
egyike lesz az ig<o érdekeseknek.

— Miniszter és festőművész. A művészi körök­
ben régóta közbeszéd turgya az az éles antagonizing 
mely \\ lassies Gyula miniszter és Benczúr Gyuia 
festőművész, a mesteriskola igazgatója közt támadt, a 
Bock-féle művész retormmozcal -m m att. Ez az ellentét 
annyira kiélesedett, hogy Benczúr értésere adta a kor­
mánynak, hogy a mi.lennáris festmény megrendelésről 
is hajlandó lemondani : Wlassics miniszter azonban me­
leghangú levélben fölhívta a m fi vészt sérelmeinek fele­
désére és nagy festménye folytatására. Ezzel a régi jó 
viszony isnut helyreállt.

— Vendégszereplés a budai színkörben. Holnap,
kedden, kezdik meg vendégszereplésüket Vízvári Gyula 
és Vízvári Mariska a budai színkörben, a hol ez alka­
lommal j;.tsz,.uak eiőtzör. Első fellt*pesü< Sudermana 
IP-rmann Villangó csata czimü 4 felvonasos vígjáté­
kiban leaz. Sz rdán Vízvári Mariska búcsú fellépteül 
FrancilLon kerül színre, melyben a czimszerepet jatsza. 
lit említjük meg, hogy a színkörben az E.itök kis­
asszony czimü operettéből, m lynek zeuejet Müiier- 
XorUau irta, szorgalmasan luiyu.ik a zongnraprónak. 
Xavvt.an ki szül a társulat Emile Bergerat Fiús que 
licme czimü színmüvére, melyet Makó Lajos igazgató 
íurdiioU magyarra.

— Egy színésznő jubileuma. A budn színkörben 
ma est- ünnepeltek meg Erdélyi Marietta színi mű­
vészi pályájának negyt-dsz..zados jubileumát. A jubiláns 
f’üad sün Nestn-y bohózata: Lutnpaczius Vagabun- 
dus kerül? szi re, meg pedig t< kmt ttel az ünnepi al­
kalomra, szaiin vendeg közreműködésév«»!. Igv a da­
rabban előforduló hangversenyben a jubiláns Erdélyi 
Mariettán kívül, a ki két magyar dalt énekelt, szerepei­
tek : k. Hegy esi Man, a ne -ti színház tagja, a ki 
Arany János Fáletm'é-jet szavalta el, azutan Ínkei 
Gizella, a magyar színház tagja, a ki a Cziteras-ból 
énekelt, Kápolnái Irén, a ki a Kis szökevény-bői 
adott elő egy I.mezős énekszámot és Gyón jyi Izsó, a 
ki mint Goldstein Számi deiitette hangos vidámságra a 
közön-- -'. A v-nd g-k mellett részt vett a hangver­
senyben Su far Aranka es a társulat tenonstaja : Mi­
hályi Ernő is, a ki egy magyar dait énekeit Az elő­
ad .s szereplői között is volt vendég : Kikó Lina, a ki 
a jubiláns iránt való barátságból vállalt szerepet a da­
rabban. Mellette kitűnt még Krétner. A jubiláns 
előadásra a színkör egészen megtelt és a közönség mind­
végig sokat tapsolt.

— A szatmári dalegyesület huszonöt éves Ju­
bileuma .kaiinahól rendezett dalünu peiy, mint Szal­
mám u i.iviratozzák, ma <-rt véget az erdödi kirándulás­
sá!. Szombat-m este a j lentkezett dalurduk szabadon 
választott darabjaikat adtak elő a városi színházban. A 
dalárdák közül különösen kitűntek a debreczeni, nagy 
karolva, hajdanán.-.-I. hajduszolcs/lui, m.irrnarosszig-1. 
nagyszalontai, nyíregyházái és szít mari dalárdák. A 
tiszavideki dalosszövetseg groí Zichy Gé/.at választottá 
védnökéül. Vasárnap este az összes d .l.udak rendeztem 
közös előadást. Legna-yobó hatást kelt-tt gróf Zichy 
Géza szer-nadj t es «Alar»-ja, mely-1 sz- i.elvesen vezé­
nyelt. Délelőtt Meszlenyi püspök a jubileum alkalmá­
ról szent misét czelebralt, deinen pétiig szaztentékü ebé­
det adott. Az ünnepségeken részt vettek gróf Zichy 
Gézán kívül grul" Karolyi Islvauné, gróf Hugonnay 
fúisp n nejével s mintegy ezer idegen vendig.

— Magyar színészek roman darabbal Nagy
Szebenben liosetti *Radu román író «A leczke> 
czimü darabjai — mint annak idejűben megírtuk — a 
népszínházban Solyinusi a sziuesznövendekeivel eiö- 
adatta. Most áriul kapunk értesülést, hogy Solyniosi 
Nagy-Szebenben is előadatja a román darabot magyar 
nyelven és maga is föllép. Az • lőadas e hó 7-én és 
8-án lesz és igen nagy érdeklődés mutatkozik iránta. A 
magyar és román társadalom legelőkelőbbjei vették ke­
zükbe a rendezés ügyet s mindent elkövetnek, hogy a 
vállalkozás jul sikerüljön. A két előadásra tervezett 
kirándulás iránt Budapesten is nagyon érdeklődnek s 
többen megígérték, hogy ez alkalomból leutaznak Nagy- 
Szebunbe. Az első előadás szombaton, julius 7-én lesz, 
a mikor Lilit adjak, a főszerepekben Solymosi és 
Solymosinévai és a második, vasárnap, julius 8-án, a 
melyhez Endrei, a népszínház tagja prológot irt, melyet 
a románból fordított színmű előtt fog elszavalni. A két 
előadás főszerepeit az említetteken kívül Nyíri Czélia, 
Sziklai Blanka, Szentgyörgyi Eliz, Erdélyi, Halász, 
Pichler és Beleznai játszák. Az ad hoc társulattal Barna 
Izsó, a népszínház karnagya is leutazik. A belügy­
minisztérium Solymosinak e vállalkozásához külön szín­
igazgatói engedelmet adott s a kereskedelemügyi minisz­
ter ellátta a közreműködőket vasúti jegyekkel.

— A kolozsvári színházból. Megemlítettük, hogy 
több kombináczió merült fül arra vonatkozólag, hogy 
ki lesz az utóda Follinusz Aurélnek a kolozsvári 
nemzet» színház igazgatói állásában. Említették a kom­
binációk során többek közt Szacsvay Imrét, a nem­
zeti színház tagját is. Mindez azonban csak akadémikus 
jelentőségű volt. Kolozsvárról írjak ugyanis, hogy Bö- 
lönyi József intendáns nem tölti be egyultulában az 
igazgatói állast, hanem rendezőkkel vezetteti a kolozs­
vári színhazat és a legfőbb felügyeletet, mint igazgató, 
maga fogja gyakorolni.
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TANÜGY.

— As országos középiskolai tanáregyesület
közgyűlése alkalmából Temesváron, az ottani tanári kör 
kiállítást rendezett hazai tanszerektől. A kiállítást va­
sárnap délelőtt nagy és előkelő közönség jelenléteben dr. 
Telbisz Károly kir. tanácsos, a város polgármestere 
nyitotta meg.

A kiállítás rendezésében kiváló erdemet szereztek : 
Schönvitzky Bertalan igazgató, köri elnök, Laky 
Mátyás igazgató, Perényi Adolf és Riesz Ferencz ta­
nárok.

A tanárok kiállítása külön figyelmet érdemel. így 
Kaldor Ágoston szolnoki áll. főgimnáziumi rajztanár 
£0 darab ábr. geometriai szemléltető eszközt állított ki.

Ulejovics János piarista gimnáziumi tanár Temes­
várról Róma topográfiáját állította ki e czimmel : 
Roma urbs.

Graef János Temesmegye domborművű térképét 
mutatta be.

Lévay István Rv máról fölvett diapozitív képeit mu­
tatta be.

Bencz Lajos (N.-Szt.-Miklós) rajztanár fokozatos rajz- 
mintáival keltett feltűnést. Ugyancsak ö enyv, kréta, 
n, sz, stb. anyagból való fali fekete táblát mutat be, 
mely 10—lü évig tart.

Feltűnést keltett Themák Ede temesvári tanár ás- 
ványkiállitása. Balogh Mór (Budapest) mértani tansze- 
r két állított ki. Perényi Adolf (Temesvár) szépirusi 
tablókat mutatott be. Dr. Kiss Károly, az állami üveg- 
t ,hnikai intézet igazgatója üvegkészülékeit mulatja be.

A tanáregyesület tagjai ma érkeztek meg Temesvárra, 
a közgyűlést holnap es holnapután tartjuk meg.

_ Valláatanárok értekezlete. Az ág. iutv. evamr.
vall istanárok ma délelőtt Horváth Sándor budapesti 
1- 'kész és Geduly Lajos újpesti lelkész és hitoktató 
elnöklete alatt értekezletet tartottak a Deák-téri gimná­
zium tanácskozási ternvb-n. Betűén yi Lajos buzgó 
Inaik iga után Horváth Sándor nyitotta meg az ülést. 
Megnyitójában hangsúlyozta, hogy az idők nehezek, sok- 
k -fiöbb eszközt kell keresniük a vallásos élet füllend!- 
t I,. érd' kében, mint anuakelőtte. Ez eszközök legfonto- 
s líbiainak egyike a vallasoktatas az iskolákban. Ezután

•vzónek es ügvvivö titkárnak megválasztottak Bet,- 
i-nyi Lajos soproni lógimnáziumi vallástanárt. Áttérve 
.... értekezlet taigyara, az evang. vallás tanárok testű latle 
: íkuitak s a szükséges nyomtatványok költségeinek fe- 

■ zésére tagsági oijképen 2 koronát állapítottak meg. 
Hitvenyi Lajos értekezett azután az nj vallásoktatási 
; mtervrol. bandy Endre, oasko Karoly, Bereczky 
> .ndor, Adorján Ferencz, Geduly Lajos és Albrecht 
( i.za hozzászólása utón az értekezlet altaiánossághan 
hozzájárult az egyetemes egyház tanügyi bizottsága áltál 
keszitett tantervhez. A vallastani könyvek kérdéséről 
Majba \ ilinos budapesti vallastanar referált, lnditvá- 
nvolta, hogy kérjék fel a Luther-tarsaságot a tan­
könyvek kiadására, s egyesek bízassanak meg tan- 
konvvirással, illetve lelüibirálassal. Végül Betvényi 
Lajos számolt be a Bibliai olvasókönyv ügyének 
eienlegi állásáról. A vallastanarok két év muiva tar- 

nmek ismét értekezletet. Bándy Endre lévai lelkész 
imádsága zárta be az értekezletet.

A polgári iskolai tanárok gyűlése.
Az országos polgári iskolai egyesület ma (e hó 2-án) 

Budapesten tartotta évi közgyűlését. A megjelentek nagy 
r-=ze vidéki volt, kik az orsz'g legtávolabbi és legkü­
lönbözőbb részeiből felrándultak, hogy oly régóta vajúdó 
i .yekben tanácskozzanak, esetleg valami biztatót hallja­
nak. Ugyanis a polgári iskolai köröket élénken és évek 
bosszú sora óta állandóan foglalkoztatja iskolájuk ujja- 
szervezési ügve. Első sorban a fm-iskolak a reform 
hosszas halogatása mialt már valóságos válsághoz jutot­
tak. Az újabb kormányi intézkedések, törvények még a 
kvalifikaczionalis törvény áltál biztosított úgyis csekély 
életpályát is elzárják ez iskolák ötödik és hatodik osztályát 
v. gzettek előtt. Tavaly óta nem lehetnek állatorvosok, a 
ioiyó évben megalkotott közigazgatás1 tanfolyamról szóló 
törvény az egyetlen közigazgatási pályáról : a községi 
és körjegyzőségről is leszorítja őket. Es ezzel szem­
űn a közönség, indulva az annyit publikált 
miniszteri, országgyűlési nyilatkozatok, tanargyülési tudó­
sítások, hírlapi közlemények után, remeke a polgári 
fiúiskolák annyiszor kilátásba helyezett mielőbbi meg­
reformálását, 7 osztályú intézetekké kitvjleszhset. mind 
nagyobb számban keresi föl az iskolák ötödik és hatodik 
osztályait. Most ezek végzett tanulói, a helyett, hogy 
szamukra több boldogulási tér nyittatnék, még a meg­
levő néhánytól is elzáratnak. Ez iskolák szomorú hely­
zete hozza nagyobb hullámzásba a polgári iskolai tanár­
ságot és ezek közül is különösen a vidékieket, hisz a 
viueki iskolák közt van a legtöbb hatosztályos, még 
pedig az államiak közt. A törvény is hatosztályos iskolát 
rendel, az állam igyekszik is e követelménynek meg­
jelelni es most tulajdon iskolai sorsáról nem tud kellő­
it g gondoskodni, illetve oly lassan születik meg e guu- 
nuskodás, hogy azalatt intézetei mind elsorvadnak, a 
közönség elfordul tőlük. Ezért sürgős felterjesztést intéz az 
egyesület, kvrve a tervezett reform mielőbbi keresztülvitelei. 
— Az is állandó kivansaga a polgári iskolai köröknek, 
hogy ez iskolák is kapjanak végre nieglel-löhh, önálló 
Seakfelügyeletet. Ez fokozhatna a tanulmányi eredményt 
Is. A végből különben sürgős munkába veszik a vizs­
galati szabályzatot is, kivánva a magánvizsgalati köve­
telmények emelését. Az anyagi ellátás terei) a fizetős 
rtndt-zési törvény végrehajtását, az elvont igazgatói ti»z- 
t tdijak visszaadásai és a segédtanári intézmény eltör-

leset kérik.
A gvülesröl a következő részletes leírást hozzuk Jelen 

w.t a "vallás- és közoktatásügyi miniszter képviseleteben 
- Mariin Emil miniszteri osztálytanácsos, a szekes- 

I városi kir. tanfelügyelőseg részéről Ember Janos s.
. ■I,felügyelő. A gyűlést Lad Károly vezette, reszt vet 
; k Perj-ssy László (Szeged) es Vas/ko György (Búd 
i u, aíelnökök, Votenszky Gyula titkár és szerkesztő, 
MAlós Gergely pénztáros. Oláh Gyula ellenőr, 1 romhi- 
f- Gyula könyvtáros, Sziklás Adolf jegyző, Valya 
V k|ós. Varad, Amadé, B-nke Balazs Beky Dezső. dr. 
K -ekgv .rtó Elek, dr. Gyulay Béla, Klein Samu (Dob 
e a). Danes',,azv Gusztáv (N.-R6czr). Lustig Emma 
(I pest). Hortobágyi Antal, Orbán Nándor (L.-Szt.- 
M I. os). Hihbig Lajos. Baranyai Gyula (Szeged), Besz- 
• 'zey György (Kismarton), Endredl Gabor (Kőszeg), 
Király Karoly (H.-M. Vásárhely). Nagy Lajos (Oros- 
1 ua), Rittanyi József (A.-Kubm), Köves Izsó, 
Kt'j.essy Imre, Melzingb Lajos (Kismarton), ozv. Kom

thv Jenőné (Komárom), dr. Kovács Janos, fodor U 
, i'lZilah), Bregbamenné, dr. Kraszna, Scherer Gyula 
Újpest,, Velkey Zoltán (H.-Szohoszló), Leimet Vilmos, 

So.vn-ossy Sándor, Joneszku Jenő (L.-Szt. Miklós), 
»•„Inat Vmcze (Kassa), Gyulay Karoly (Pásztó), Bundek 

set (Zsombolya), Mészáros István (Sopron) stb székes 
: arosi. illetve vidéki választmányi, igazgatósagi és rea­
ds tagok. .

A közgyűlést választmányi gyűlés előzte meg, melyen 
ahagyó tudomásul vétetett a titkári, szerkesztői és 
nzlárosi jelentés és költségvetés, felvetetett le uj tag, 

ikkel a tagok szama 768; elhatároztatott, hogy szep- 
-mberben a tagok névsora a Közlönyben, a hátralékos 

.•dijak kitüntetésével együtt, közöltétől fog. Meghízta a 
í'asztmanyi gyűlés az igazgatóságot, hegy a jövő egy 

itu ívben első sorban a maganvizsgalati szabály­
it megjavításáról tanácskozzék. Ugyanis több oldalról 

maganvizsgalati igények emelését sürgetik, a gyű es 
ni'ggyózcdésc száriul a kedvezőtlen eredménynek nagy 
reszt a rossz szabályzat az oka, azért az igazgatóság es 
m-jd a karácsonyi választmányi gyűlés napirendjére e 
tug? Mtüzelik.

EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 3. 5
Metzingh Lajos (Kismartonból) indítványozza, hogy a 

polgári isk. tanári állások a most m r kellő szamhan 
levő okleveles tanerők által töltessenek be. Az egyesület 
már egy év előtt felterjesztett ez ügyben.

A közgyűlés Lód Károly elnöki megnyitó beszédével 
kezdődött, melyben a szokásos üdvözletek után három 
kérdéssel foglalkozott : a tanulmányi eredmény fokozá­
sára. anyagi ügyeink megjavítás íva irányuló tevékenysé­
gével és különösen a polgári fiúiskolák reformügyével. A 
közgyűlés a megnyitót általános tetszéssel fogadta, dr. 
Mariin Emil minisztert o.-tanacsos pedig lelkes éljenzés 
között 1-iztrsitotta a jelenlevőket, hogy ha az iskola re­
formja és a fizetésrendezés úgy hajtatik végre, a mint 6 
azt tprvezi, mindenki meg lesz elégedve.

Elnök a választmány nevében lelkes szavakban emlé­
kezik meg Gyertyánffy István kir. tan., a pedagogiuro 
ny. igazgatójának, az egyesület tiszteletbeli elnökének 
sokoldalú érdemeiről, azon legújabb nagy alapítványá­
ról, a melylyel a polgárt és képzöintézeti ^tanárok, or­
szágos egyesületek javára, a tagok felső iskolákat láto­
gató fiai segélyezésére 21 ezer koronás alapítványt tett. 
Indítványozza, hogy a közgyűlés igaz háláját, mély kö­
szönetét fejezze ki, mit lelkes éljenzéssel el is fo­
gadtak.

Volenszlcy Gyula titkár és szerkesztő olvasta föl 
azután terjedelmes jelentéseit, melyekben az egyesület 
lefolyt evéről számol be. Behatóun foglalkozik a szak- 
felügyelet kérdésével, melytől a tanári tevékenység 
minél eredmény- s«l.bé teleiét és a lelkiismeretes kötél? s- 
ségteljesités nemi elismerését, méltatását varja. Vazulja 
azt a szomorú állapotyt, melybe a polgári és a felső 
népiskolák a gondnokságok es iskolaszékek laikus és a 
kir. tanfelügyelőknek más iskolákban és a sok admmisztra- 
cziouális elfoglaltsága lolytan amúgy is más térén telje­
sen igénybe vett felügyelete alatt jutoltak. Egye­
dül czelra vezetőnek a tankerületi polgári iskolai 
főigazgatóságok szervezeset es az iskolalatoeató 
miniszteri biztosi intézménynek minden iskolára minden 
évben kiterjesztései 'túrija. Majd ismerteti az egyesület 
indítványait, melyek cs.k a fennálló törvények kereté­
ben a felügyeletnek oiys/.erü megjavítását kérik, hogy 
az iskolák tarmim nyi felügyelete, ügye a tanári karra, 
igazgatóra es a kir. tanfelügyelőre bízass? k. A gondnok­
ságuk és iskolaszékek csak az anyagi ügyekre folyhassa­
nak be. Majd áttér a tanulmányi etelimén y foko­
zasd érdekében tett elvi megái!upod tsokra. Itt is az a 
legnagyobb baj. miként a v. lasztin any i gyüiés is szóvá 
tette, hoüy a polgári iskolákra mar kezdetben sem illő 
utasítások, rend* letek semmi hasznos útbaigazít.ist nem 
adnak. Csak a tanári karok ügybuzgósága, a fennálló 
rossz szabályzatoktól eimnczipalasa, jobbaknak, bar nem 
törvényeikn> k. készítés?1 alkalmaz...sa tesz lehetőve a 
polgári iskolák m :i eredmeny* - működését. A polgári 
fiúiskolák reform-ügyében többször tett lépéseket az 
elnöks-g. Ennek köszönhető, hogy most mar minden 
körben, igy a hadügyminisztériumban is kedvezően fo­
gadják a tervezett reformot, melynek igazan sürgés 
volt -ra találóan mutat reá a j 1- més. Ve;, ül az anyagi 
ügyeket, a körök es tanari karok egyleti tevékenységet 
illetőleg számol he a jelentés. A szerkesztői je len les 
p-dig nagyobb, cgy-egy tárgykörből vett szaktanulmá­
nyok küldésére kéri íul a tagokat.

Dr. Kerékgyártó El«k muitványára a kimerítő je­
lentések szer kész léséért és az egylet vezetőségének a Ki­
fejtett nagy tevékenységért a közgyűlés köszönetül mond. 
Felszólaló ?gyuttal tartalmas bőszedben fejtrgr-ti az egy­
leti élet szükség- sségét es hogy abban min- l többen ve­
hessenek részt, a hatóságok hathatós támagatását sürgető

Miklós Gergely pénztáros jelentéséből kitűnt, hogy 
az egylet a f. évben a F J. tanítók baz.-ra ezer koronát 
tizeiéit he és jövőre kétezerét szándékozik ugyanezen 
ezéira áldozni.

./ pólyái i fiúiskolák ést a közigazgatási tan- 
foh,(Unok ez. a.all tluök az igazgah.sag nevében, a 
dohsioai tanari kar kezdeményez? »eve. a vall. közokta­
tásügyi miniszterhez süi.ős n f? ít'-rj--sztendő kérvényt 
olvas föl, melyben a polgári fiúiskolák reformjának mi­
előbbi keresztülvitelére kérik. Az emlékirat reá mutat 
arra, hogy daczára az ügyben folyt hosszas, több 
évi tárgyalásoknak, mi-ly-'k vegre is azou közös 
meg.illapfjd.ísr.« vezettek, hogy a p- ig ,ri iskola 7 osztályú, 
zaro vizsga láttái végződő, biz- irms k >ziga. gatási hivata­
lokra is eiőKészitŐ iskf i.ivu lejlesz!* n i? . meiyet több 
kvalifikaczionalis jog es az egy eves ka;on;:i szolgalat 
kedvezmény?- is giil-t. Jobbét ebben az illetékes tan­
ügyi faktoruk. . kö'vélem? ny l ég megállapodtak s e kér­
dés mar reg megérett a dönt-sre, az m* gis annyira 
kvs.k, nogy újabban a m* g meglévő úgyis c-eU-iy né­
hány p .Ivarul is a polg. iskolai hat osztályt végzett■ k 
leszori tutna... «A jogo»itv-nyokm.k ezen e,y nkirv való 
elvonása valós gos krízist id'*z ? ő a polgári fiu.skolak 
fenn dihatás .ban es t ny, hogy p dgari iskolák reform­
jának ez? n elodázása a kö/ör s? get megtév szti és az 
egész ügy iránt t izalma’lniis got szül.» Az- rl •» minisz­
ter iránti «tfljes hizalninmal, h gőszint<-hh tisztelettel, de 
»’gyuttal a po g ri :»kol.?k ös azok ifjúságán, k sorsa 
feletti legkomolyabb aggodalommal» k»T»k : <a pol- 
g -rí i-kol -L r? fo: mjánuk — a hét oszt dyu po!gur- 
iskclanak d-I tret il s-?val - az egész von;.lun sürgő­
sen dönt* -; vivi-sét; az IsOS. évi 38. törvenyczikkm-k 
a polgári ok?,lakra vonatkozó részének novelhiris 
utón való rendezéseve! és a mmü-átvény k és jogositva- 
nyuki ak :> w-vc/jli li-kouik s>amara tör'-ny utján való 
hizt' sitás ;val t»o g »ri ;-koiak llgvén k Végleg-S 
törvén ven . ..ni;Y> - r* t d? /• sér-k siirg s intéz »ét.» 
Végű, követi .őzökkel zandik az emlékirat: «N*ni a 
magunk ügye, n-rn a mi erű-keink kénysz- ritenek erre 
;t piirg- 'ő !• j *>r hanem azon szazakra, sőt ezrekre 
meríti t i itv.it.y ,ink érd?-ke. : kik bizalommal I* pn»*k 
indáinkba, a "melyek v. gun -dd.gelé l- galábh valanii 
özeit latiak ; az.nn aggódó sz.ü okn?'k a helyzete, a kik 
gyermekeik iuti zet-niki" n való iskoláztat. s..val zs k- 
utczaba k* rülte*1 . a In-rman kif- lé vezető utat nem tó­
imnak s a milyenre magunk ^ern irányíthatjuk ők-1.»
A közgyűlés a7. emlékiratot t?*ijes szövegeb» n elfogadta, 
sürgős ftdt'Tj- sztésével ez elnök-ég-1 mr gbízta.

Az indítványok során a dob-mai tanári kar utalvi 
a miniszter azon (36091 -1900. szám alatti) rende­
letére, melylyel a budapesti polgári iskolai tanáro 
kát tanítónők-1, azon es tre, hu az országos pol­
gári iskolai egyesületnek taejai. a budapesti hivatalos 
tanítótestületbe köteles belépéstől fölmenti - oly minisz­
teri rendelet kieszköz.lését k rí. mely az összes polgári 
iskolai tanerőin- k az országos polg -ri i-kolai egyesületbe 
köteles L' b péset é«- igy az általános (hivatalos) tanitó- 
testületekt o! kiléphet. s»*t hagyja, illetve engedi. A köz­
gyűlés, a titkár.előterjeszl?>se alapjan baranyai Gyula 
es } erjéssy L.iszló hozzászólása után, a budapesti hiva­
talos tanítótestülethez intézett rendeletnek a vidékiekre is 
kiterjesztésé' fogja k? rm

hepessy Imre : A Wehnelt-féle árain megszakitórol 
s ennek laposan néhány újabb találmányról (Königen 
sugarakkal fotcgrafah.s, Marconi telegratálasrál stb.) 
tartott, kísérletekkel kisert, mindvégig nagy ti.yelemmel 
hallgatott előadást, mélyért a gyűlés köszönetét mondott.

Végül a küvetk?‘ző választmányi rendes- és pótta­
gok vaiaszttatlak n.eg : Szék es fővárosiak : Hortobágyi 
Antal, Magyal László, dr. Gyulay Bel *. Vidékiek : 
Scherer Gyula (Uj P st). Király Karoly (H.-M. Vásár­
hely), Röczey István (Dohsma). Póttagok : Szeles fő­
városiak : Falvai Antal. Vegh Mihály. Vidékiek : Ke­
rekes Sándor (N.-Szőlős), Donner Lajos (B.-Csaba).

Az iskolai szemléltető képek.
Az Egyetértés egyik mioapi számában az iskolai 

szén léltető képek kiállítás iról alapos tájékoztató jelent 
meg. A többek között azt mondja a czikk, hogy a rajz- 
oktatási tábla mértani alakjait feltétlenül hibáénak 
tartja, mert az olyan élettelen háromszögek és kúpok 
idomai csak rideg tanulmány tárgyát képezik, nem von­
zók, hogy abból a tanulók kedvet kapnának a tanulás­
hoz. És megjelöli, hogy házak, bútorok, lovak, fák, 
állati és egyéb ismert dolgok és alakok kellenek a 
gyermekeknek, hogy mulatságból foglalkozzanak a raj­
zolással, például mint a lapdarugás, birkózás, avagy a 
sulyok t-melgetése, melyekkel izmaikat es ügyességüket 
játszva fejleszthetik.

Tökéletes igaza van, mert mindenki átal elismert 
dolog az, hogy minden gyermek, a ki krétára vagy 
szénre tehet szert, minden falat és kerítést lovakkal

vagy egyéb kedvelt alakokkal pingál be, mert erre 
ösztöne vezeti és mindenben a végeredményt kuta’ja.

Figyeljük meg példiiul azt az árva parasztim!, a kit 
gazdája a kanász-mesterségre fogott, iskolába nem jára­
tott. E fiúnak fogalma sem volt a háromszög elmé­
letéről és mégis gözöst faragott ki fából, fanyelű bicská­
val ; nem az iskolában, hanem a tanyán, a szalmakazal 
mellett, és disznaira is ügyelni képes volt! Vájjon meg 
lehetett volna-e vele értetni és kedveltetni a három,- 
szög, a kúp és a hasáb stb. fogalmak tömkelegét ? 
Kétlem. Sőt hiszem azt, hogy azon száraz tanulmány 
erőltetésével úgy elvették volna kedvét, hogy előre meg- 
undorodott volna még a gép faragásától is. így azonban, 
senki áltál nem ösztökélve, az ösztönnel párosult érzék­
kel és kedvvel dolgozott olyan munkán, a mihez nagy 
mértani készültség kívántatik, hogy abban a czél és az 
arány elérése kellő mértékben nyilvánulhasson.

Általánosan elismert elv az., hogy a gyermeket csak 
olyan mesterségre adhatjuk jóakarattal, a mihez neki 
kedve van. Á képesség más elbírálás ala tartozik. 
Hij >ba való, sőt káros következményei vannak az eről­
tetett dolognak minden gyermekre, mert rendesen az 
ellenkező eredményt tapasztaljuk. A babválogatásból 
nyert diploma <titli ohne niitli», mert nem lesz rajta 
isten áldása. Az örökös repeticzió csak folt a folt 
hátán.

Tekintve most azon alaposan tájékoztató czikknek 
elvet, el kell ismernünk azt, tiogy különösen az iparos 
tanonezok részere vajmi kevés sz, mlélhetö kepékkel ren­
delkezünk, holott ők a jövő iparosai, a kik hivatva 
lesznek minden műnek irányt szabni, hogy a korral 
haladhassanak; hogy a fejlett küllő.ddel a versenyt 
felvehessék.

Ott van például az asztalos ipar. Vájjon hány oly 
1‘pzelt iparos található a fővárosban, a kik valamely, 
az ő szakmájába vágó munkát gyorsan, eléggé értbe? 
tőén Íróimat papírra vetni kepesek volnának ? Hogy azt 
a megrendelő uecsak megértse, bariéin a mester iránt 
bizalmat is erezzen ? Nagyon kevesen vannak. A bécsi 
iparos jó távlatrajzoló, sőt a megrendelők is kepesek 
iz.lv,t diktálni. Egyik a másikat egészíti ki s a munka 
teljes pompájában jön ki műhelyükből.

Sót szégyenkezve jelezhetem, hogy — ritka kivétellel 
— az építőmesterek is oly hátra vannak, mint az egyéb 
szakmaju iparosok M r pedig, hogy ez úgy van, azt 
elég sajnálatosan igazoljak i pit kezesi alkotásaik : íz­
léstelen ott minden; nagyzol es erőltetett. Ily ferdese- 
geket nemcsak a vidékén, hauem a fuvarosban is eleget 
lathatunk, mert a szebb iránti érzék nem fejlődőit 
ki eléggé.

Szerintem az ipariskolai fali szemlaltetöket távlatban 
kellene megszerkesztem, oiyképeo, hogy azokat ne csak 
óz., inlélni, bauen, utáncsinálni is lehessen, és pedig 
mértani utón, azon elven, mint az egyeb szemléiteiók 
terveztetnek : hogy önkéntel. nül is munkára serkentők 
legyenek. Ez legyen a rajzolásnak modus procedendije, 
hogy a tanulók megkedvelek. Az elméletihez való kedv 
ezután mar magab 1 jön, es ez lesz az igazi szakkép 
zodes végeredménye, mert a l. viatban való rajzolási 
képességgel neinesittelik az Ízlés, a c»iu, a czél és a 
használható,sag elve is, mert a tavi at mindent megma­
gyaráz, nem hiányos, mint a homlokzat (arcz) eio- 
rajz stb.

A távlat fogalmára pedig mindenkinek szüksége van, 
mert akár rendel, akár pedig munkát készít: mindenki 
tudja, bogy a kívánt munka hogy log alakulni. Ez a 
ludat aztan mar nem játék többé, liánéin az élet feu- 
tartasalioz szükségelt tudás, kvaiilikaczió is.

Egy iparos.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tanács lparpártolasa. Még nincs két hónapja, 

hogy a főváros közgyűlése egyhangú lelkesedéssel elha­
tározta, hogy a magyar ipar érdekét mmden lehető mó­
don támogatni fogja. Hogy a közgyűlésnek ezt a haza­
fias határozatai mennyire respektálj i a tanács, azt az 
alábbi eset fényesen il'uszlrálja. Mansfeld Pal niagna- 
sit-téglagyaros vállalatát megnagyobbítani akarván, a 
fővároshoz beadványt intézett, a melyben hivatkozva 
an a, hogy úttörő lévén ebben az iparágban kérte, hogy 
a magnezit után métermázsmkint 1 krnjczarjával fizetett 
kövezetvamot '/, km szállítsa le. Kérése támogatásául 
egy műegyetemi tanárnak szakvéleményét csatolta, a 
melyben ki volt mondva, hogy a maenesitet a h rinés- 
kövek csoportjába kell osztályozni, (nem pedig a mész­
kövek közé és ez esetben jogosai! csak '/4 kros kövezet- 
v im alá esik. A tanács tudósai nemcsak, bogy nem 
t ljeíi.ették a kérelmei, hanem valami régi szótárból ki­
kerestek a niagnrsitm k magyar nev-t es ezen az ala­
pon, mivel a ma.'yar elnevezés keserüp'it volt, a köve­
zet vamot a pát»k díjjegyzéke szerint 4 krbati állapí­
tottak meg. Megjegyzi a főv .ros, hogy az esetben, ha a 
gyáros ebbe nem nyugszik bele, a mágnes,! után mint 
a díjjegyzékben elő nem forduló tétel után mraazsánkint 
lő krt fog szedni. A gyiros rnegfelebbezte ezt a képte­
len határozatot, kijelentvén, lio.-y ilyen körülmények 
kőzett vállalata nem prosperálhat és üzemét beszüntetni 
lesz kér,vielen.

— A Szent Gellért hegy általános szabályosé«! 
terve A tóvárosi egyesület arra kérte a tanácsot, hogy 
a Szent Gellert-hegy utalt jobban gondoztassa, az , Iha- 
ny.igoltabiiaLat Állítassa helyre, a hegy általános sza­
bályozási leivel készíttesse el, a tetőn a czitidelhi körül 
levő nagy rmidót minden b tinidben rendezesse, padok­
kal szen lj” fel, illemhelyeket építtessen s áltálán a 
kellemes szórakozó hely minden kellékével Ussa el. 
Végül pedig a hegy befasitása érdekében kér hathatós 
intezkedéS"kei az egyesület. Kéri a tanácsot, hogy az 
ingatlan tulajdonosokat a telkek le fasit is..ra kötelezze s 
első sorb ni is ,,z ut .k min'en ült. ,-s m k f ,sorokat. A 
tanács az egyesület kérvényét a mérnöki hivatalnak adta 
ti, mely ma részletes jelentésűén telel a lan ,cs utasít r- 
sara. A jelentés orra V'szí a folyamodó egyesület kí­
vánságait ; az utak gondozásinak kérdésére megjegyzi, 
hogy az a kerületi elöljáróság feladata, ezt kell tehet a 
tanácsnak kötelessége teljesítésére szorítani. Az, hogy 
általános szabályozásának tervet must kes/iti a fővárosi 
közmunkák tanácsa. A rundó és egyéb rendező munká­
latok ennek az általános tervnek kér. teben nyernek 
majd megoldást. A mi végül a fásítást illeti, a telek­
tulajdonosukat nem lehet arra kötelezni, hogy ott fasit- 
sanak, a hol ut nincsen, kész utak mentén pedig amúgy 
is serényen fásban;,k.

A főváros zárószámadása.
A szi kes fővaros pénzügyi és gazdas igi hizottsága ma 

délelőtt vette t rgyalas ala az 1899, évre vonatkozó zar- 
számauásokat, Matuska Alajos alpolgármester elnöklése 
mellett.

Dr. Bárczy István tanácsjegyző előadta a zárszámadá­
sok felülviz»gálás?ra kiküldött albizottság jelentését, a 
mely szerint a bevételek és kiadások eredmenyeül 
614 000 frt többlet jövedelem marad, a város vagyona 
pedig tiszta értékben 99.337.525 frt 29 krrúl 102.063 363 
forint 60 krra emelkedett. Az albizottság javasolja, hogy 
a zárszámadásokat vegye a pénzügyi bizottság s a köz- 
gyül»*s tudomásul.

Herzog Péter annak ad kifejezért, hogy a záró- 
szám adás általában megnyugtató képet ad a helyzetről 
s ha nagy fölösleg nincs is, mégis az következtethető, 
hogy a fővaros gazdálkodása helyesebb irányt vett. De 
inennyivel kedvezőbb lenne a helyzet, ha az állam ér­
dekébén tett kiadások nem nehezednének nyomasztólag 
a főváros pénzügyeire. Ilyenek : az adóbehajtás, a reál­
iskolák költségéi, a közkórhazak, az állami anyakönyv- 
vezetőségek kiadásai stb. Ha mindezeket a terheket nem 
is teljesen veszik le a fővárosról, de legalább mérséklik, 
akkor nyugodtan lehet tekinteni a főváros gazdasági 
jövője felé. Sürgetői kell a fővárosi biztosító intézet lé­
tesítései. Mivel a főváros szőllőgazdas.iga folytonos dvfi- 
czittel jár, kívánatosnak tartja a felszólald, hogy a 
szőllőterületeket, kisebb parczellákra osztva, eladjak. A 
fentartását úgyis csak az igazolta, hogy főleg az ó-budai 
gazdák onnan egészítették ki a sző 1 lő ültetvénye k t. Ez. 
ma már megtörtént s a ki eüdigelé meg uem tette, 
ezután sem fogja megtenni.

Fenyvessy Adolf úgy látja, hogy a közgyűlésnek az 
a viszás határozata, a melylyel kimondotta, hogy örök­
áron telket el nem ad, a főváros gazdasági fejlődését 
megakasztja. A főváros tulajdonában levő telkek nem 
maradhatnak örök időkön át szántóföldek. Hiszen van­
nak ipari telepek, a melyeknek természetes rendeltetési 
helye mindenütt az illető ország fővárosa. Nálunk pedig 
lehetetlenné van téve a tőkebefektetés, ha bizonyos idő 
múlva a telek a városra visszaharamlik. A fölszólalónak 
tudomása van konkrét ipari tervekről, a melyek való­
színűleg a főváros közvetetlen közelében, de nem ma­
gában a fővárosban fognak létesülni s igy a főváros 
azoknak a gyümölcsőzéséből semmi hasznot nem húzhat. 
Világos tehát, hogy a fővárosnak a saját jól fölfogott 
érdekében is minden telhető módon támogatnia kell az 
ipari vállalatok és gyárak alapithatását. Mivel pedig az 
érvényben levő közgyűlési határozat ezt megakadalyozza, 
kijelenti Fenyvessy, hogy az őszszel enn°k a határozat­
nak a megváltoztatása végett indítványt fog tenni a 
közzyülésen.

Dr. Fülöp Károly ezúttal szintén nem tesz indít­
ványt, de mint óhajtást nyilvánítja, hogy a főváros 
minden módon arra törekedjék, hogy az iskolák közül 
a két reáliskola, a felsőbb kereskedelmi es felsőbb leány­
iskolák kiadisának a terhe róla levétessék; az elemi- és 
polgári iskolák fóntartása úgyis óriási áldozatokat kö­
vetel.

Virava József úgy látja, hogy vajmi kevés történik 
a fővárosban az ipar és kereskedelem érdekében. A 
főváros kerületeinek az országgyűlési képviselői e tekin­
tetben többet tehetnének. Sajnos, hogy a téli kikötő 
létesítése egyre késik. Erélyesebb eljárást kíván a tekin­
tetben, hogy az állam ne csupán igényeket támaszszon 
a- fővarossal szemben, hanem előnyüket is nyújtson vi­
szonzásul.

Az elnök reflektált az elmondottakra s kijelentette, 
hogy akkor, ha majd a tényleges indítványokat megte­
szik, a tanács azokat a legteljesebb figyelembe fogja 
venni: A mi a szőlőtebpet illeti, ennek a töntart isat, 
legalább néhány évre, föltétlenül szükségesnek tartja az 
elnök, mert ennek nem csupán az a ezelja, hogy a 
helybeli szőlőtulajdonosoknak adjon kitűnő ojtvunyokat, 
hanem főleg az, hogy konzerválja azt a szőlő-anyagot, 
a melyből egykor a kiváló hirü budai bor termett. Az 
ojtvunyokat különben az egész országból keresik, ügy- 
annyira, hogy a főváros az igények egy századrészének 
sem tehet eleget és évenkint mintegy 40.UHU darab 
ojtvanyt osztanak ki a szegényebb szölóaeazdak között. 
Most :t főváros szőiöíelepei, igy egészben veve inegernek 
egy millió forintot, de ha parczellazzák, teljesen elveszti 
az értekét. Kéri tehat az elnök a bizottságot, hogy a 
szőiötelep eladásai, legalább ez idöszermt ne kívánja, 
annal kevésbbe, mert — noha a kifejlesztése m* g be 
sincs f jezve — ma is igr*n szép közgazdasagi eredmé­
nyeket mutathat föl.

A bizottság ezt: k után hozzájárult a hoz, hogy a záró- 
szamadasuti tudomásul vétessenek.

Az elnök \egiil kijelentette, hogy a nyári szünetek 
vége eiott nem tart a bizottság ülést. 11a netán vala- 
I" y < iitosanb tárgy merüine fül, rendkívüli ülést fog 

összehívni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Honvédek gyűlése. Az 1848-49-es honvéd^gy- 

letek országos központi bizottsága ma délután 5 órakor 
báró Fodmamczky Frigyes elnöklete mellett ülést 
tartott, melyen előszói is Mikár Zsigmond főjegyző 
emlékezett meg az egyesületet az utóbbi időben ért v??sz* 
tőségekről, az elhunyt i-ajtarsakrol. Balogh Sándor 
alelnük a honvédegyletek körében eszközölt gyűjtés ered 
menyéről számolt be, mely julius 'J-ig, azaz a mai napig 
1139 koronát tett ki. Tudomásul szolgált a Bohus 
Zsigmuud elnöklete alatt működő országos lionvéd- 
M gélyző-hizottsag jelentése, mely szerint a bizottság tőkéje 
272.0»>0 forint, melynek kamataiból 11.356 forint 51 
krt osztottak ki a műit évben segélyezésekre. Az or­
szágos hon védyyuiés megtartását a bizottság 
oktobtr hó d-ra mzie ki. Végűi Szentimrey Lams 
a honvédül1 nhaz parancsnoka jelentette be, hogy a hou- 
íiédmvnhaz kiepitese befejezést ny? rt és 150 öreg honvédet 
képes befogadni. Eddig 146-an nyertek benne elhelyezést.

— Lovaglás affér. Nagy Mtün^t keltett a főváros­
ban néhány hét előtt az a két pároaj, melyet dr. Perl 
Soma, a fővárosi ismert ügyvéd vívott a két Qwtt- 
mann testvérrel. A párbaj indoka, mint akkor meg­
írtuk, összeszól a I kozásbó 1 eredő inzultusból volt. Dr. 
Perl Soma az egyik ellenfél éi, dr. Gattmann Emil­
lel, pisztolypárbajt vívott a Ferencz József lovassági 
laktanyában. E párbaj vér nélkül folyt le, egyik fel se 
talált. A másik, a melyet dr. Perl Guttmann Károly­
nál vívott kardra a Rákossy ^odor-féle vívóteremben, 
Guttmann súlyos megs?besülésévei végződött. A pár­
bajoknál dr. Perl segédei Vészi József és Qajári 
Géza országgyűlési képviselők, ellenfelének pedig Barach 
Ma rezei és dr. Ráth Jenő voltak a segédei. A duelláló- 
kat a törvényszék párviadal vétsége miatt helyezte 
vád alá s ügyükben mára tűzte ki a főtargyalást. Mint­
hogy azonban a felek nem voltak mind együtt, a tör­
vényszék a tárgyalást elnapolta.

— Egyetemi tanár és gimnazista. Hirtelen ha­
ragja a büntető törvénykönyvvel hozta összeütközésbe 
dr. Bochkor Károly egyetemi tanárt. A tavaszon 
ugyanis virágaiban, zöidelő fáiban lelte gyönyörűségét a 
tudós tanar. Maga apolta ültetvényük s úgy is vigyázott 
rájuk, mint a két sz^m?1 világára. Az egyik tavaszi dél­
után diakcsapat ütött »anyát a tan ír ur Bajza-utezai 
villájának kertjében. Egyik lakijának diák fia, s ennek 
barátai játszadoztak a kertben. Már ezt is görbe szem­
mel nézte a háziur-tanar, az pedig, hogy Szirmai 
Jenő gimnazista a fáról letört egy ágat, v dósággal 
dühbe hozta. Galléron fogta a nagyreményű ifjút, s agy 
elvert0 rajta a por*, hogy az orvos nyoYz nap’g gyó­
gyuló sérülést konstatált rajta. Dr. Szirmai Manó, 
Szirmai J?*nö apja, ezert büntető panaszt emelt dr. 
Boriikor Karoly ellen, becs illet sertés és könnyű 
testi sértés miatt. Ez figyb°n egy izb°n már tárgyalt 
Szepessy büntető j?rá«biró, de ítélethozatalra akkor 
nem kerülhetett a sor, mert a felek újabb tanuk kihall­
gatásul kerték. Ma volt az ujabbi tárgyalás, de Ítéletre 
most se k'-riiU sor. mert a felek időközben összebékül- 
t k, s ma kölcsönös sajnálkozásuk kijelentése után, a 
bíró az eljárást megszüntette.

SPORT.
— A sportvilág parist , robaver.enye, mely jövő

vasárnap lesz, a saisoo legnagyobb szabású viadalának 
Ígérkezik. Ritka egyértelműséggel működnek közre a 
sportkörök, (rogy mennél több magyar erő legyen kiküld­
hető a párisi olimpai világbajnokságokra. A verseny- 
pályaszövetség díjtalanul eng°di at julius 8-ára a csö­
möri úti vers nypály it. mig az egy»s vers°ny»k dijait a 
1,pesti torna-klub, magyar úszó egyesület, magyar test- 
gyakorlók kőre, u-budai turnaegylet stb. adják. A válo­
gatott athletikni és kerékpáros szamokból álló programra 
rendkívül érdekes részszel bővül, a mennyiben a bpesti 
torna-klub négy hatos csapattal félterületen football 
tornát rendez a szünetben és a verseny végén. Rend­
kívül nagy mezőnyük lesznek a 109, 400 és 800 méte­
res futáshandicapekben és a kerékpárversenyekben. A 
sulydobás, diszkoszvesztés, távolugrás, magas es hármas­
ugrás a kiküldendő jelöltek szin«-javát hozza össze. Szer­
dán, e hó 4 én este zárulnak a nevezések, melyek; java­
része már beérkezett, igy többek közt néhány vidéki vá­
rosból is.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés Salgó Árp.d, szckesfőváro»i helyette» 

számtanácsos eljegyezte Gond i Irmát, Gonda Junos 
fővárosi polgár és nej- Widászffy Antónia leányát.

— Esküvő á józsef utczai Szent S>;vonulómban 
ma d lelőtt 11 ó tkor vezette olt i hoz Petrovácz Gyula 
győri rábaszaháiyozasi mérnök I.admit Emma kis 
asszonyt, Lachnit János államvasuti főfelügyelő, köz­
ponti pályaudvari főnök leányát.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Milliómos a húrtól,ben. A szegedi kir. 

törvén?s'fck tudvalevőleg toy esztendei óörtvnre 
Ítélte ei l'ihehji Lipót csongradmegyei többszürös 
million ios íőidesurat hanus tauuzás büntette 
miatt. A bünieiiyilö putiaszi Maczelku István hód­
mezővásárhelyi paraszt gazda tette ellene, a kivel 
régebben baraisagban, utóbb nagy ellensegeske- 
desben volt. Ujh'.lyi felebuezett a marasztaló de­
let eilen, s húszezer forint kaueziót is deponált, 
de tiiaba. Le ugyan nem tartóztattak az első bí­
rósági ítélet után. de helyben hagytak az első 
fórum Ítéletét. Mikor az beletet a kúria jóvá­
hagyta. Újlaki Lipotot nem találtuk mar sehol. 
Nein is tudták előtte kihirdetni a kúria ítéletét. 
Keresték, kutattak, de sehol nem talállak. Ma, 
mint szegedi tudo-itóuk sürgöny zi, Újhelyi meg­
jelent a törvényszékén s jelentkezett büntetésé 
megkezdésére. Elfogtuk s lecsuktak. Egy haszna 
,-btjől meg van a milliomosnak, hogy visszakapja 
húszezer forint kaucziujat.

_ Merénylet a walesi herozeg ellen Ma kez­
dődött a I,rai>anli esküdtszék előtt Sipidó es társa1 
elleu a tárgyalás. A terem zsúfolásig megtelt a hallga­
tósággal. A négy vádlott közül Sipidó keltette a leg­
jobb benyomást. Sötét ünnepi öltözetben, fehér nyak­
kendővel jelent meg. S.pido teljesen beismerő vallomást 
tesz, de tagadja, hogy anarchista. Azután kihall­
gattak a többi vádlottakat is, a kiknek vallomása azon. 
bau nem tartalmazott semmi érdekes momentumot. Va­
lamennyien tagadjak, hogy részük volt a Sipidü- 
iiierényleti ben.

_ A téglagyáros panasza. Az építkezési krach
beülese idejében a Magyar kereskedők lapja nagy 
gonddai tanulmányozta az egyes vállalkozók financziá is 
viszonyait. Kutatasközben arra is rájött, hogy Freiber- 
yer Dávid téglagyáros tizetéri zavarokkal küzd. Néhány 
nap alatt 3UU UUU forint erejéig perelték s egyik hitele­
zője csődöt is kert ellene. Ezt ugyan nem rendelték el 
Ereiberger Dávid ellen, de azért a Magyar keres­
kedők lapja megírta az esetei azzal a megjegyzéssel, 
hogy Ereiberger hosszabb moratóriummal eloszlathatja 
fizetési zavarait. Ereiberger üzleti hitelét 1 itta meg­
támadva a közleményben, s becsületsértés miatt tett 
panaszt a közlemény írója, Szabó Endre ellen. Az 
ügyet ma tárgyalta a büntetőiül venyszék. A targyaiasou 
a panaszost de. Uaisz Sándor képviselte, a vádlottat 
dr. Halkay Béla védte. Miután Szabó Endre kijelen­
tette, bogy a sértettet se egyéni, se kereskedői tisztessé­
gében sérteni nem akarta, a panaszos visszavonta pana­
szát, s a törvényszék megszüntette a további eljárást.

— A kereskedő becsülete. Tavaly október 3-ikán 
a Hazunk czimü politikai napilap a jíyilttér rovat­
ban a következő közleménynyel lepte meg olvasóit:

Tudomásul Debreczenbe !
Eperjesi Istvau urnák volt már kereskedése Deésen, 

de ounan szöknie kellett, mert hamis számlák alapján, 
hivatalos pénzeket csalt ki, alig volt ideje az üzletet 
egy zsidónak atadni. Demjan József.

Többek figyelmeztetésére tudomást szerzett Eperjesi 
István debreczeni kereskedő a nyílttéri nyilatkozatról, s 
rágalmazás miatt perb“ fogta Demján József keres­
kedősegédet. A tárgyalás ez ügyben mára volt kitűzve, 
minthogy azunoan a vádlott kijelentette, hogy a beidéző 
végzést csak tegnapelőtt kapta meg, s igy védelmével 
még el nem készülhetett, a törvényszék a tárgyalást 
elnapolta.

GYÁSZROVAT.
A jászóvári prelátus meghalt. Kassáról 

jelentik, hogy Bui>del Ferencz, a jas/.óvári pre- 
rnontrei-rend prelátusa. ina meghalt. Benedek 
tudvalevőleg m ar regula betegeskedett. Utódja, 
Tak ics Ferencz, a kit csak nernr?>giben neveztek 
ki koadjutorra. azonnal Jaseóra utazott.

Az elhuny! prelátuc. mint szegény szülők gyermeke, 
1826. november 19-en Szepes-Tepliczeu s/uleteü. Mar 
mint diák is mindig az elsők között volt. 1’anari műkő 
dósét 1S51-1j°d kezdt* Rozsnyón, a liouuau 1854-ben 
Epurjesre. 1859-b-n Nagy varadra került. A kassai fő­
gimnáziumnál 1862 lila működött, hét évig mint a ma- 
thematita és fizika tanara, azontúl pedig e katedrák 
mellár Irtsa mellett "gyuttal mint igazgató. 1887-ben a 
kassai Királyi konviktus kormányzójává neveztek ki. 30 
« vés tan <ri működés alkalmából a király a Ferencz 
Júzsei-rend lova_k resztj«-vel tüntette ki. 1893. május 
havában jászóvari p; epu-tlu választottak és mint ilyen 
a főrendiháznak is tagja volt.

Popovich lűarkó juuius 28-an elhunyt Szent-Endrén 
47 eves korul»an.

Vesztróczy István halála. A fővárosi tisztviselői
karnak ?gy sokat emh'if°tett volt tagja. Vesztróczy 
István, hunyta le szemét szombat virradóra örökre. A 
boldogtalan ember sorsi a közel múlt évekből ismer - 
tes. Tehetséges, amhicziúzus tisztviselő volt, s mint ilyen 
a VI. kerületi elöljáróság élere került kerületi elöljáró­
nak Tekintélyes hivatalában azonban régi életrendje 
megromlott, szerencsétlen szerelme a bűnbe sodorta a 
mar régóta súlyos idegbajjal küzködö embert. Hivatalá­
tól megfosztották, s a büntető törvényszék elé került A 
büntető igazságszolgáltatás kezéből csak a gyógvithatlan 
elmebaj ragadta ki. mely n sokat hányatott embert végkép 
hatalmaba kerítette. Azóta gondos ápolás igyekezett vi­
gasztalan napjait meghosszabbítani, szenvedéseinek azon­
ban most véget vetett hirtelen közbejött halála. Neje és 
Manó fia gyászjelentésük utján tudattak a néhai elöljáró 
ismerőseivel a «szerencsétlen férj és apa» hosszú szen­
vedés után történt gyászos elhunytat. Vesztróczy Istvánt 
a farkasvölgyi temetőben helyezték örök nyugalomra.

TÁVIRATOK.
Pária, julius 2. (Kamara.) Bourgeois határozati ja­

vaslatot nyújt be. a mely szerint Francziaország háláját 
fejezi ki az Egyesuit-Allamok iránt a Parisban felállított 
Lafayette-szobor leleplezése alkalmából. (Tetszés.)

DeLcassé külügyminiszter a kormány nevében csat­
lakozik ehhez a ludanyilatkozathoz.

A határozati javaslatot erre egyhangúlag elfogadták.
Deschanel elnök konstatálja a kamara egyértelmű­

séget ezen javaslat fölölti szavazásban, a mely javaslat 
száz eves barátságotJpecsétel meg.

A transzváli háború.
London, julius _. A Reuter-ügynökség jelenti 

Tommeiból junius 29-éről : C ement tábornok re­
pülő oszlopa, a mely tegnap lepecsételt parancs­
csal indult cl Senegalból, a Lindley felé vezető 
utón ellenségre bukkant. Heves ütközet keletkeeett. 
Clement jelenti: Minden jól van. Az ellenség 
északon és keleten még valamennyi régi hadállását, 
megszállva tartja, azzal a nyilvánvaló szándékkal 
hogy Vieksburg irányában őszpontosuljoa.

London, julius 2. A Reuter-ügynőkség je­
lenti Fokvárosból, hogv az idegen katonai attasék 
a harcztérről odaérkeztek ; csak az orosz katonai 
attasé kiséri még figyelemmel a hareztéren az 
eseményeket.
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Lj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatatlan siker asthma-, 
szív-, vese-, gyomor-, bél-, ideg-, vér- és btfrbajoknál. 
Biztos védelem sxélhüdée, korai vakság és elmezavar 
ellen. Évente száz meg száz teljes gyógyulás még a legsúlyo­
sabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója és egye­
düli képviselője 38500

Dr* Kovács J. egyet, orvostudor, 
rendel naponta intézetében V. bér., Váczi-körnt 18. sz. 

Házon kívül is kezel, meghívásra vidékre is megy.

Waldheim hivatalos vasnti ntmntatója
Julius a bel- és külföldi vasutak uj 

menetrendjével, útmutató a vasutakon stb. —
Kis kiadás belföldi menet- ^ra j fcor. 20 ül., postán 1 kor 40 Cl. (Ma- 
renddel 60 f. postán 70 f- gyáron» zúgba 1 kor. 50 fii. SS710

KÖZGAZDASÁG.
Trieszt, Julius 2. A trieszti kereskedelmi és iparka- 

mara" ülésén báró Reiner elhunyt elnök helyébe lovag 
Dimmer Ferenezet, a kamara eddigi alelnükét választot­
tuk meg egyhangúlag. Alelnöki Politzer Henrik eddigi 
ideiglenes elnököt és ideiglenes elnökké Mazzoli Hermen- 
gi!d kamarai tagot választották meg.

Pari», Julius 2. Francziaország és Brazília között 
megegyezés jött létre a kávé vámjára nézve. Franczia­
ország leszállítja a kávé vámját 20 frankkal, Bra­
zília pedi? megtartja mai vámtételeit Francziaország tér- 
mékeire nézve.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J Első leánykiházasitási egylet m. sz. Ez év1

június hóban 1155 jutalékrész irattaton be és nászjuta­
lékok fejében 39.256 korona 13 fillér_ fizettetett ki- 
1000. január 1 -löl junius 30-ig beirt összes jutalék- 
részek száma 7340 és a kifizetett nászjutalékok összege 
233.730 korona 01 fillér.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Hazánkban változóan felhős, túl­

nyomóan száraz s igen meleg idő uralkodik. Az 
utohó 24 órában az ország északi felében voltak 
szórványos esők, a hőmérséklet egyes helyeken 
30 fok felé emelkedett. 1—5 mm. Akna-Szlalina, 
Ungvár, Késmárk, Budapest, Sopron, Herény, 
Nagyvárad, 6 mm. Árvaváralja.

* Sertésklvitelünk korlátozása. A füldmivelési 
miniszter közzéteszi, hogy a es. kir. osztrák belügymi­
niszter folyó évi junius hó 2ti-án kelt rendeletével a 
sertésvésznek Ausztriában történt behurczolüsa miatt 
azonnal kezdődő érvényességgel a serléseknek Ausztriába 
való bevitelét a következő területekről tiltotta inog: 
Trencsén vármegye csaezai és kisuczaujlielyi járásából. 
A sertésvész uralgása miatt pedig a sertéseknek Ausz­
triába való bevitele a következő magyarországi határ­
széli járások területéről tiltatott meg: Zala vermegye 
alsólendvai járásából, Zemplén vármegye homonnai és 
szicai járásaiból.

Oá* :
2971
4566
6075
7362
10023
1060S
12571
12692
14452
15220
15444

303 349 534 701 987 1110 2233 2243 
3101 3688 3807 3942 3943 4386 4462

4570 4 704 4705 4842 4886 5139 5169 5246 
6184 6432 6438 6439 6440 7270 7360 7361 
7491 8256 8267 8258 8259 10021 10022
10024 10025 10026 10055 10056 10562 10563 
10610 10669 10670 10672 10673 1Í5>0 

12683 12689 
14448 14449 
14473 15217 
15440 15441 
15961 15962

22681
12693
14453
15438
15743

IPARÜGYEK.
— Iparoktatásunk diadala. Parisból táviratoz­

zak ; Az iparoktatási csoport juryje a kereskedelemügyi 
magyar királyi minisztérium által kiállított iparoktatási 
ki.íllitásnak a Grand Prix-t ítélte oda.

— A hazai Ipartestületek központi képviselete 
tegnap tartolta «az országos iparegyesület helyiségében 
évnegyedes illését, a melyen a vidéki ipartestületek kö­
zül a miskolezi, szegedi, győri, szabadkai, esztergomi, 
soproni, nagykikindai, veszprémi, újpesti, szolnoki, békés­
csabai, továbbá az aradi, szegedi, győri, miskolezi ke­
reskedelmi és iparkamarák voltuk képviselve. Rath Ká­
roly elnök bemutatta a központi bizottsághoz intézett 
miniszteri leiratokat, melyek a kisiparos kozmühelyek 
létesítésére, a küzszállitázok, a íegyenczipar és az or*zá- 
gos vásárok ügyére vonatkoznak. Dr. boltész Adolf 
jegyző referált ezután a folyó ügyekről, Pilisy István 
pedig ismertette az eleki ipar testület beadványát, 
melyben a testületnek feloszlatását kérelmezi, mivel az 
illétékes hatóságok nemcsak hogy nem támogatjuk, ha­
nem egyenesen meddővé teszik annak működését. A 
központi bizottság ellenzi az ipartestület feloszlatását és 
kellő utbaigazitasokkal látja el az elekieket. főbb órai 
vita után és Szontagh Jenő (Szolnok) szakszerű elő­
adása mellett a bizottság megállapította ezután azokat a 
lényeges módosításokat, melyek.t a betegsegéiyzö 
pénztárak ügyében leküldött előadói javaslatra vonat­
kozólag a miniszternél szorgalmazni kivan. Igen keserű 
elbírálásban részesült különösen az az irányzat, mely 
az ipartestületi k autonom betegsegéiyzö pénztárainak a 
kerületi pénztárakba való beolvasztását czélozza és al­
kalmas a kézműipar körében az eddig távol tartott szó- 
czializmus maimura hajtani a vizet. Kulinyi Zsigmond 
(Szeged) javaslatára a honvédelmi miniszter a kamarait 
és az ipartestületek képviselőiből alakítandó küldöttség 
állal fpl fog kéretni, hogy a kisiparnak, kivált a lábbeli 
szijjázott szükségletek szállításában kedvezőbb arányú 
részesítése czéijából szaktanácskozmányt hívjon egybe, 
Edvi Illés László (Arad) ismertette végül a belügy­
minisztérium újabb álláspontját az iparosok körében 
szervezendő nyugdíj egyesületekkel szemben, a melyek­
nek alapszabályait rendszeresen visszautasítja azzal, bogy 
a díjfizetések és nyugdíjszolgáltatások mathematikai alapra 
íektetendők. Mivel pedig ily alapon az iparosság szolidá­
ris szövetkezése lehetetlenné válik és csupán a biztositó 
társas -ok évjáradék biztosítása képezhetné az egyedül 
lehet.- f-s módozatot, — a központi bizottság elnöksége 
szinte meg fogja kísérelni a nem jól intormáit kor­
mánya a; óságtól a jobban intormálandó kormányhatóság- 
hoz való felfolyamodást.

SORSOLÁS.
_A =2 sbea fővárosi 25 millió forintos kölcsön

XXI-ik lön sztö sorsolása Halmos János polgármester 
eloökltse mellett ma délután volt. Kihúztak 3 darab
5000 f, 3 
1000 iuüS 
11242 16>-,4 
14362 !4!>54

12682 
12694 
14466 
15439 
15787

16096 16134 16135 16156 16163 16201 
16348 16531 16532 16533 16534 16535 
16872 17309 17386 17480 17699 17700 
17923 17936 18026 18138 18144 18237 
18602 18604 18646 18696 18697 18766 
19053 19059 19060 19062 19063 19301 
19540 19759 19760 19761 19837 19861 
20240 20297 20307 20409 20441 20442 
20559 20705 20708 20713 20716 20823 
20929 20979 20987 21C04 21219 21602 
22132 22153 22404 22498 22605 22610 
22837 22872 23902 24264 24310 24408 
24496 24500 24604 24638 25630 25858 
2700G 27468 27820 27830 27831 28C02 
28520 28524 28717 28718 28758 28818 
28918 29024 29236 29241 30145
30742 30764 30918 31065 31413
32051 32161 32163 32224 32243

12690
14450
15218
15442
16081

16262

12691
14451
15219
15443
16095
16347

16536 16871 
17921 17922 
18238 18304 
18845 18946 
19409 19439 
20103 20104 
20443 20558 
20843 20927 
22003 22004 
23628 22830 
24412 44460 
25859 26086 
28062 28064 
28819 28905 

30435 30518 
31613 31897 
34056 35351

— 170 darab 200 koronás 
1343 1427 1842 1846 1847 
2151 2152 2402 2403 $404 
24C9 2410 2411 2428 3015 
4000 4088 4089 4090 4091 
4090 4247 4842 4844 4845 
5112 5260 5262 5263 5264 
5995 5996 6645 6646 6647 
7343 7344 7345 7346 7347 
8847 9162 9383 9384 9486 
10630

kötvényt. 711 77,2 733. 85 darab 
kötvényt: 16924 10803 3781 8298

12538 3139 10430 1079/ 12623 1335
12044 9817 15854 10643 8428 11737

10445 14529 5740 18652 5950 6981 2020 5914 6377 
17314 14386 3022 803 8054 13370 11702 6135 335 
14273 15559 27303 14140 6122 15169 9123 15160
14155 1599 2784 7796 7549 58 9900 4698 8055
15611 17921 104069599 12091 12049 920 11254
13170 11127 9616 13551 13204 5486 2242 12194
13038 4185 9406 4843 11339 11201 17677 4862
6838 144u 714 4127 13582 3885. 64 darab 100
forintos kötvényt: 8886 8125 3686 10905 >879 
6222 4339 7357 6575 9638 13645 13430 685 8474
8859 1U881 14108 11043 4081 4744 12678 10173
8950 7741 9002 10901 8371 10757 12420 7616
13567 11841 11980 1233 5050 13C38 7371 12779
11907 12087 8141 11816 14538 8741 10383 13940
8783 3761 8534 2439 13491 4641 7589 13048 4902
5371 2056 6727 7641 1706 10372 3529 7926.

— A magyar földhitelintézet 4”/0-os koronaérlékü 
zálogleveleinek Szombaton történt kisorsolúsa alkalmával 
kihúzattak : 44 darab 10.000 koronás: 637 660 680 
681 687 847 849 953 1718 1719 1727 1728 1729
1733 2497 3166 
3968 3969 3985 
4320 4332 4333 
6061 6082 6130

3733 3734 3866 3929 3932 3933 
4045 4051 4055 4061 4112 4264 
4334 4468 4494 4495 5085 5086 
6507. — 235 darab 2000 koro-

61 205 1062 1341 
1995 2039 2145 
2405 2406 2407 
3016 3148 3149 
4092 4093 409* 
5103 5108 5110 
5265 5485 5597 
6811 6816 6959 
8086 8087 8100 
9501 9687 9992

1342
2146
2408
3160
4095.
5111
5905
7342
8845

10546

11931
12947
13216
13608
13733
14312
15013
15231
16192
17250

16194
17271

10766 11000 11518 11578 115S1 11864 11912
11997 12616 12620 12795 12924 12942 12943
13026 13090 13096 13132 13177 13182 13215
13235 13287 13298 13404 13410 13466 13545
12674 13680 13690 13698 13719 13724 13732
13778 13785 13810 13851 13903 14101 14236
14603 14679 1483* 14836 14980 14984 15010
15015 15109 15111 15113 15125 15223 15228
15241 15247 15249 15686 15714 15872 16187

16222 16502 16509 16814 16817 17066 
17306 17927.

— Az osztrák hitelsorsjegyek mai húzásán a
kővetkező sorozatokat húzták ki: 135 235 365 378 505 
658 705 747 770 780 960 1014 1096 1149 1261 1291 
1433 1597 1622 1748 1822 1984 2158 2250 2303
2465 2665 2750 2920 3096 3127 3221 3849 4137. — 
A 300.000 koronás főnyereményt az 1149 sor 82 Sz. 
sorsjegy nyerte meg. — 60.000 koronát nyert 135 sor. 
34 sz., 30 000 koronát 1433 sor. 80 sz., 10.000 — 
10.000 koronát 2250 sor. 10 sz. és 2750 sor. 47 sz., 
4—4000 koronát 3096 sor. 13 sz. és 2303 sor. 55. sz.

A 4 százalékos dunagőzhajózásl sorsjegyek 
mai húzásán a 105.000 koronás főnyereményt a 39801 
sz. és a 21,000 koronás nyereményt a 39239 sz. sors­
jegy nyerte meg.

— Az 1864 lkl 4%-os államsorsjegyek mai hú­
zásán a kővetkező sorozatokat húzták ki: 50 308 334 
342 355 360 409 416 456 469 551 558 583 597 805 
979 998 1021 1066 1109 1256 1289 1299 1321 1363
1462 1532 1554 1558 1577 1632 1643 1712 1906
1952 1958 2001 2052 2121 2176 2254 2291 2323
2329 2339 2417 2617 2630 2831 2889 2980 3068 Szokványbuza
3116 3129 315* 3164 3216 3258 3260 3308 3324 korona.
3303 3405 3423 3433 3593 3610 3605 3783 380 i Szokványrozs
3858 3896 3905 számot. A nyereményhuzás október 
l én lesz.

— Az osztrák vöröskereszt sorsjegyek mai hú­
zásán a 40 000 koronás főnyereményt az 6S0 sor. 
44 sz. sorsjegy nyerte meg. 2000 koronát nyert 
11465 sor. 41 sz., 1000—1000 koronát 5047 sor. 
sz. és 8245 sor. 44 sz.
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keztetni- — ép a nagyobb spekulánsok kapták a rosszabb, 
a kisebbek pedig a jobb tudósításokat, önként értetődik, 
hogy az árfolyamoknak eredményként emelkedniük kel­
lett. Mindezek tekintetbe vételével azonban mégis érthet- 
len a malmok teljes tartózkodása, mely rezervált állás- 
foglalásnak az folt a következménye, hogy tetemesen 
emelkedett az eltérés a készáru értéke és a határidő- 
árfolyam között. Ez az eltérés ma jnár akkora, hogy 
további kiszélesedése ezen abnormitásoak alig képzelhető 
és igen valószínű, hogy ilyen viszonyok között, ha a 
készárnkinálat nagyobbodik, nem a malmok, hanem az 
arbitrage-ezégek fogják a piaczra kerülő búzát felvenni.

A mai készárupiaczon csakis pár ezer mm. búza 
kelt el részben 5, részben 10 fillérrel olcsóbb árakon. 
— Eladattak :

Bnza. Tiszavidélci : 100 mm. 80 8 kg. 7.75 k., 
100 mm. 80 kg. 7.80 k., 100 mm. 80 kg. 7.70 k., 
100 mm. 80-3 kg. 7.65 k (kev.), 100 mm. 80kg. 7.65 k. 
(kev.), 50 mm. 80 kg. 7.60 k., 50 mm. 79 kg. 7.60 L, 
100 mm. 80 kg. 7.71'/, k„ 100 mm. 79 kg. 7.71'/, k., 
200 mm. 80 kg. 7.65 k., 200 mm. 79 kg. 7.65 k., 
500 mm. 80 kg. 7.60 k„ 100 mm. 80 kg. 7.70 k., 
400 mm. 79 kg. 7,70 k„ 100 mm. 79.5 kg. 
7.70 k., 100 mm. 80 kg. 7.70 k., 100 mm. 79 8 kg. 7.60 
k. (sárga). 100 mm. 79-7 kg. 7.60 k., 200 mm. 79 
kg. 7.85 k., 100 mm. 79-7 kg. 7.80 k., 100 mm. 
79-5 kg. 7.80 k., 100 mm. 79 5 kg. 7.70 k., 100 mm. 
79-5 kg. 7.60 k., 100 mm. 79 kg. 7.65 k„ 100 
mm 79 kg. 7.82'/, k., 300 mm. 78-5 kg. 7.82'/, 
k„ 200 mm. 78 8 kg. 7.55 k., 300 mm. 78‘5 kg. 7.50 
k. (sárga), 350 mm. 78 kg. 7.60 k., 204 mm. 78 5 
7.55 k. 100 mm. 78 kg. 7.50 k„ 100 mm. 78 kg. 7.55 
k. (felső), 100 mm. 78 kg. 7.55 k. (kev.), 100 mm.
77- 5 kg. 7.55 k. (kev.), 10U mm. 78 kg. 7.65 k., 200
mm. 77-5 kg. 7.40 k., 200 mm. 77 kg. 7.60 k„ 100
mm. 79 kg, 7.60 k., 100 mm. 78 kg. 7.60 k., 200 mm.
78- 5 kg. 7.60 k., 100 mm. 76 kg. 7.70 k„ 370 mm. 
70-5 kg. 6.75 k. (kev.), mind három hónapra.

Pestmegyei : 100 mm. 79.5 kg. 7.70 k., 100 mm.
79- 5 kg. '7.60 k., 100 mm. 79 kg. 7.55 k., 150
mm. 78-5 kg. 7.55 k., 400 mm. 79 8 kg. 7.50 k., 300 
mm. 78 kg. 7.50 k , 100 mm. 78 6 kg. 7.50 k., 1U0
mm. 78-5 kg. 7.50 k„ 100 mm. 78'5 kg. 7.50 k.,
100 mm. 77-5 kg. 7.55 k., 10U mm. 77 5 kg. 7.30 k.
(bükkönyős), 300 mm. 77 kg. 7.30 k., 100 mm. 76 kg. 
7.37'/, k. 200 mm. 76 kg. 7.25 k„ 100 mm. 75 kg. 
7.40 k., ICO mm, 73'4 kg. 7.15 k., mind három 
hónapra.

Fehérmegyei: 150 mm. 75 kg. 7.30 k., három Dó- 
napra.

T.-Kubini : 500 mm. 75 kg. 7.40 k., három hó­
napra.

Árpa: 200 mm. 0 — k, készpénzfizetés mellett.
Rozs: 100 mm. 6.40 k., 100 mm. C.371/2 k., mind 

három hónapra.
Zab: I0U mm. 5.22V2 k., készpénzfizetés mel­

lett, par.
Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.
A határidöplaozcn nagyobb ingadozások után az 

irányzat ismét megszilárdult, kivéve a kukoriczát, mely 
részben a vetések állásáról érkezett kedvező tudósítások, 
főleg azonban a júliusi felmondások (ma 27.000 mm. 
tengeri lett 7-én való átvételre felmondva) nyomása kö­
vetkeztében egy pár fillérrel visszament. — Köttetett :

Délelőtt :
októberre 7.75,

októberre G.75,

7.73, 7.83, 7.80 

C.78, 6.77, 6.84,

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Első magyar borbliományl és értékesítő r. t.

Egy bizottság, melynek élén gróf Zichy Jenő, Lite 
Gyula képviselő, Mtstock Bódog, Dietzl Viktor és 
Lantos .1. N. állanak, oly részvénytársaság alapítását 
tervezi, mely a fenti cz<:g alatt a magyar borok értéke­
sítésére lesz hivatva. A részvénytársaság alaptőkéjét egy 
millió koronában állapították meg.

** A tőzsdetanács hirdetménye. A budapesti áru- 
és értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy az osztrák-ma­
gyar államvasut társaság részvényei mától fogva szelvény 
nélkül s az 1900. év január hó 1-ső napjától folyó 
5%-os kamatokkal áruitassanak s jegyeztessenek a tőzs­
dén. A folyó ügyletek árfolyama akként szabályozandó, 
hogy az árfolyamból 3 424 korona levonandó.

— A gyorsvételre Ingerlő elárusltások. A keres­
kedelmi miniszter több oldalról eléje terjesztett panaszok 
következtében rendeletet intézett az összes másodfokú 
iparhatóságokhoz, a mely szerint: 1. Az esetben, ha az 
üzlettulajdonos, a ki csődtömegből vagy egyébként vásá­
rolt árukészletének tömeges es gyors vételre ingerlő 
módon leendő árusítása czéijából nyit üzletel, az ipar- 
törvény 51. g-ában megbatározott engedélyért folyamo­
dik, e folyamodvány első sorban az üzlet megkezdésére 
irányuló s az iparlörvény 4. §-ának megfelelő bejelen­
tésnek tekintendő, úgy, hogy az iparhatóság az ipar­
igazolványért járó díj beszedése mellett az iparűzési jog 
általános feltételeinek fenforgasa esetén első sorban az 
iparigazolvány kiadása iránt tartozik intézkedni s csak 
azután veheti az illetékes kereskedelmi és iparkamara 
meghallgatása ulán tárgyalás alá azt a kérdést, hogy a 
a tömeges és gyors eladásra kért engedély az adott kö­
rülmények között kiadható-e vagy sem. 2. Ha az enge 
délv kiadhatónak találtatik, az üzlettulajdonos a lömé' 
ges és gyors vételre ingerlő módon szándékolt eláru- 
sitásra, tekintetlel arra, hogy az iparlörvény 52. §-ának 
kivételes rendelkezései az üzletbonyolitásoknak egészen 
más nemére vonatkoznak, csak az iparlörvény 51. g-a 
alapjan vagyis az idézett törvényszakaszban megállapított 
dijak lefizetésének kötelezettsége mellett s az ugyanott 
megállapított időtartamra jogosítható fel.

** A fiumei nyilvános raktár részvénytársaság, 
mely a magyar királyi államvasutak védnöksége alatt 
áll, foglalkozik a Fiúméba vasúton érkező és onnan 
hajóval továbbítandó, valamint a Fiúméba hajóval ér­
kező és onnan vasúton elszállítandó és a helyi áruk 
átvételével, megőrzésével, gondozásával, csomagolásával, 
átadásával, s egyéb kezelésével, nemkülönben az átvett 
áruk tűzkár elleni biztosításával. A részvénytársaság 
gabona-elevátorában a külföldre rendelt vagy importált 
gabonanemüek mindennemű kezeléséi (úgymint efeválást, 
keverést, egalizálást, rostálást, trieurözést és osztályo­
zást) elvállalja, úgyszintén végezteti a gabonának zsá­
kokban vagy ömlesztett állapotban való (á la runfusa) 
hajóba rakását is. A részvénytársaság a kereskedelem­
ügyi minisztérium által jóváhagyott üzletszabályzatát és 
díjtételeit kívánatra díjtalanul rendelkezésre bocsátja.

— Fizetésképtelenségek A bécsi Kreditorenverein 
a kővetkező fizetésképtelenségekről értesül : Langbank 
József kereskedő Görzben, Schwarz Emil kereskedő 
Budapesten, Felber Herman kocsigyaros Triesztben, 
Hacker Llpót vegyesiru-kereskedő Eisenerzben, Balogh 
Gyula kereskedő Debt eczenben, Buchbinder Gusztáv 
bútorkereskedő Trieszten, Vanvura József kereskedő 
Csaszlauban, Vanecsek József kereskedő Stmichovban.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 2. —

Gabonatőzsde.
A budapesti gabonapiaczon nincsenek tisztában azzal, 

hogy tulajdonképen milyen is legyen az irányzat. Teg­
nap az amerikai, ma pedig a berlini árfolyamok ha­
nyatlásokat jeleztek, mindamellett lanyha volt a készáru- 
és szilárd a határidőüzlet. A határidőpiaczon mindunta­
lan a különféle aratási tudósítások gyakorolnak befolyást 
és miután ma — legalább a látszat erre enged követ-

C.81 k.
Tengeri júliusra 5.58, ü.CO, 5.55 k.
Tengeti augusztusra 5.63, 5.64 k.
Tengeri 1901. májusra 4.81, 4.79, 4.82, 4.80 k. 
Szokványzab októberre 5.17, 5.20 k.

Dili 1 óra SO perczkor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza októberre...........................> 7.80— 7.81
Szokványrozs októberre.......................... » 6.80— 6.81
Tengeri júliusra -......» 5.56 —
Tengeri augusztusra 5.63— 5.64
Tengeri 1901. májusra .,...» 4.79— 4.80
Szokványzab októberre.......................... » 5.18— 5.20
Kaposztarepeze augusztusra ...» 12.90 — 13 —

Délutáni forgalom
Fedezések következtében az irányzat újból megszi­

lárdult.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan tarádnak:
Búza októberre ..................................... » 7.82— 7.S3
Rozs októberre ...........................•» 5 82— 5.83
Tengeri júliusra . ................................» 5.58— 5.59
Zab októberre.......................................... » 5.19— 5.20

Terménytőzsde.
Térmények változatlanok, üzlettelenek.
Nyers szesz jegyez 40.— korona pénz és 40.50 

k. áru.

Értéktőzsde.
A pekingi német követ meggyilkolása miatt, mely a 

mai nap legfontosabb hire, a mai tőzsde kezdetén a 
spekuláczió tartózkodó volt annyira, hogy az üzlet majd­
nem teljesen megakadt. A berlini tőzsde nem mulasz­
totta el ezt a vérontást czéljaira felhasználni s nagy el­
adási megbízásokat küldött ide osztrák hitelrészvényekre, 
a melyek árfolyama ennek következtében jelentékenyen 
hanyatlott, mire aztán az irányzat általában bágyadt 
lett. Más értékekben a forgalom igen vontatóit volt, de 
az árfolyamok csak mérsékelten hanyatlottak.

Bletőssde.
Az elölőzsde kedvtelen hangulattal folyt le és az ár­

folyamok az üzlettelenség mialt lemorzsolódtak. — Kötte­
tett : Osztrák hitelrészvény 690.50—693.25-ig, magyar 
hitelbank 725. — -ig, magyar leszámítoló- és péíjzváltó- 
bank 469.75-ig, osztrák-magyar államvasut 670.50—
672.50- lg, rimamurányi vasmű 557 — 558.—-ig.

II óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
690.75—691.—ig, magyar hitelbank 723.-—723.50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzvállóbank 469.----- 470.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 180.------181.—ií
magyar jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 446.— -447.—ig,
osztrák-magyar államvasut 671.----- 671.50-ig, déli
vasút 118.----- 119.—-ig, rimamurányi vasmű 557.-
—558 —-ig, magyar koronajáradék 91.10—91.20 ig,
közúti vasút 613.-----614,—ig, városi villamos vasul
312-313.—ig.

Dell tözade.
A déli tőzsdén sem élénkült meg a forgalom és az 

árfolyamok dig változtak. — Kotlettek: Osztrák hitel­
részvény 691.25—691.75-ig, magyar hitelbank 723.50—
724.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzvállóbank 469.50
—469.75-ig, rimamurányi vasmű 555.-----557.—ig,
közúti vasul 614.—ig.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 691.25—691.50 ig, magyar hitelbank 723.75—
72*.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 469.-----
470.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
180.----- 182.—-tg, magyar jelsáloghitelbank II. kib.
446.----- 447.—, osztrák-magyar államvasut 668.----- -
668.50 (4 korona izelvény nélkül), déli vasút 118.-----
11942-ig, rimamurányi vasmű 556.----- 657-ig, magyar
koronajáradék 91.10—91.20-ig, kösuti vaaut 613.-----
614.—ig, városi villamos vaSut 313.——314.—ig.

Prämtem-fislet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holtomra 6—6 k., nyolca napra 10—12 k., 
junius végére 22—24 korona.

O tótőzsde.
Az utótőzsde, berlini eladásokra, lanyha volt. Osztrák 

hitelrészvények érzékenyen hanyatlottak. — Köttettek t 
Osztrák hitelrészvény 688.25—691.25-ig, magyar hitel­
bank 722.50—72*. —-ig, osztrák-magyar államvasut
664.50- 668.-—ig rimamurányi vasmű 554—556-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 688.25 — 
. 686.50, magyar hitelbank.722.50—723.—ig, magyar

leszámítoló-és pénzvállóbank 469.—•—469.50-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 180.----181. -ig, magyar
jelzálogliitelbank II. kib. 446.----- 447.—ig, osztrák­
magyar államvasut 664.50—665 —ig. déli vasút
118.----- 119.—jg, rimamurányi vasmű 554. — —
555.—-ig, magyar koronajáradék 91.10—91.20-ig, köz­
úti vasút 613. 614.—ig, városi villamos vasút
312—318-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, Julius 2 .AJ Hizolt sertésárak : 1.Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 89—90 f. Öreg közép — 
f. Fiatal nehéz 94-95 f. Fiatal közép 93
—94 f. Fiatal könnyű 92—93 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz f- Közép —f- Könnyű
—k f. Hl. Romániai: Nehéz —f. Közép 
_ _ f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stach!): Nehéz —f.V. Szerbiai: Nehéz 93-94 
f. Közép 92—93 f. Könnyű 90-91 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint éspedig 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4:» klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százaiéi; vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik
irányadónak. .. ......

Sertéslétszám : 1900. év junius 30. napján volt készlet 
44 802 db, 1900 iulius 1. felhajtatott 290 db, julius 
1. napján elszállittatott 742 drb, jul. 2. napjara ma­
radt készletben 44.350 drb. A hízott sertés üzlet irány­
zata : lanyha.

Gabona forgalmi kimutatás«
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi junius hó 29-én esti 6 órától julius 1-én esti 0 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldemenyeKröl és a budapesti fövárnhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyisegekrő1

El szalli Itató ti
Az áru meg- 

uevezes« vasúton ! na ion együtt vasúton ha ion együtt
T)**t-r mazsa

a) helyi forgalomban 
búza 1129024! 12157- 41184; — — —
rozs 1015! 230 1245 105 — 105
árpa 104! 1878 1982 — — —
zab 1171! 8607 97 78! — 2436 2430
tengeri 104 5746 58501 3C0 — 300
öESzeeeu 31118 28618 6U036 405! 2430 2841

búza
b) átmeneti

6051 —
forgalomban 

605! - -
rozs 2051 - 205 — —
árpa — ~ — — — —
zab —
tengeri — — — - — — —

összesen 810 - 810, — — —
e) a fövárnhivatalnál előjegyeztetett

A vi-szkivitel c/.d 
Az áru bel valubBhOzatalra 

liiegrereze#* ! eiójegy. mennyiség ij ruelernirtz- tkii *n
búza
rozs
arpa

megnevezel«

búzaliszt 
rozsliszt 
•: un iis/.t

A viee'Kiviteire elő­
jegyzett mennyiség 

meterreazsaknau

3505

összesen 3505

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
lécs, julius 2. (Az Egyetértés távirata.) A pe-

1900

kingi német követ meggyilkolása miatt a mai clotüzsde 
lanyha hangulattal nyílt meg s az üzlet minden téren 
pangott. A sp-kuldcziót különben a Norddeutscher Lloyd 
nagy balesete is kedvezőtlenül befolyásolta, mert a 
berlini tőzsdét bizonyára érzékenyen érinti. Az árfolyamok 
hanyatló irányzatot követtek. Valuták valamivel fesze­
sebbek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 650.—, 
mi.gyár hitelbank 725.—, Lünderbank 434.50, osztrák- 
magyar államvasut 667.50, deli vasul 118.—, alpesi 
báíiyarészvunyek 476. — , rimamurányi vasmű 554.—, 
török sorsjegyek 110.50.

A déli tőzsde változatlan gyenge árfolyamokkal 
nyílt meg, melyek később kissé javultak. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 690.50, magyar hitelbank 725.—, 
Landerbank 434.50, union iiauk 569, anglo-bank 280. 
bankegyesület 501. —, Tramway 310.—, osztrak- 
magyar államvasut 667.50, déli vasul 118.25, elba- 
völgyi vasút 473. , észak-nyugoti vasút 461.—, do-
hányrészvények 289 50, alpesi bányarészvények 476.—, 
rima-muranyi vasmű 554.— , prágai vasipar 1870.—, 
májusi járadék 97.60, magyar koronajáradék 91.05, tö­
rök sorsjegyek 110.50, nemet birodalmi márka 118.56.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény GS7.75, 
magyar hitelrészvény 722.—, angol-osztrák bank 280. — , 
bankegyesület 503. — , union-bank 570. —, Länderbank
433.50, osztrák-magyar államvasut 664.50. déli vasút 
118 50, elbavölgyi vasút 474 50, rimamurányi vasmű 
553.—, alpesi bányarészvények 461.—, májusi járadék 
98 50, magyar korouajáradék 91.20, tövük sorsjegyek 
109.—, német birodalmi marka 118.61, ultimóra 
118.56.

Becs, julius 2. tMagyar értékek tárlata.) 4*/0-08 
aranyjáradék 115.75, tiszai és szegedi kölcaünaorsjegy
138.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.—, magyar 
kel. vasút all. kötvény 117.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 468 —, magyar kereskedelmi bank 
2640, magyar koronajár ad. 91 2U, 40/9-os magy.föld- 
teh er mentesítési köt?. 91.30, magyar hitelbank-részvények 
722 —, magyar nyeremenj-k.-sorsjegy 158 —, Kassa- 
oderbergi vasút-r. 356 50, rimamurányi vasmű 533.—, 
magyar ezukoripar 1915.

Béoa, julius 2. (Osztrák értékek tárlata.) t i*/b-os 
papír-járadék 97.50, 4°/a’08 osztrák aranyjaradek
115 95, 1860. sorsjegy 134 50, osztrák hitelsorsiegy 
—, angol-osztrák bank 200. — , bécsi Bankverein 
502.—, osztrák-magvar bank 1744, déli vasút rész­
vény 118 50, dunagö«.na)ózási társulat 768.—, dohány- 
részvény 289.— , cs. es kir. vert arany 11.37, német 
bankváltók 118.57, 4*2u/„-os ezüstjáradék 97.40, osztrák 
koronajáradék 97.40, 1864. sorsjegy 195.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 688.50, unioc-bankreszvény 569.50, 
osztrák Länderbank 432.—, osztrak-magyar allamvasut 
665. — , elbavölgyi vasút 473.75,alpesi részvények 472.—. 
20 frankos arany 19.30, loudoni valtóar 242.25, 
bécsi tramway Litt. A. 308.—, Litt. B. 300.50. 
Lipótkohó 440. — . Tartott.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béos, julius íí. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Noha az amerikai piaczok szombaton gjengéhb 
jegyzéseket küldtek, az itteni üzlet irányzata meglehető­
sen szilárd volt. — Köttetett: Búza őszre 8.01, 7.99, 
8.01 k., rozs őszre 7.14 k., zab őszre 5.49, ö.OO k., 
tengeri julius—augusztusra Ű.80 korona.

A tőzsde iránya ma tartott volt, de kereslet hiányá­
ban csendes volt az üzlet. Köttetett: búza őszre 8.01, 
7.99, 8.05, zab őszre 5.49, 5-50, tengeri julius — 
augusztusra 5.80. Jegyeztek: rozs tavaszra 7.18, 7.19,
tengeri szeptember—októberre 5.95, 5.97, repeze aug.— 
szept.-re 13.35, 13,45 k. Félmondaton 18.500 mm. ten­
geri. A készárupiacz üzletleien volt. Zárlatkor jegyez­
tek : búza őszre 8.06, rozs őszre 7.22, tengeri julius— 
aug, 5.80.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
■eilln, julius 1. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A pekingi német lövet meggyilkolásának és a 
hobokeni tűzvésznek a hire az első tőzsdeórában csaknem 
teljesen megakasztotta az üzletet. A főbankértékek körül­
belül l°/0-kal, kohó- és bányarészvéuyek 1 — 30/0-kal, 
északnémet Lloyd 10e/0-kal, csomaghajózási részvények 
2uJU-kal estek. A második tőzsdeőrában tovább hanyat­
lottak az árfolyamok csekélr forgalom mellett. Vasutak

„ járadékok nagyon csöndesek, de általában nem tgen 
változtak. A zárlat az egész vonalon bágyadt volt és a 
forgalom csekély. Hirtelen támadt kínálat után a tőzsde 
gyönge vevőképesség mellett nagyon lanyhán zárult. 
Magánleszámitolási kamatláb i1, .'Vir

Zárlatkor jegyeztetik : 4*20m-os papirjáradék 90 40, 
4°/-OS osztrák aranyj Tádék 97.50, magyar koronajáradék 
90.90, osztrák-magvar államvasut 140.>5, bécsi váltóúr 
84.15. magyar vasutberuházási kölcsön 100 90. Dis- 
conto Commandit 177.50, általános villamossági_Edison 
229.— ex, gelsenkircheni 190.50, Laura-kohó 217.75 ex 
14, 4 2%-os ezüstjáradék 96.10. 4".„-os magyar arany 
járadék 96.—, osztrák hitelrészvény 214.—, deli vasút 
26.80. Károly Lajos-vasut —, orosz bankjegyek 21G, 
4°/0 uj orosz kölcsön 97.40, török dohányrészvény —, 
olasz járadék 94.25, Dynamit Trust 151.—, Harpeni 
185.60 ex 7. Lanyha.

Berlin, julius 2. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
213.50, osztrák déli vasút 26.50, osztrák-magyar állam­
vasut 140.50. Lanyha.

Frankfurt, julius 2. (Esti tőzsde.) Osztrák liite!- 
részvény 213.80, déli vasút 26.85, Disconto Cominan- 
dit 177.10, berlini Handelsgesellschaft 148.40, Harpeni 
182 70, osztrák-magyar államvasut 141.—, német bank 
188.-. olasz járadék 94.25. Nyugodt.

Hamburg, julius 2. (Esti tőzsde.) Osztr'k hitel- 
részvény 213.75. Nyugodt.

Hamburg, julius 2. (Zárlat.) Osztrák aranyjáradék
97.10, osztrák ezüstjáradék 96.05, osztrák hitelrészvény 
213.60, 1860. sorsjegy 135. , osztrák-magyar állam-
vasút 141.—, osztrák déli vasút 20.50, magyar arany­
járadék 96.85, olasz járadék 94.—. Tartott.

Paris, julius 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) ,* óra 40 perczkor zárodnak : 4'1 (l-os osztr-ik 
aracyjáradék 97.20, osztrák-magyar államvasut 715.—, 
3°/0-os franczia járadék 100.20, ottománbank 548.—, 
3'/,% franczia járadék 102.47, 4%-os magyar aracy­
járadék 98.25, párisi bankrészvény 1112.—, franczia 
törleszthető járadék 99.10, török dohányrészv'nv 31 í, 
osztrák Länderbank 400.—, osztrák földbitelirtézeli rész­
vény 1270.—, déli vasút 135.—, olasz járadék 91.75, 
Nyugodt.

London, julius 2. (Megnyitás.) 2' ,: , .os angol con­
sol 100e/l6.

Lcnr.'.n, julius 2. (Zárlat.) 2$,,evos angol consolok 
100%, spanyol járadék 70’/,. magyar aranyjándek 
953 4%-os rúpia 631/.,. déii v --ut 6. — . olasz t irá­
dák 92'/,, Canada Pacific-vasut 90%, ezüst 28%, lesza 
mitolási kamatláb 2%. Kedvtelen.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, julius .Xycr-ezi-i'or Aussigban azon­

nal átvéve 29 1U k., auzuszmsra 29.L, uj Campagne 
20.15 k.. finomított készáru iban Üt.— k.

Hamburg, julius 2. Ayerscznkor júliusra 11 -J. 
augusztusra 11.22, szeptemberre 10.90, dcczemberre 9.07 
márka 00 kiion kiút.

Boroszló, ju.i'!- 2. Búza hrlyh'-n 10.00, - *rga buzi 
10.40, rozs h'-lyri'-n 10. —, zab helyben 13.70, tengeri 
100 kilón kint 13.00.

Köln, julius 2. Olaj 62.00.
Berlin, julius 2. Búza júliusra 108.20. szeptemberre 

161.70, szilárd; rozs júliusra 147.00, sz-ptemb'-rre 
143.00, szilárd; zab júliusra 13't.20. s;:< pteinbvrr» 
—. —, tartott: tengeri júliusra 11300, : ptemi -r: e
—. —, bágyadt; olaj okhihfr--novemberre —.—, üzle­
telőn : szesz 70-es helyben 00.20.

Pária, julius 1. líuza foiyu hóra 2l*.>0, augusz­
tusra 21.00, s/eptomb-T—oktoii-rr • -2160. négy utolsó
hóra 21.90, nuign i‘ ; rozs folyó hóra 10 —, i
15. — , szeptember -Oktobern1 10. — , utois-» m%ry m u 
10. — , nyugodt: liszt fleur de Bar - lolyu hóra *27.bU, 
augusztusra 2í>.00, szeptemh r—októberre 2>.uU. ne/y 
utolsó hóra 28 80, nyugodt; repezeolaj i %■ i 
65 00, augusztusra 60 00, n-'-iry utolsó bora 6 í 0- •, 
négy első hóra 60.—, nyugodt.: szesz folyó hóra 30 20, 
augusztusra 30 20. n-gy utolsó hóra 1.70 n-.gy 
első hóra 30.—, nyugodt; nifers ezukor í->!yó < 
30.—, augusztusra 30.—, négy utolsó bura 2>.5u, L-vy 
első bura 39.— »zÜard ; fehér ezukor folyó i: ír a 
30 —. augusztusra 35 —, augusz-tus—szeptemberre 28 50, 
októbertől 4 hóra 39.—, szil .írd : fnnmitott ezukor 
folvó hóra 105. — , augusztusra 105.00. idő : felhő-.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árat (Mayán jelenti I 

A mai forgalomban igen gy.iüg-* v»it az éWmi 
kék ára emelkedett. A rántani való « .rke párja IvJ 
filler, sütni való csirke dbja 16U fillér, puiar t daraL i 
2 korona, magló liba párja 6 korona, hízol: ml da­
rabja 0 korona, tisztítva 4 korona, hí. 't kacsa darub a 
240 fillér, őzezombja 7 korona, élő malacz darabja 8 
korona. Spárga kilója 160 idei káposzta d.«rab;A
20 fillér, tök darabja 30 fillér, salátauborka 20 filler, 
zöld bab kiló|a 30 filler, idei paradicsom k lója 60 
fillér. A marhahús elejét 104 fillér, induljál 116 ti.ié:, 
rostélyost 124 fillérért mértek a husk'-v-kedők .••gaiá.'m 
0 kilós vételeknél. Őszi baraczk kilója 160 íiilér, darab.* 
20 fillér, kajszin baraczk kilőni 100 fillér, darabja u 
filler, idei sarga dinnye 18U tiller, édesvízi raK dara: a 
16 fülér. Tojás (másodrendű ladaáru) 40 daran 
2 korona.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári pénz­
tár részvénytársaság felentése.) Felhajtatott: 828 darab 
darab juh. Jegyeztetett : Elsőrendű ürü 43—02 l.-.g
kilogrammonkint, vagy 39 — 44 k. páronkint. Anya­
juhok 28.— k,-ig páronkint. Raczkajuhok 42 f.-ig • :o- 
grammonkint, vagy 34—34.00 k.-ig páronkint. Kiverési 
juhok 36—40 f. kgrkint, vagy 25 -28 korona páron­
kint. Első rendű ürük megtartott ók multheti árudat. 
Gyengébb minőségeket kilogrammonkint 1—2 filierre! 
olcsóbban kellett eladni.

Bécsi vágómarhavásár.
Bécs (St. Marxi, julius 2. (Az Egyetértés táv­

irata.) A st.-marxi központi vásarcs írnokban ma meg­
tartott vágómarhavásáron felhajtatott 2203 du magyar 
fajtájú, 754 db galicziai fajtájú, 68 dar. b bukovinai 
fajtaju, 723 darab német fajtaju, össz esen 4 - ',y daran 
szarvasmarha. Köztük 1114 silány. — J -gyeztetet? 
kilogrammonkint. t-lusuly szerint): Magyar hizett A 
1 rendű 66 — 72 fillér, kivételesen < í fillér, rnagy 
hízott ökör 11. rendű 60 -65 fillér, magyar hízott : 
III. rendű 52 — 59 füh r. Galicziai hízott ökör I rendű 
72—76 fillér, galicziai hízott ökör ll. rendű 61— .1 
fillér, galicziai hízott ökör 111. rendű 06 — 63 kii- ;. 
Német hízott ökör 1. rendű 75-79- ^0 fid :, nemet 
hízott ökör 11. rendű 68—74 filler, német hízott ökör 
111. rendű 60- 67 fillér. Silányabb ökör 46—58 fillér. 
Bika és tehén 100 kilogrammonkint 44 — 72 korona.

Szerkesztői üzenetek.

Kéziratokról. „Sümegi Pál“. Kétségtelenül vannak han­
gulatai, de azokat nem tudja még irodalmi tonnába önteni, 
nem tudja tisztán és világosan kifejezni *nem tud rend­
szert tartani bennük. Ennek a dolgozatnak hangulatos k - 
dele igér valamit, azonban a Uozzafüzutt tört»-net nunc a 
várakozást semmivé tesz. A szerelmi türténrtke, a raeh-2 
hozzáragaszt. nem igazolja a bevezetést, a mellett nem ! .ez 
ki semmit. Az alakok elmosódottak. Maga a hős Sümegi Fai 
nem elégíti ki az érdeklődést, süt határozottan visszat-szí­
tévá lesz, a mikor a becstelen Katona Balint megteszi neki 
az ajánlatot és u nem hajítja ki nyomban a szobájából 
Pedig érzi az ajánlat megszégyenítő voltát Mindamellt t 
nem tesz egyebet, csak levelet ir, n melyre azután szén 
mentális ellágyulásban egy könnyet potyogtál. Joggal kér­
dezheti az olvasó, hogy mi lett belőle? Es igen furcsa,meg- 
foghatlan, hogy a szerző is azt kérdi, a nélkül, hogy meg­
tudna felelni rá. Az egyedüli válasz, a melyet adhat, nem 
más, mint az. hogy Sümegi Pál karzag. A könnyhulatás után 
kaczagás! De nem gondolja, hogy ez tálán még sem no-
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1900 EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 3. HM
vella ? Hol a bonyodalom ? Hol a benső fejlődés ? Hol a 
Mektani indokolás ? Ilyen kicsiny eszközökkel az irodalom­
ban nem lehet útnak indulni. — „Szabadság0. Ugyanazon 
Joliból származván ez a dolgozat is, nem csoda, ha ugyan­
olyan hibákat fedeztünk föl benne, azzal a különbséggel, 
hogy ezek a hibák még sokkal súlyosabbak. Itt a ‘szenti­
mentális hajlam oly erősen nyilvánul, hogy szinte bosszan­
tóvá lesz. A bevezetés megint reflexióból áll, a mely lágy 
hangulatok sorozatából kerül ki, a nélkül, hogy kifejezne 
valamit. Ilyen sor, mint: „A történelem gondolatvilágában 
nincs több ily relativ íogalom“ kedvét szegi az olvasónak, a 
ki gondolkozik. E reflexió után azután elmondja a búrok és 
kninaiak történetét csodálatos főlületességgel s még csodá­
latosabb módon eltalálja azt, a mi az igazsággal merőben 
ellenkezik. Sokkal mélyebben feküsznek azok az okok, a 
melyek a búr háborút és a boxer-lázadást előidézték, ilyen 
□ agy kérdéseket, a melyek a világtörténelemnek egy-egy ha­
talmas fejezetét képezik, igen óvatosan szabad csak megkö­
zelítenünk s nem lágy hangulatokkal, hanem mélyen járó 
igazsággal, történelmi tudással lehet csak azt a nyilvánosság 
e’őtt tárgyalni. A mi igaz benne, azt nagy elmék régen 
tisztába hozták már a világ előtt, a mi pedig uj benne, az 
nem más. mint stilgyakorlat és sóhajtás, a mi ilyen kérdé­
sekben senkit sem érdekel. — „A promontári löportorony- 
náV. Ezt a dolgozatot kérjük egy másikkal kicserélni. Wem 
n intha nem volnának benne erdekes mozzanatok, de az 
egész inkább borzalmas hatásra számit, a mint hogy van is 
benne valami hátborsúztatú. Ez nem aesthetikai hatás. Hagy- 
ján volna, de a cselekmény, amennyiben annak nevezhető, 
oem valószínű. Meglehet, hogy megtörtént valakivel, de sok 
dolog történik az életben, a mi novella keretében nem tü­
nk föl valószínűnek. A mi egyedül érdekes benne, az nem 
más, mint az ürült asszonynak néhány szava, a mely vala­
mely 1- folyt drámára enged következtetni, de ez nyolcz-tiz 
'"»rnál nem több. A többi csak czifraság körülötte és minden 
csak a véletlen müve. Kérünk másikat. — „Támadás a 
képzőművészet elfen“. E témáról fenntartjuk magunknak a 
hozzászólást. A kézirat rendelkezésére áll. — „A magyar 
nyomdászát hoseC. Elvont s csak szűk kört érdekló tanul­
mány, a mely inkább revuebe. mint napilapba való. Az ak­
tualitása is elmúlt. Kénytelenek vagyunk lemondani róla. — 
„A khinai hadssreg“. Letárgyalt dolog Nem közölhetjük.

K G Okoritó. A jegyzői tanfolyam ez évi szeptember hó 
1 én indul meg. s az e tárgyban kibocsátandó rendelet sem 
i-pnet korábban eleibe. A ki tehát a jegyzői vizsgát addig 
ie akarja tenni, ebben a szándékában a rendelet útját nem 
fog.a allani. A mostani rendszer szerint a jegyzői vizsgáló­
bizottság elnöke az alispán. Ha nagy ti-zteletü lelkész ur e do­
niban a szatmármegyei alispán urat Nagy-Károlyi,an fel- 

V a keresni, ö minden bizonynyal megadja a kívánt felvi- 
hgositásí, unnál is inkább, mert azon a vidéken ó a legil- 
l-tekesebb hivatalos személy nyilatkozni a kérdés lelett.

77 074 az. előfizető A képviselönáznak összesen, a 40 
- -ivat képviselővel együtt 453 tagja van.

Tab község „Itt nyugszik, a ki az uraknak tetszik. A ki 
’szi.x :i* m hallgat*4. A mint latja, sok értelme nincs.

Kincsem. lSíSŐ—SS-ig futott.

A földmivelési miniszter fogad d. u. 5 órakor.
Nemzeti muzeum régiségtára és a néprajzi muzeum 

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.

Technológiai iparmuzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. U. 
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. n. 3—8-ig.
A műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

délután 6 óráig 1 korona belépődíj mellett.
Iparművészeti muzenm es az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő és pentek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Dtik-nazisUam a kerepesi-uti temetőben nyitva 4. a. 3 
órától 5-ig.

A ci. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtara és terkép-gyüjteniénye nyitva 10—1-ig

Az 1848—49-iki szabadsaarharozi emlék gyttjt emény
és Keeenth-mwzeum: Stefánia-ot 51. sz. a. délelőtt 
9-11-lg.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir. kereskedelmi muzeum: Igazgatóság V. 

váezi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—\-i es 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelem történeti gy űjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetöség 
utasításokat is eszközól) a városligeti iparcsarnokoan 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — Fonó-, szövő-, ruházati 
és bőrdíszmű ipari kiállítás, 9-től d. u. 6-ig, a városliget 
iparcsarnokban. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., váczi- 
kórut 32.
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Augusztus 31-ig bezárólag a 
színház zárva marad.

NÉPSZÍNHÁZ.
A színház szeptember 1-éig 

zárva marad.

U a* » a* í a
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1900 Julius 3-án.

Páris 1900-ban.
Kezdete ?V2 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1900 ju ius 3-án.

A csodaember.
(Rabbi Joeelmann.)

Daljáték 4 felvonásban. 
Kezdete 71/, órakor.

M. KIR. OPERAHAZ:
Az Opera szept. 15-ig zárva 

marad.

VIG-SZINHAZ.
A színház augusztus 31-éig 

zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 18-ig a színház 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest 1900 julius 3 án.

Pillangó csata,
Vígjáték 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZIKKÓR.
Budapest, 1900 julius 3-án.

Búr háború.
Látványos életkép 3 felv. 

Kezdete V28 órakor.

Színházi játékrendek
A fővárosi nyáriszinház műsora : Szerdán Francillon. 

Csütörtökön C>rano de Bergerac. Téliteken Cyrano de 
Bergerac. Szombaton Kukta kisasszony. Vasárnap délután 
Sárga csikó, este Kukta kisasszony.

As Uránia színház miisora: Szerdán, Csütörtökón, 
Pénteken és Szombaton Páris 1900-ban.

Német-alföldi 1^5 kirá|y*

mm CARRB
Carré Miksa igazgatása alatt

Ma, Kedden, jnline 3-án esti w,8 órakor

nagy előadás.
Fellépnek az összes művészek és művésznők. Elövezetik a 

legjobb szabadon idomított es iskola-lovakat. Színre kerül:

Kirándulás akadályokkal
eredeti nagy némajáték, magyar életkép a jelenkorból.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohanytuzsdéjé- 
ben a Kristóf-téren. 3b716

r" - PRIVÁT

Jutató
Budapest, Ferencz-körut 33.

Elvállalja a házasságtöróeek diszkrét kinyomozását, 
úgymint kutatásokat, megfigyeléseket és tudakozá­
sokat vidéken is. — A kontinens bármely irányában 

utazással egybekapcsolt kutatásokat is elvállal

Somossy Mulató
(NagvtMezo«uto»a). 36512

ALBRECHT EERENCZ igazgató.
A Mulató 16° C. szellőztetve van.

Ma, kedden, julius 3-án 2-ik vendégszereplése a

berlini Szecessio-szinház
Dr. Martin Pál igazgatása és Dr. Zickel Márton főrendező­

sége mellett.

A budapesti önkéntes mentő-egyesü­
let javára. Előadásra kerül:

„Ifjúság“ (Jugend).
Szerelmi dráma 3 felvonásban. Irta Halbe Miksa. 

Személyek:
Hoppe, pap............................................. Reinhardt Miksa
Anna, unokája........................................ Heims Elsa
Amandus, a fiatalabb mostohabátyja . Valentin Rihard
Káplán, Schigorski György.................... Gregory Nándor
Hartwig János, egy fiatal jogász . . . Kayssler Frigyes 
Maruschka, szobaleány.........................Zachow Elsa
Pénztárnyitás 7, az előadás kezdete pont 8 órakor.
Holnap, szerdán, jnlins 4-én „A próbajelöltu színmű 

3 felv. Irta Dreyer Miksa
Jegyek ezen előadásokra elövételidij nélkül kaphatók egész 

napon at a mulató pénztáránál és este az előadás előtt.
A mulató villanyos r ^ágitása Wiisfe es Rupprecht 

cseg által épült saját gépéi által ••zkösöltetik.

Időjárás.
A m. kir. meteoroLoqiai központi intétet táv­
irati Jelentése 1800. julius 2-án reggel 7 árakor.
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Vlsálláe, 1800. Jnlins 2-án.
Inn-.

Schárdin?
Duna«

Passau . . 
Linz . . .. 
Becs
Pozsony . . 
Komárom , 
Baoaoesi. «
D.-Föl,jvár. 
alonács. . . 
Gom nos . 
Újvidék . . , 
Ztmony . . 
Pancsova. 
Drenkova

Vág: 
Szered . . 

Ráhei
Győr . .

Zákány.. 
Ban s . .. 
Eszek. . . .

Seave;
Sziszek . . 
llitrovicza .

ciesttesu»
-f fL8 < 2

+ 305 < 10 
4- 53 17
-t- SO : 22
+ 9(j < 10
-t- 3S0 31
^ 3tí2 22

C2

-f 218 
-f- 38 o

Boga:

Kiaxetó.... 
Temesvár .
N.-Becskerek. ,

Tfeaai
M .-Sziget. 
Tekeuáza.. 
Tisza-Újlak. 
V.-Naraeny. . 
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Sz In ok 
Csongrad. 
Szeded . . 
Tőrók-Becse 
Titel ....

-h 76 <

+ 28 <

+ 55 5
38 > 8

-j- 10 < 20
■r 125 -* 24 
+ 30 < 32 
-f 208 < 33 
4- 268 < 6 
-4- 52- - 22
+ 174 > 27 
-b 207 13 
4- 205 > 11 
-fr- 37 G > 8

Körös:
fishes:N-Varad 4. 
fekete: T- nke. + 
Feher: H.-J-nő „ 
ÍUttóa: Bék a. 4. 
HármasiGyoiua 4.

< 14 Arad . . . 
> !; I Makó. . .

■+• 501
-f 571 -

magyarázata 1 -f- null fölött.
< apadat.

— 46

- Dull alatt. > arada s

Akna-Szlatina — 
Sxatmar — —
Un gvár — - 
Eger — — —
Késmárk — -
Árva varai ja -
Selmeczbanva - 
N.-Sióm bal -
buaavent — -
O-Gyalla — -
Magyar-Óvás - 
Sopron — - 
Hereoy — - 
Keszthely — -
Pécs — — -
Zágráb — 
Karoly város - 
Fiume — 
Cirívenica— -
Üebreczea— - 
Kis-Kartai— - 
Szolnok — -
Szeged —
Arad - — -
Zsornbolva 
Temesvár — - 
Pancsova — 
Drenkova — 
Nagy-Varad 
k oiozsvar — -
Nagy-biebeo 
Becs — —- -
Salzßorg — - 
Klagenfurt— -
Póla — — -

Torino — -
Floren« — 
Koma— —
Nanoiy — - 
Bnndisi — - 
Palermo — - 
Malta — — -
Zurich — -
Sarajevo — 
Salma — -
Szoíia — — - 
Athen — .
HaniDorg — - 
Benin — . 
Biarnta — .
Nizza — — .
Pins — — 
Cbnstiansund - 
Stoeehoiro — 
Szent-Pétervár - 
M uszítva — 
Varsó— — 
Kiev — —

60*5 
60 5
59- 0
60- ;
59- 6
60- 1 
589

+ 19 3 j W
+ 14S|S 
+ 1».3 I NE 
4* 42.2 
+ 17.0 
-f lő.5 
+ 176

+ il.6 
4- 13.7 
+ í:.0 
+ 2: 2 
+ 10.0 
+ 23.0 
+ 201 
+ 19.; 
+ 13.8 
+ .67 
+ Í2 1 
-rí .6 
+ 18 2 
+ 23.2 
+ 1,5 
+ 213 
4. -20.8 
+ 2 J 0
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NW 1

W 1

N 1 
WNWl

SW I 
NW 2 
NW 3

NW 1 
SW 3 
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I I SW 1
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I j SW 0 
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!| - 
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I I SSW 4 
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W 0

A szélirányok jelölése: N
— W uya*ol — Filhőzet: 0 
nyíre derűit, 3 « r.~, ,r.,i□ fel'iös,
+ egeszeo bomll, O eső. 
R zivatar.

észak E kelet. S «—dé
egészen derült, 1 t»b i,

t jObnyire borul
ió, as kő,

A légnyomás maximuma Dél-Európa fölött zárt alakot úl 
tölt, minimuma pedig é.-zaknyugoti Európát érinti.

Az időjárás Eurúpaszerte nu-leg, délén derült, száraz, észa, 
kon pedig jobbára felhős és esőre hajló.

Hazánkban túlnyomóan száraz és igen meleg idő uralko 
dik. Kisebb esők az ország északi felében fordultak elő A 
homerseklet -gyes helyeken .30u-ra einekedett.

Prognózis : Túlnyomóan de ült, száraz és meleg idő var 
ható, elvétve helyi zivatarokkal.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. Julius 2.

Időjltrn.fü ?zép j Vízállás reggel 7 órakor 387 cm. I hun erő re^gd 7 orakor 3U 4-C. Begsuly merő reg. 7 ó. 7*16 m/m.

A) Árutőzsde.

L Gab on an »miiek — Arak koronáért ékben,

a) Kees ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr -kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és
kilogram monk mL

t é k p
! I'tolsö artoiyam 

pénz *cii 
íoo kor.-kint

r « é k p
——BB— —BOBT"

'fszralck i rtékpapl

74 75 78 79 80 81

7.20 7 30

^ 
1

7 65 7.35 7.70 7 45 7 8" 7.50 r. 75 7 60 7.80 -. -

— 1 —
7
7.OS

7.25
7.20

7 25 
7.1C

7 50
7 3C

7 3C
7 15

7 55
7 45

7.45
7 30

7 6J
7 65

7.50
7.40

7.C5
7.60

7.65
7.SS

7>S
7.65

7 1C
7.20

730
7 45

7.15 7*35
7 60

7.20 7.40 7 25
2-z

-i- -i-

Minőiéi
!

Árfolyam

kor -tó!; kor.-ig

ttoze _ 50 kg.-kint Elsőrendű ------- ----  ------------ --------------
K uzepuunóaeg ü______ .     —   —

6.40
6.23

6.55
6.35

Árpa _ 60 kg.-kint

Takaruiany, elsőrendű ________ ___ __
„ masixirendű__ __ __ __ __

Sörfőzésre tiszavidéki  —      

5.90
b.63

6.1C 
5.80

„ feisőm agvarorszagi_________
„ dunántúli—

Köles ... 50 kg.-kint - 5.- 5.30

7•'b __ 50 kg.-kint Elsőrendű ________ ____________ — — 5.35
5.-

5.4
5.20

rangerl 50 kg.-kint
Belföldi _______________________________
Roman v. bolgár------------ --------------

5.55 5.73

Ginquantin- — —

7' epeze 50 kg.-kint Bánsági ................... ............. . — —...........—

I 
I

f I*

b) Határidőre.
 | FVnz | Áru

IXatáiridB
korona korona

5o kg.-kint

1800 április-----------------

1200 Oktober________ 7.80 7Í81

50 kg.-kint

lítUO április___________

1900 október ________ 6 80 «.‘ei

Tengert ..._____
50 kg.-kint 1901 májú,___________

5.56
5.63
4.79

5.57
5 64 
4.88

Zab __________
60 kg.-kint

1900 ai.riiis________
. jn.nius_____ __ __
_ október _ _____ 5.18

12.90
5.20 

13. —Kap.-repoza 1900 augusztus_____

II Leszámoló árfolyamok Ili. Különféle termények.

j r za 50 kg.-kint május _ ___ — —
3.CZS 50 kg.-kint május _ _ _ —

Tengeri 5o kg.-kint maius _ _ 5.56
50 kg -kint május

pa ................... .... ............
; -F.epoze__________ _

IV Hajózási fuvardíj.
Honnan i tiller

/ BancMova ___ _ _
I Újvidék _ „ _____

• liana ' . Bordán __________
' -F-luvar _____ __

1 in»' ----------------

bzava úvicz __________
t> . „„ f ' ’ •*'var       —' B k* I N H-c.k................. .. ...

44—46
35—38
2*-32
20—22
52-56
46-50
Só — 38
52-56

rVHj kilugranimonkirit a szaiiita+i 
■ ''■•»•.ti es a biztosítási (iij)al értetik. 

P^erbe a tuvardijtétel ÍO fillérrel magasaba

r a j>
Pénz Áru

1 korona korona

Ingyen hordó
50 kg.-kint

Dlesnóselr budanesti_ _ _ __ __ __ __ __ __ __ 55 53 56.-

50 kg.-kint Szalonna _

magyar la legenszaritotl vidéki—   _
városi iegvnezaritott, 4 daranue------------

füstölt

47 SO
54.-

48 - 
54.50

/.sakkal együtt 
göngyxuiy tisztaeuly

Minőség
600 grammonkml

50 kg.-kint

Szilva -> _

boszniai, 1898 évi. usance-minőség _
* • • 100 dara DOB __ __

. . . -------
szerbiai. a » nsance-minóseg_____

, . . 100 daranoe __ __
. . . 86 -------

-I-

Ingyen hordo
60 kg,-kint Szllvaiz — szlavóniai 1898 _______ ___ __ ________

szerbiai 1898____ ___ _ _____ 18Í- 18 50

SO kg.-kint Heremag _

luczcrna magyar, 1899 __ __ ________
ionere aproszemü 1899 ______________

. középszerű 1899 _____

. nagyszámú 1899 _ __ __ _ _

B) Értéktőmede.

I Államadósság

a) Magyar államadóeeag.
- 'lo Aranyj. 1ÜU.ÚU0, 1000 ar. írt nevert.drbok, adóm.

1 1W) ar. frt ‘-'4^ k...................................... — —
* io Aranyjaradek. 10.000 ar. frlnevert. abukb. adom.

j 10,000 ar. Irt — 24.000 k. ... -----------
* Ve AranyjaradvK. adomeute.', 100 ar. frt = 240 k.

julius köz.
S’/iV KoronaertékU járadék, adóiuentee----------------------

4 0 r 1 * * . julius köz.
t1/," - j ’S7C. kel. vab. allamk. ar. frtb. 100 ar. fr 1=240 k. 
‘Ni ‘ p>*9. allamv. aranyk., adóm. 100 ar. fi t = 240 k.
*Vt' I évi atlamva-'Uti ezüst kő lesön— -- ...-------
* úamk. va+k.czelj. ar. adom.. 1U f. bterl.=240 k

1 1 b7o. nyereuieuyk.. Siló Irtos dro H*0 frt = 200 k.
i :o . SO SO frt = 100 k.

t . j Xajryar regale-kart. köt vei, o. >rn»ntee--------
Hor-.at-aziavon . — —

*. ő ,-y.tr fó|.it*hermente-*tfr. , adomeute-

96.25 96.75
«•/»'/•

96.25 96.7b
81.75 82.25 4 °lo
91.10 91.50
91 1C 91.3C 3V..7.
97.50 93.50 4 '/.

100.50 1U1.50 i •/.
99.60 1C6.1C
77.- 78.-

158.5C ,59.50
158 159.-
98.30 99.05

6 J*99.5C iOC.SC
9 ‘ 5C 2.5C

‘.'1 .13 +

Ltoisu árfolyam
Kamat-

Utolso árfolyam

Értékpapírok oenz 1 áru Értékpapírok oenz áru

100 kor-kiut 100 kor-knt.

•/, Tiszai es *«zegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 200 k. 
4es/ieo*/» Horvat-szlavon jelz. fuldv. kot», adólev. 7•/, __

bi Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

. , . május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—julius-------

„ . , április—október __
Aranyj., adom., ar. írtban, 100 ar frt = 240 k.
Koronaertékü jaradek —------- -----------------------
Aliamsorsj. 1854. evb. 250 frt. p. p. = 525 k—

, 1860. . 600 „ c. e. = 1000 k_
„ i860. . 100 , „ , = m k_
. 1864. . 100 „ , „ = 100 k_
. 1864. . 60 „ , „ = 100 k_ ;

«) Idegen államedéneágsk.
Bolgár áJlamv. tálogkölswa Hkl er. «a 240 á :
Szerbta ny.-kölcsön 160 frank * 96 k —--------

. 100 s er M r í'.. f#í*lk. :

97.65 98.15
16.—
18.—

97.65 98.15 80.—
97.50 98.- 9.60
97.SC 98.-
96.50 97.- 70.—
97. 97.50 18.—

160.- 162.-
134.50 135.5C
159.- 16C.- 30.—
196.~ 196. - 11.—
10:«. — 190. — 36.—

Cl .50 82.50

36.—
18.—
18.—
fix 8:.

75.- 76.- f.'C 86
76- - 78.- 30.—

* */.

í

II Mái hölesünöb.

Bo«nyák-herca.»govinai orsz. kfilcKÖn 1895. évből 
Bosnvak-herczcrfov. ursz. van .ti kulcs. 189S. évről 
Budapest fövarus- lh'.áV. évi kölcsöne, adómentes
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes _
Temen-bégavölgyi > izszab. taré kölcsöne _ _

111 Záloglevelek es kölosönkötv. 

a) Bndepestl Intésetek klbeeeátáeal.
Bel varovi takarékpenztar r.-t. — _ __ __ _ _
Egyesült bpeeti fővárosi takarékpénztár Irtian

Egv-s. t-gla et. cZ'-iiientgViir r.-t. elsőbb», k.
Ganz ée tArsa vaaönt. a gengyár r.-t. kölca. köt.
Kiabirtokoeok országos fCIohitalint._____ frtbaa

, » , 60V, evre ___  __
e , . 50' , evrs frrbau

M. agr.- ee járadékbank r.-t. szölökötv. _ _ __
... . járadék jegy vissza fiz. 102°/,

7.ai"a' evei Kői ouaertékbeu__
Magyar földhitelint. o. a. _ __________ írtban

• • .41 arra .
. . keronaertékben 50 érre __
, . koronaertekben 65 évre
, . szabály, ée talajjar. írtban

Magyar belyiérd. vasutak ktítv. 60* , arre .
. . . .60 evre._    
, , . , 60 évre 106'/«—

Magyar jalzálogbitelbank----------------------írtban

e e kön. kőtv. 60 évre írtban
• e köze. kötv. 60 evre . _
e . lőtt. k. 60 é.. vf. 110 frt.
. e k. k »W. loofrk. -- 96 k.
e • nyer.-kötv------------------------
• e . oaztr. felOlb. __

Ma,-rysr országos kr,*p. takarékpénzt 4" •> frtb <n

Magyar takarék pénzt. köxp. zálogban kje________
Magyar takarék pénzt. kösp. sálogb. kor. ért. _

. ... köz», k.

Osztrák.magyar bank 40*/, évre *________írtban

FeaU hazai első takarék p. köze. kötv. 50 évre

• • • • záiogl. kor. ért._____
Reeti m. kareek. bank-------------------------- írtban

- - . . kuz-. k .tv. 50* , evre_
• • • ■ kút*, k. via«, no' .frtD
• • • • koz», k. viasz. 105% _

t>) Vidéki ée ktlftUdi lat. klbeeeátáeeL
Albina takarék és hitelintézet________ ___ __
Aradi polgári takarék p. 40 évre___________

. . , 40 e. visszaüt. 110%

A rád megy m takarék pénztár___________ __ __
Boanyák-harczegovmai szabad, országos bank a
Debreczeni első takarekpenrtar _ __ __ __ „
Erdélyr. m. .'sizaloghitelb. 40 évre ... _

» • . 40 a'.'re viasza fiz.
normát-szlavón országos jelzálogbank____

• » • • köza. kötv.
negye b ált. takp. 31',, e.. viasz, no __ □

• • • 40 evre, vissz. 106 . __
. • e 40 evrs. Hl ta,._____
. . , 35 evre. IV. zib._____ **

Nagyvasbeiu Rildhitehntezet_________________ __

1899-ie

.VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv. __ __ __
Temesvár első lak arák pénztár______________

IV. Elsőbbségi kötvemyek.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt.__ __ _
Budapesti közúti vaspalya-társ. koronáért. —
Budapest villamos városi vasút r.-t______ __ _
Budapset-pecai vasút____ _ __ _______
Deli vasút______________ 100 marka = 118 k.
Első t*. kir. szab. dunagözhajozasi tara. _ _
Kawsa-oderbergi vasút 1889, _________________

. . 188». 100 in =111 k.

. . 1891, _____________

. . 1891. 100 ni = 118 k.

. . (oszt. VÖD.) 1889. ez. _
Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.___ __
Magyar-gáceomagi vasút 1. kib.___________ ___

. . O. kib.----------------- ----

. . ezüst---------------------------
Magyar ny. v. (ezékesf. gyűr graczi vonal)_____

, . . 1874. kib.____________________
Magyar v. eis. k beruh, czelra. tuo m =H8 k. 
Uertrak-magyar állam vasút 188 J. ;oo m = H8 k. 
_ . .X. kib. 1885 100 fr.=96k
Tone táji helyi érdekű vasutak __________ ___

V. Bankok vésirésyeL
Angol-osztrák bank _______
Budapesti bankegyesület----------------  _ _
Első magyar iparban!_____________ _ _
Fiumei hitelbank _____________
Fővárosi b*» k - részvénytársaság... _ __ .
Budapesti giro- eg penztár-egylet __ _ .
Hatai bank-renrveny-tarsasag
Hermes magy. alt. valtuüzlet reezvt _ .
Horvat kereskedelmi bank — _ __ __ .
Morvát 1 zárni tol o bank------- ----  _ .
Horvat-szlavon országos jelzálogbank _ . 
Magyar általános hitelbank— _ _ _ . 

„ „ juniua kő
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank __.

. , . • juniua kő
Magyar jelzáloghitelbank _ —------------ --

„ » juniua kö
Magyar kereskedelmif.t»------------ ----  .

117 - 
118.75 
I0J. 
98.25 
98.23 
91. -

117.50
119.75
1G4.
99.2)
99.25
92 - 
99. -
93 50 
91.5C 
98.

102.-

98.50 99.50

93. -1
»9.5C
98.50
99.50

100. -i
102.-í
102. -I
101.75 
99.

102.50, 
109.- 
109.- 
98 75 

119. - 
100. - 
»8.26

100.
10i.50
107.-
107.
99 75 

120. - 
101.- 
99 25

93. - 
95.25
91.50
95.50
94. - 
39.-

102.50 
1C2. — 
92. - 

10,.- 
102.50 
10C.25

94. - 
96.25
92.50
96.50
95.

100.- 
103.50 
103. - 
93.- 

105.- 
103.50 
101.25

97.25! 97 75
Ltolaó árfulyan
pénz 4ru

88.- Magyar !«»sT2-nitolrt és pénzváltó bank_ 400 K.
28.— unus kúz. 4110 4r;9.:C 47 J. -

Magyar Ukart-KO. äuzp. jelzaluguariKja_____ÍOOO 950.— 9 30 -
Osztrák hltalintézet____ __________________:i20
O'/ i.i. hirviinttfzet ____ junu* végéra 320 691.2Í 69: 75
Osztr - 1899. kib. _ ... J20
Oaz'rák-magjnu- bank . _ 1200 174S. - 175 5.—
Psati magyar kenwke el au bank____ U*>0 26 ;o. 2650.—

34.— Lmon bank _ <00 670.- 572.

V I. Takarékpénztáruk részvényei.
18.— Belvárosi fakaieknenzfár . . rOO 201.- 202.-
14.— Budaoest Ili. keritleti t ikarékoénztar ivó 210.- 214. -

Budapest-erutebetvárosi takaréki enztár 200 K. 162.-
Budapesti tafc. oeuzt. es orw. zati.gk. r. t. 400 k. 4-.u. 414. -
Egyestl : budanesti fővárosi takareko. 600 22 0. -

=-•- Magyar altalános takarékpénztár _ ._ 500 K 563. - 570. -
HU.— Magyar országúé központi taaarokpecrt. _ "UO 

Pesti hazai slső Ukarski^ustár____ __ __ 2000
1-109. - 141 -

bőu — 16000- 16100 —

^ II Blitoiitó-taraaságok reszv
Bécsi biztosító társaság___ mo 40 0. — 410.-
B+cei tilel- oh jaradek-biztoMitö internt _ _ lOO 527. — 530.-
E.»ó magyar általános biztosító társaság _ 20u0 5500. - 5600.-
íoiiciere. pesti biztosító intézet zOO 192. - 19 1.-
Mhgyar jog- es vcvzoutbiztosito r.-L z'ju 2: i. - 220. -
Nemztiti baleset-biztosi;o r.-t. _ . _ sou K. 20;. - 205.-
Panuorna viezontbutosito intézet _ _ _ 600 1100 - 1i5G.—

WJ1. Gőzmalmok részvényéi.

Concordia-gőzmalom r.-t____ ___ soo 460.— 480.-
r, . - • «Itöbb-kun rears. VK) 800.-

50.— f.lnO budapesti gőzmalom r.-t. 500 K 99C. — 10*0.-
Erzeebtit gőzmalom-taré. ... giu> 455. - 465.
Lujza gőzmalom r.-t. ... _ _ ■to 2.8. - 242.-
Pesti hengermalom-tar». . Hlai 960.- 10JO.—
1 c*ti molnárok ee »ütök gőzmalom r.-L 400 = j3.- -140 -
Peeti V iktona-gőzmalom _ _ _ __ 0

IX. Bányák és téglagyárak reszv.

254. — 269.-

82* Budapesti tégla- és maroepntó r.-t *00 K 150.- 160.-
líudepeet-szentlöriuczi tegbigyar a 340.- 350. —
Egyesüli tégla ésczementgyar r.t_________800
L»zaam. egyaeűlt kŐBzenb. e* iparv._____-.-00

10.- 20.
10 236. - 238. —
12.- Felaőmagyaror«. banya ee kohóm. r.-t. ^ :00 225Í- 230!

Utvan bgiH^yar r.-t. ____________________ vU0
Kasse som .di kőszenbanva r.-t. id. eliem 60

85.- 90.-
ic.'- 10.- 12.

kis-srbesi gránitbanva' r.-t. *00 K. 2 6.- 2)2. -
kőbányái gőzteglagyar r.-t. i -o 1020.— 1030.-

i[ — 
3u.—

kőszén banya ee téglagyár r.-t. _ 20 K
Lechner rakoei teglagv ír r.-t. 'iui

425.- 
1 96. —

4 -
20C

Magyar aipnalt r -t. ........ _ ..,ei 34/.
Magyar alt. kőszeubanya r.t. _ -my 183. - 186. -
Magy. gőztegla-. etem.- es gypszgyar r.-L vOO
Magyar kerámiái gvar r.-t. eíflv. yog. □ "JO 2 5.- 2:.C
Ptitvrh.igyi téglaipar r.-t. _ . _ 200 k. 100. - 110
Salgótarjánt k Aman banya r.-t. _ '(in 634. - 636 -
Újlaki tégla- Be meszegető r.-L eíflv. jog. a. 600

X. Vasművek és gépgyárak részv
185.- 189. -

Eiaf, magyar gaidaaagi gépgyár r.-t. _ _ .<» 240.— 260.-
2»'- .Danunius- m. hajó- ee gépgyár r.-t.._ 100 á- 155.- 164. -

200.— Ganz ee tarsa vasöntöde ée gépgyár -iwp *4nr‘ -
Magyar belga femipargyar r.-t. elsflbom. 200 \L

- Nadragi vasmar társulat _ ~ mn
Nicboieou*-gépgyár reezv.-tari._____ 200 á.

Rimamarany-ealgótarjani vasmű r.-t.._ _ z<H» 208.- 2 IC. —

Schlick-fele vasöntöde ee gépgyár iW 560.- 
235. -

557.-

leudloff a Dittiicb gepgyr.-t. Aisvr. elólj. 200 IL 200. —Weitzer János gép-, waggongyar r.-L _ 400 IL 240 - 250. -
XI Könyvnyomdák részvényéi.

.Athenaeum* Iroda hm ee nyomdai r.-L _ 800 
Frank l;n -társulat _ __ _ shq

560.- 570.-
540.- 550.-

.koemoe* mtlintezet _______ »m 2C. — 30.-

.Palla.-“ irodalmi es nyomdai r.-t__ ___ _ too
reeti könyvnyomda r.-L_________________ j, oo

355.- 365.-
1CU.— 2680. - 2720.-

XII. Különféle válleletok részv.
70.— Altaianoe waggonkdlceoaző-társulat _ 400 fc. 102C.- 1030.-

.Apollo* kfloiajfinouiito-gyar r.-t. _ _ 200 K.
Bantlin-lele vegyi gyaraí r.-t. _ _ _ őOO K. 1190.- 1200.-
Bihar-Solagyi olajipar r.-t____________ 200 K. 2GC. — 220.-
Brassói cellulose gyár r.-t.____ __ __ xoo K. 260.- 270.-
Budapesti altaianoe villamossági r.-L_ 20U k. 2J0.- 233. -
bpesti Z»oina> leie nuicz. ia>rnczegy.r.-t.2000 K.
£iefl magyar betűöntődé r.-t. ___________ XOO

2*>0C. - 2600.-
272.- 276.-

Első magyar gyapjumoso- ee bízom, r.-t__ 400 9U0.— 950.—
Első magyar ura gyár r.-t. — _ _ __ 600 k.
Első magyar részvény eerfőződe____ ___ _ 600 2355.- 237C.-
Első magyar serteshizlalo r.-t._____ 400 47 .- 481.-

16.— £i»ő magyar szalloua r.-t. ...______ _ 1 ;q 434.- 440. -
Első pesti »podium es csőn*.liszt gyár _   200 295.- 3Ü5. -

2"0.— Fiumei ruehantolv- w nzsaemtuiyiU) g/ar l"OO 2:75.- 2975.-
56.— tiectiwindt-lwie szeszgyár------- ---- --------- ---- *00 884. - 890. -
12.- .Hungária“ műtrágya ee keneav-gyar_____400

Jerdan Yiktor-fele bőrgyár r.-t. eis. reszv. 200
36.— kábelgyár részvény társaság---------------------- 4 00 590.- 600.-

kőbányái király serfőző r.-t------------------ 800 K. 19.- 20. -
kőbányái polgári seríőző részvény-tár. 800 K. 140. - 145.—

140 280. — 281. -
800 180.-1 182 -
300 320.- 325.-
160 166.- 1 7C.—
*00

8000
800 22*2. — 222.
800 210.- 220.-
840
400
800 211.- 214.-
400
400 123.75 724 25
800 726.- 727.-
8uU 180.- 180.50
840
840 447 — tei.SC
400 415.-

Magyar ezukonpar r.-t. .. __ _ __ ]v(X> X.
Magyar fém- Umnaaru-gyar r.-L _ _ zuO

Magy ar rugg> autaarugyar r.-t.-----------------roo
Magyar vas jti forgalmi r.-t. eíflv. jag. o. *00 X.

Magyar villamossági r.-t_____ ___ _ _ *00 K.

Nagyszebeni villámommá r.-t.   _ _   rxjo
Nemretkrizi viHámorain társaság _______ i'h)
Nemzetközi wazironkőlciőaiő r.-t.____ 400 Ft.
Ropper Lipot 'amarr.-t. _________________ _ ix)
Oi.aruero r—izvenvtarsaság .   _ _   *i#l
Royal nagyszállója revzvenyUrtas.ig _ »00 K.
Szegrdi ken.ierhiriogyar r. t. _ ____
bzis.fe«i tarhaza! r.-t. ____ ______ ______* M
Tele't n-Hirmondó r. t. _ . . _ jOO <.
Törők birodalmi dohanye^vedarusagi r.-t. _ 1 2

XIII Köslebedéet váll. reszv.
Adna m. kir. tenger: hajózási r.-t.._ ._ _ :00
Aradi es wan ad i egyes. v. r.-t. törzs. r. 200 

■ - /.ui; I. • > ••• : v. r -t— 2o0
Barcs-pakraczi vasút eliöbbs. r«-»zv. _ _ oo 
BudapesU közüli vaapalya társ.___ _ _ vQO

• . • id. rész)______ . 00
. . . elv. jegy   —.

Budapesti villamos városi vasút r.-t.___ ;oO
• i c- t IS .

Budapest-szén t-lőnnczi h. e. vauul. _ **
Bpeet-ujpext-rako-NU. vili. kJz. vasút r.-t. *00 K. 
Di-broczen-liajduuauasi vasút h. m. v. eis. r. >| 
Deli vasút __________...______ * 4 0

Elaő ca. kir. szab. dunagözhaju-tars. 1050
ti.'lniavulgyi vasút r.-t. elsöbbs. reszv. *00
kassai közúti vasút ._ _ ... _ _ ____* ij
kassa-oderbergi vasút____ ____________ ™ ,+)
Kassa-tornai hsiyi érd. vasút r.-t. als. r.~ 00

Magyar folyam- es tengerhaj«-zasi r.-t. 2i)0 K.
Mngyar-gacsorszagi vasút ..._______ ___ _ .00
Magyar helyi érdek0 vasutak r -t_________ ud
Magyar nyugoti vasút................. ...    -k)
Maramarom sovasut els. részvény ... _____ 800
Marar -rosi eovaaut törzsrész vényéi - loO
Maramarosi wovasut B. részvényéi _ _____ *1H|
Maroevasarh.-ezaezreg. vssut els. reszv. - 00
Nagykíkmaa-nagyíeirsker. vasút els. r. .. 200 
Oriente magy. tengeri hajuzasi r.-t. 10ÖV K- 
Obztrak-magyar aliamvasut _______ : 0

Fece-barcsai vasút ........ ...  .... .... ..... ... 00
F-’ 'x ! . ti -Ls r- k. - ")
Szlavóniai b. a. vasút ele. részvény _ _ 00

■ Szt -Lön»' e ..,s. .*.2 0
j Teme-Va: - Nier-' v. r.-t. els. r. tUU -v.

Zsibó-Nagy-Bányai h. e. vasút ele. r. _ 400 K.

XIV Sorsjegyek.
Bazilika aorsjagy_________ __ _ _ _

. , osztr. fe l U1 bel végzéssel _ _ _

. . nyeremeny-jegy. . _ ... ._ „
Becsvárosi ny*remenyköicetin : »74 --vről . .
Budavár ovi sorsjegy ...... ..................... _ _ _ _

. . ueztr. felUlbelvégzéssé' _ .
.Jo »óv* egyesületi sorsjegy _ ... „ .. .. _

• , , oertr. felül bel yegu
Magyar ;e • .-r.it. . er e. .

10 Magyar »őrőv-kerevzt Sorsjegy .
1U . . .
*4 Olasz vőrös-keraaa eorejegy

oaztr. feltllbélyega.

8 */e

&ltVo

oaztr. felfllbelyegz.

Üsrtrak vonós-kereszt sors:egy__   _     _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy______________ _ ^_
Fálffy sorsjegy_ — _

XV. Pénsnemek.
éfSCy, es. és kir. vert___________ _ _ _ _

, eestrák vagy magyar 8 frto« H H H ^
. 2C fraukos._ ............ .. ... ...... ... ...........
. íi- mr.rka«........... .........................................
. tőrök aranylira____ ____________ ______

Nemet bírod, vagy egvenert. bank). (100 markai
Franczia bankjegy 1100 frank)____ _____—
Olasz bankjegy ■ IU0 lírai____ _______________
Papirrubel darabon kint__________ _ ________
Roman bankjegy (100 lei) _ __ __ _____ —
Szerb bankjegy f UK) ezüst dinar) _____ _ _

X\l. Váltók árfolyama fiáira).
Amsterdam___________

London__________ ___
Nemet oankpiaczok____
Olasz bank piacúik____
Ram, ______________ _
bvajezi bankpiaciok — 
been 4>etérvár   

• tllsi 1 '1 y* 0
Oti'lZ •' 1
ki-mnac ‘ék

1525.- 1535.-
2 70.- 3?.-

360* — ' 365- -
590.- : 5)5. -

246. - 1 243." -

930.- 1000.-
52 . - 53 3. —
366. — 982. —

10. — 72.-
57C. — 575.-

29.ÍsC
295* 50

478.- <34. -

403.- 405]-
a 2 -

613.- 614.-

3851 - 395Í-
3'2.- 313.-

90.- 100.—

125.- 135Í-

118 - 119.-
7/5.- 780.-

355.- '60. -
95. - 297.-

->52.- 356 -

414*.- 41 d. -

4?6 - 4 0.-
HO.“ 1 -'4. -

113.— 126 -
118.- 126. -

663. - 66°.50
•121- - 125. -

‘ -
163.- 165.-

260 - 370. -

12.50 13.50r L\=

129. - 133Í-
151.- 135 - —

6 - 6.50
6.66 7.15

20.- 22. —
23. 25. -
18.- 19.-
20-~ 2:.-

22. - 23. —
22 SC 23.50
K. - 29.-

132." - 134.*

11.37 11.45
11.33 11.43
19.27 19.32
15.27 19.32
23.68 23.11

118Í4C 110*. 70
96.4C 95.65
9*.10 91.50
:.5, 2.5;

100 hollandi frtért _
100 frankért____ ___

10 sterlingért ._ _ 
100 márkáért— —. — 
100 líráért _ _
100 frankért_—
100 ________
100 rubelért  

20C..S0 200.70

242 70 
118 5C 
91.50 
36-70 
96.15

2;2.4V 
118.5C 

1 y1 10 
96.40 
95.85

I«eezámitoló árfolyamok június 22-áról.
Magyar ült hitelbank _ _ _ _ . 
Osztrák hitelintézet _ _ _ _ _ . 
Magyar aranyjaradek _ _ — _ .
Magyar korona járadék — _ __ _ .
Magkar ip. ee keresz. bank.____ _ .
Magyar jelzáloghitel bank________ _
Magyar leszámítoló uank _ _ _ .
Rima-Murányi vasmű r.-t. ______
Bpesti közúti vaspálya L------------ .
Déli vasút------------ --------- --------------
Osztr.-magyar al lám vasút__ _____
Budapesti bankegyesület----------- -
Első magyar ipar Dank ...______ _
Hazai bank r.-t...........  ................

*728.- Pesti m. kareek. bank___________ — 2640.- Ganz-féle vasöntöde r.-t. _______  _
K95 - -Mag\ jég- vnzuiltbizt.—------------ Salgo Tarjani kőszénb. t. ^ _______

96.- Magyar ezukonpar r. t._____— — k őszen banya es i+giagyar r. t. _ —. 420.
91.— M. takp. hozd. jelzalogb._______ _ — M. ursz. kozu. UKareKp.___ _ _

181.-
447.-

Magyar asphalt r.-t _ __ __ — _
Belvárosi takarék pénztár r.-L — — _ *_ kas- 1 11110*11 K1 •'.'fii 1. ______ ___

Budapesti vili. városi vasút _ — —. 214.
470.- Auria ni. Kir. teiigernajuz. r.-t. _ _ ti pen ti Vnl. varua. u-m; ,j *il>.
562.- I. magyar ált. biztosító tara.— _ — Buiiapti'í 1 villaiuiH'ig, r -t,____
61 7 - Újlaki téglagyár r.-t. ----------------- — Magy. kerámiái gyár r.-t__ _________ _
120.- Molnárok es sütuk güziu. ...------------ felsőm. Danva- es Kou>:nü . _____
674 - Egy. tégla- es cementgyár r.-L _ _ Egyes. Bp. fflv. takarékp. __ __— —.
180.- Schlick-fele vasöntöde r.-t. _ _ _ Alig.n-i.-./,1.1 . ................_

Első magy. gazd. gépgyár ... _____ ErzstiOtit-gőzrnalom r.-t....................... ....
?21 .- Pesti hazai első tazareL pénz tár  Magvar viLamossagi r.-t. .„ ......

áaaiaiozu k.ucsuui utalvány kamatlába (6 uo)   . . ..
áz Osztrák-Magyar bank kamatlába vaitoleazamitolaauaJ ...  . **'V:

•Ur.tdekok es baniízaloglex
Mas értékpapírok eizálogos-tasanal

5 %
6*1.

:s —■ •

í^ríA.
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8 EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 3.
1900

Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből fillérrel, s compact be­
tűkből szedve G fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166, Csak oiy ieveieüre vaiaszoruruK.
melyekkel a vaiaszra szükséges leveitoelyeg r&gy levelezőlap oekuiaeuk es a iurdetes aiaix allo szaai Közöltét!!^.

-JU **
TELEFON 5166

hirdeté­
sek, a czimmel el­
látottak is bélyeg­

mentesek.
Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés szamára 
n töznonti hivatal Papnövelde- 
„teza 8, sz. él a köretkezó

hók kiadóhifatalok:

Brener nővérek
doliunxtözsdejf-VI. kér.. Teréz- 

körut 51. szám.

Burger Yilmosné
dtkánytőzsdéje Erzsébet-köfut

" 51 (Oktogon.)

Memecsek A.
doh árutőzsdéié IV. PMófl'tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánitözsdéje Jozsef-könit 

50. sz íHaross-uteza sarkin.)

Toldi Lajos
II.,10n;vkeresk»dése Buda, 

Fö-utcza 2. szám. 
lelamint minden hirdet«,! 

Iroda

Kiadóhivatal! üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Maurus.
Levele elkésett, kívánsága 
augusztusban teljesítve lesz. 
Késmárki. 8400

Eladás.
Htuaílt •• ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kanhetök 
a becsi nenisxekxenvjCTarraktá­
riban. Budapest, V., Bál- 
eánw-utcz» 6. ez. 37960

2200 hold
kikerekitett birtok, Bánát leg­
jobb részében, 10 évre bérbe­
adva 51/4% bérösszeg alapján 
eladó. Bővebbet Freibauer 
Dezső urnái. Teréz-kürut G.

8398

Krisztinavárosban,
felette elegáns nyaraló 
villamos és légszeszvilágitással 
berendezve, árnyékos park, 
olcsó áron eladó. Bővebbet 
Freibauer Dezső urnái, Te- 
réz-körut G. 8399

Saját termésű bor,
saját főzésű pálinka vasútra
feladva, kölcsön hordókban 
kapható Rakeányi Károly 
bortermelőnél Balaton-Henyé- 
ben. A bor hektoliterje 46, 55, 
G0, 100, 200 korona, minőség 
szerint. A pálinka 120 korona.

839G

Alkalmazási keres.
Intelligens férfi,

a magyar és német nyelvet 
szóban és írásban bírja, rek­
lámok i, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Kulcsárnak
ajánlkozik kisebb gazdaságba, 
esetleg a cséplési idényre, 
szerény fizetés mellett, 26 éves 
ref. vállású, nőtlen fiatal ember, 
ki a gazdaság és a csépiéinél 
előforduló munkálatokban jár­
tas : Czim a kiadóhivatalban.

837G

Alkalmazást nyer.
Előkelő rangú

személyiség egy magyar ipar 
részvénytársaság elnökéül ma­
gas fix fizetés mellett keres­
tetik. Ajánlatok „Elnök“ 
jelige alatt e lap kiadóhivata­
lába intézendő!?. 8385

Különféle.
Magyarszülők figyelmébe!
Szepesi ev. ref, lelkész elfogad 
alsó, vagy felső gymnasium) 
tanulókat" magánoktatás és a 
német nyelv tökéletes elsajátí­
tása czéíjából. Czim a kiadó­
hivatalban. 8383

Vétel.
Tőzsde

élénk forgalmú helyen megvé­
telre kerestetik. Czim a kiadó- 
hivatalban 11311

BicziklL
Női kerékpár megvételre keres­
tetik. Czim a kiadóhivatalban.

11310

42 éves
úri nő állást keres, ahol a 
főzésen kívül az egész háztar­
tást vezetné. Czime a kiadó- 
hivatalban megtudható. 8331

Mosást,
vasalást, takarítást vagy más 
házi munkát elvállal egy tisz­
teséves szegény asszony, sze­
rény díjazás mellett. Czime a 
kiadóhivatalban megtudható.

11303
Házvezetőnő

vagy ehhez hasonló állást ke­
res egy intelligensebb, fiatalabb 
özvegy nő, ki a háztartás min­
den ágában jártas, inkább cse­
kély fizetés,de kellemesotthonra 
találjon. Szives megkereséseket 
„H. T.“ jelige alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 8338

Tőkepénzesek
30—100,000 koronával egy elő­
kelő budapesti iparvállalat 
(részvénytársaság) kiterjesztésé­
hez, igen előnyös feltételek mel­
lett kerestetnek. Papok, háztu­
lajdonosok, volt katonatisztek 
és orvosok előnyben részesül­
nek és az igazgatóságba fix 
díjazás mellett felvétetnek. 
Ajánlatok „Igazgatóéig! tag“ 
jelige alatt a kiadóba inté- 
zendök. 8384

Lakas es beriet
Nyaraló.

Az Andrássy-ut. nyaraló részé­
ben vagy mellékutczáiban, nagy 
lakás legalább 8 szobival es 
mellékhelyiségekkel, valamint 
kertliasználattal kerestetik, eset­
leg nyaraló egyedüli lakhatás­
sal nov. 1-ére. Erre vonatkozó 
ajánlatokat csakis közvetlen 
bérbeadótól elfogad Freibauer 
Dezeti. Teréz-körut 6. 8397

ellen úgynevezett

szúnyoghálót
ajánlunk. 100 cm. széles I. mi­
nőség méterenként 5D kr. II. 
minőség 100 cm. széles 90 kr. 

Szétküldés utánvéttel

„Szőnyeg Otthon“
Kerepesi-nt 10. 38697

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak 
80075/CII. (Német-keleti áru­
forgalom.) Az egyrészt Német­
ország, másrészt Szerbia, Bul­
gária és Törökország közötti 
közvetlen áruforgalomra nézve 
f. évi május hó 1-én érvénybe 
lépett díjszabás 187. oldalán 
Tirnova-Semenli állomás ré­
szére a) rovatban kitüntetett 
83 ctesnyi díjtétel azonnali ér- 
véhynyel 683 ctes.-re helyes- 
bittetik. Budapest, 1900. évi 
junius hó 1-én. A ni agy. kir. 
államvasutak igazgatósága, 
többi részes vasutak 
ben is.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
85024/Cl. Osztrák-magyar vas­
úti kötelék. Helyesbítés a II. 
rész 2. díjszabási füzetben 
Az osztrák-magyar vasúti köte­
lékben 1899. évi október 1-től 
érvényes II. rész 2. díjszabási 
füzet 23. oldalán a friedek- 
inistek-késmárki viszonylatban 
fennálló „Aa osztályú díjtétel 
304 fillérről 204 fillérre helyes- 
billetik. Budapest, 1900. évi 
junius hó 8-án. A niagy. kir. 
államvasutak igazgatósága, 
részes vasú ak nevében is. 1217

1207

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
88363/F. II. sz. Gyorsvonatok 
nak rendes megállása Szonta 
és Priglevica-Szent-íván állo­
másokon. A «zabadka-d áljai
vonalon közlekedő és Szabad­
kára d. e. 9 óra 29 perczkor 
érkező, illetve onnan e-de C 
óra 15 perczkor induló 6001. 
és 6002. számú gyorsvonatok 
Szonta és Priglevica-Szent- 
Iván állomásokon folyó évi 
junius hó 20-ától kezdve nem 
feltételesen, hanem egy percz- 
nél kevesebb időre rendesen 
meg fognak állani. Budapest, 
19(A). évi junius hó 1'2. A m. 
kir államvasutak igazgatósává 

1219

Kényelmes! Kellemes!
Elegáns!

Miért-?!
Mert:

ezek a takarók nemcsak a szemnek, 
hanem a testnek, az egész testnek, 
készültek. Pompás flunell-takaruk .

Takarók ! 
Takarók ! 

Takarók !
Elsőrendű anyagból, gyönyörű színek­
ben ! Nyáron hdvö,, télen meleg . 
Utolérhetetlen ( Igen jól haszn.lli:." 
lenedet helvett ie. kOldnOsrn nyara 
lókban, hiányos matraczok szalma 
z-ikok, stb. pótlására isi lepedő 1- 
takeru is : Mosható I Elpusztítha­

tatlan 1 JSllé

Nyaralók ! 
Nyaralók ! 

Nyaralók!
vegyetek

Takarót!
Takarót!

Takarót!

Az össäs hiptfeté« 
I czimmel el­

látottak Is bélyeg-
mentesek-

135 cm. széles. 190 cm. hosszú. Il-a 
takarók, -urna. színes széllel, bordűr, 
ugyanaz, csíkos, darabja 1 Irt «0 
lót sima, színes bordűrrel, vagy 
csíkos, darabja 1 frt 5f, kr. 90 cm. 
széles, 130 cm hosszú, elsőrendű n; 
nóségtl gverinektakarúk. pompa- 
nekben, darabja 1 Irt 15 kr. HU • i 
széles, 200 cm. hosszú, remek ang - 
Fancy-Good flaneltakarók darai.
1 frt 70 kr. Legalább 5 forint értékű 
vásárlásokat vidékre is, francó, be­
mentve szállítok. Vidékre utánvétté 1. 

vagy előzetes fizetéssel.

Zerkowitz Emil.
Budanest.V..Nagykorona-u.24

Szünidei

szépirásl
tanfolyam.

Ugv, mint tavaly, ez idén is az 
iskolai szünidőre szépirá-i tan­
folyamot nyitok, mely tanfolyam 

mindennapi óra mellett, 
szükség esetén kettőt is — 
július hó 2-án veszi kezdetét 

augusztus hó végéig tart 
Az egész tandíj 31 korona. 
Azonkívül alaposan tanítom a 
német nyelv és helyesírást. 
Értekezési órák : 10—1-i? és 
4—G-ig. Mély tisztelettel Adler 
Jakab szépírás! tan., Nagy- 
korona-utiza 4. 38719

Tí
Margitban 831

(Bihar-m egyeben)

július II. és 12. baromvásar 
Julius 13, kirakó vásár.

Esküdtek és esküdtbirák 
törvénykönyve.

Irta K Nagy Sándor pest­
vidéki kir. törvényszéki bíró. 
Megjelent, a „Magyar Könyv­
tárban“ (155—1GG. szám) Ki­
adja : Lampel Róbert (Wo- 
dinner F. és Fia;» Budát- -t, 
1899. Ára GO fillér. A Laza 
minden polgárát érheti az i 
díszes tisztesség, hugy esküdt 
lehessen s bíráskodjék polgár­
társa élete és vagyona felett. 
Azért nincs a hazának egye .-n 
polgára se, a kinek ne áli ma 
érdekében, hogy ismerje az kát 
a jogokat és kötelességeket, 
melyek az esküdtekre háruin ik. 
E könyv szerzője az esküdte­
ket és esküdtbirákat illető 
jogokat és kü teless egeket ■: li­
gában foglaló törvényeket 
rendeleteket oly kép gyűjtötte 
egybe, hogy e kóny. nélkü- 
luzhetüvé tegyen minden inas 
könyvet. E könyv mind-mt 
megértett az esküdtekkel es 
es idtbirákkal.

Hallatlan!
336 darab

3 márka 50 fillérért
u m.: 1 drb aranyozott óra. lánczczaJ, 3 .'-vi jótállásai: egy 
LVtinyi.ru szivarszopőka; 1 db finom zsebké- : 1 finom bor 
jenztárcza: 1 elegáns gyűrű imitált ékkövei: 1 készlet double- 
lirany kezelő- és ing gomb, mind patent zárral: 1 pompás 
toiiett-tükör. etuiben: I db szagos toilett-szappan 1 gyönyörű 
zsebbeit írókészlet: 1 elegáns jegyzékkönyv: I pár i (db) igen 
elemin- női függő, sitnili briliáns kövei, igen mutatós; 20 db- 
l,ól álló készlet levelezéshez és més 210 db különféle, a ház- 
tartá-iian nélkülözhetetlen tárgy, mint ráadás Mind együttvéve, 
;;Z Órával egvütt. inelv -wmaga megéri a pénzt csak 3 márka 

50 fill. Mecrendeliietö ulánvéttel 38715

AL EI, JUHGERWaRTH
Wiener G-rai-d-Filiale 

Krakau, Posífaeli A 77.

DECKER! és HOiÖLKA
távíró-. Ijt-eszélü-. Tillalár’tó- és Tillaiaiiláülísi Mreiiíeso

BUDAPESTEMI VI-, Izabella-u. 86

F
Raktár:

V. Dorottyn-n
ól lan. vasutak és .1 magyar J 

állam szállítói,
a hangosan beszélő grafit mikrofon j

fellaláh i és szabad.alom tulajdon; sni.
K»'— 7.11: telefonberendezeeeket köz­
ponttal vagy körkapcsolással, el-

Íja régi berendezés tnek ~ egyesi 
készül» kéknek alapos v.t alak: tűs át, to- |
vubi'ó : villámhárítókat, buzi sürgö­
nyöket. túz 4>n vi z.j vizű-be rendez é-

Fekct 38590í

Villám világítást
a lev szakszerűbb kiv;teií''-n. jutányos áron |

Pápfoljjuk a magyar ipart!
Telefon. Telefon.

Számos kiül Átélését és elismerései heh és külföldi kiálUlásoM
Érdemkereszl: és aranyérem az Akademie Parisienne de Industrielle 

et Exposants Paris 1895.

EME EERNÁT ÉS TESTVÉRE
Budapest, VI., Szerecsen-utcza 7—9.

I. magyar kir. és osztrák csász. kir. kíz. szabad.

papirszipka-, szivarkapapir- és papirtoely gyár.
Fáradhatlan iparkodásunknak sikerült gyártmányainkat 

jó minőség és óinos kivitel tekintetűben oly színvonalra 
emelni, hogy készítményeink nemcsak a hazai, hanem a 
külföldi gyártmányokkal is versenyezhetnek.

Gyártelepünk nagyobbitása »s áltálunk kitünően ki­
képzett munkaerők által gyártmányainkkal a legnagyobb 

í'1 követelményeknek is megfelelhetünk és fótörekwsunk 
i1 oda irányul: t. vevőink bizalmát pontos és gyors kiszol* 

i gálás által kiérdemelni.
' Egyszersmind bátorkodunk becses figyelmét az njdon- 

sáennkra felhívni, nevezetesen :
Papir-nzopólta : Hygjaya dupla felhajlitott tollal; 

tuvabi-á Hungária Patent átcserélhetö tollal Oroszlán 
szopóka ni coli n szívóval ellátva. Szlvarka hürely- 
kni-.idegességek. a legfinomabb valódi franczia és ei/xpt. 
szi vai kapapirból. Elegáns es ceinoa kiállítás ! Gyart- 
manyaink f«>zikkeinek kivitele (Export) Le Columbus, 
Le Columbus Exquisites, Patent Nicotinazivó 

EgVjitoini ; Parafa és arany szop ók ás Cabinet 
(Parafa arany) Didó (Parafa bronce) és Khafra 3 színű 
és Szulamitk '1 iZiiiU. továbbá valódi Arnbré és 
Koublon hüvelyek. 38656

Végül: iioképviselösége és raktára Európa részire
a valódi franczia szivarkapapir Le Columbus, Lo Siege, 
mind pedig Khafra és Figaro. Bandérium „Patent"1 
sz.ivarkapapirnak kihúzható minden egyes lappal. 
Árjegyzek-mintával készséggé! és bérmentve szolgálunk.

8»

; <2.

4AÁÁÍ
Fontos önvédelemre

Buldog Nemesis
U lövetű revolver csak

BurtAska. stiijal és tültí-u . nyel 
6 frt. Vad As* tv py r ere k nagy vá­
lasztékban. Régi fegyvereket 

veszek k-s kicserélek.
FÖLDESSY L.

puskamüvtis
Budapest, Huzoum-körut 3.

Vidéki szétküldés pénz el<>z*****9 
beküldése Képes arjegv-
zék ingyen és

Tavaszi és nyári idény
ÍOOO.

Valódi brünni szövetek

Egy szelvény 3.10 fTítr
hosszú teljes úri öltönyre 
(kabát, nadrág és mel­

lény), csak

Egy szelv. 
tekft, túr

frt 2.75, 3.70, 4.80, Jo 
I frt 6.- és 6.90 jobb

frt 7.75 finom 
I frt 8.65 finomabb 
' frt 10.— legfinomabb

valódi
0>anju

ny. fct.1. «Talon-íltCnyhtil 10 frt: : «.lhU felölttS-K ... 
»ű-lodvüt, légiin, karniugarnt stb kaid gy.t11 u: v u s; 1- 

tia» «■ aiegbizliat' riak ismer’ pvsztugyari ra JbOSZ

Siegel-Imtiof Briinnbea.
Minták ingyen es bermontve. — Mintahu szállításért jótállás. 

Maganvevore : / e rendkívül előnyös, koz-
vétlenül u fví v <zu*-‘‘ r- uú-h in<*g. a gyártás helyen.

IMESLEPO UJEÓNSAG. ?'
S2*bhdalmaiva fi W/fd

&>■

y-' ~

Dnrabonként 25és35ltr.‘ «ab és kiadó tulajdonos
BERCZI 0.S&NDPR.8UDAPEST VI.KIRÁLY UM-
KCPES ÁRJEGYZÉK ÜICYlií ViSZOKTElADŐK KERESTETNEK M'mm

Hillen© Iiocsik
Kwizda Ferencz János

kerületi gyógyszertár

cs. es kir. osz’r.-ma;y.. rámir ir. 
és bo gár fcjodelmi udvari szu to 

Korneaburg. Béos mellett.

1 köbméter űrtartalom 400. 4 GO,
600 mm nyomta /olaúggal a oicsófi

>00 es
38720

áletckk-

Árjegyzék, küllsegvetcsek és aianlatok ingyen és bérmentve.

Bütor?ev6knek
kik igazán szolid árura v- jutányo* árakra reflektálnak.

bátorkodunk .-a* it gvártm;inyu
,1UwM- és asztalos-tim»

1,. fáy■; kbe ajánlani és azoknak szíves megtekintésre 
t sztok-ttel meghívni. — Tisztelettel

Sárkásy és Schätz

melynek vvgbizonyitvóriya egy évi önkenteei katonai szolgálatra jogosít, es melynek 
eddig végzett tanulói le;-ol<ö rendű kereskedő, gyári és bankári czégeknél vagy köz­
hivatalokban és a mezőgazdaságban nyertek alkalmazást, 1900 szeptember 1-én 16-ik 
évfolyamát nyitja meg.

Az intézetet a múlt isk. évben 253 tanuló látogatta, köztük 19G vidéki, kiknek 
jó családoknál való elhelyezése ügyében az igazgató készséggel >:»r a szülők kezére.

Minden iránt tájékoztató évi jelenté-* levelező-lapon is kérhető.
Poz-ony, 19UU július hó.

JŐiiás JánOS iga:>jntó.3-S718
TBZS&SSBSEE&L

«S V ä M «g e 2” éS2e

VI.. Vörösmarty-ntcza . 0. (Telefon.)
Veszek vasat és rezet a íegjcbfj árakban.

hfrdetméP^T. 1
Eíúí&m >wSu W & áafexs4i ■

Budapest Iflonori gyártelep részvénytársaság íe számolás | 
alatt pályázatot hirdet a Monori gyártelep eladására
Eladandó: a 11 katasztráli» hold t-ruldü U-l-p ;

l‘lUtt 1 9060 drb sertés befogadására alkalmas, vasúti rakodókkal, hombá­
rokkal és vízvezetékkel ellátott és csatornázott sert- szállások. .

it. Érv emeletes szilárd épületbe, b .miai.l. mo.t-v.-r nt.t berendezett es 
üzemben lévő nagy gőz-kenyárpütodc. .

U. Ucphaz l.aiu- 200 loorejis Compound gőzgéppé!, Dynamo 
géppel, Worthington szivattyúval és 3 Tiscbbein- 
Osszescn 27U Q m. tüzfelülettol

4. Részint fából, r.-zint téglából cjótett raktárépületek, 
r,. Parkírozott uóvarban díszes villaszerű lakóház u.éllc 
6. A leégett maV,méjjülctn'.-k állva ma:.nő t .1 a
A telep iparvállalat léli-itéw. illetve kihüvi' —re felette alkalma 

állomással (Budapeet-tem. sv.iii vonal) Iparvágánvtiyal van osezekötv».
írásbeli ajánlatok, a melyek az ez,-.: telep« vagy az el a 

egv részeié i- vonatkozhatnak. lö.OOU korona ké-zp-nz \a/\ üli
óva,lek I....-atolá-a mellett a Belvárost takarókpónatúr réeav -tára -:.a '.lüdapest.
IV kér.. Kor.maherczeg-uteza ö sz. I. et.i.i folyó évi jnl.us hu 20-un dali 1- oru.g 
fogadtatnak el es alulírott bizottság a beérkezett ajánlatokra vonatkozó döntési jogot 
iülius l.ó végéig tartja lenn magának azzal, bogy a mennyiben egyik sem tolna 
eléggé kedvező, jogiban áll valamennyit elutasítani.

A Budapest Monori gyártelep részvénytársaság
3si;táo felszámolás alatt felszámoló bizottsága.

8 arany-. 19 pzüst-^r' ti. 30 :

; 1

itallukban : 
• után • ■ czi.modísok, rár

> > R « • r

-'-j, - '
• nagyobb katonát # s polg 

nagyobb eromngfesz t'-cQk e 
»sav. f- inak morevsegéndl >

iiaíld

kazánnal Akar
önkii

1 *rfCs ■ - flás/l-'_

1000 koronát

«
57T J
ItLlí

ül '

i land ) ol 
. • I

■ 1 ,G 51 - j-i;.v al;,V a k .-V. .!
Annoncen Bureau Wojtan, Frankfurt a r<1.,

RödeSheitn. \ j

.!«. .<ÁtSsidh'lf.J' wiJZiÁ». ÍAaT—x..*—

2

kér , Erz^ébet-körnt 12. szám.
a Nvw-York káveház átellonében.
-élrázol neznn. szolgr41Ia.atruja.Is-

^ a r: itűiik bemuíaío t *z.a.mtaiau xuoKbizüalo hitel-)® Ä- 
kőszönöir&

bemutató t a?.amit
: folytan ez»n negyedszázad ots* teanállo r«n- 
o intézet a logP/oieRebbon ajanlhaté.

RentíeíÖ intézet VI. Andrássy-ut 24. szám* j
Opera mellett.

Titkos betegségeket,
hn?yo3Öfolyasokat «• sebekfit, ax »nfertöxtotA» utóba *.t, j 
íz elryengult ferüerót. magömieeeket, a bajakornak utó- 
koTetk3xm*ny«lt, eukar.z fenerfolyiiat, baroK-noyir» m idüit»k. 
valamint mindazon női betogaogeitet, meiyekcet a mactalauxag 
egyik fCokuzuja börbetegeogekeS gyógyít aj gyógymód »aeriut 

biztos wkerrei, gyorsan alaposan

Dr. GARAT ANTAL
orvo». Hét.en, ezülwz m »xemwz tador, volt ceaai. lar. osst -f&orf«e. i 

Rendel: naponta 10 óratol ű. e. «-gesz 4 óra deiutaiizg. w»te 7 urald 1 I 
6 craig. Oflr' Díjazott lévaiakra a iegnagyonb figyriertiiavi vaiavroltaUk , 
es gyógyezerekról iá gonúodJtodva íe»s. dHfl #— Nőknek kulón j

váróterem. 
Ugyanott megjelent aa a aaerzónal Dr. GáRAI AM 1 AL-oai meg*

rendeihetr.
NÉPSZERŰ UTKUTATO

(mar a l*-ik kiadaaban megjelent) a nemi betegsagak aa ezek asuxara 
gyugyt-zelestáics cziuiü könyv, volt ara í írt 60 kr.. SOUM |

~03£~ most csak 90 kr. 4*01
A k f nrv jói becsomagolva 1 frt baköideaa mellett bermentva ktlldatik mag.
A könyv tartalma: I. Á* ivarstervek iairaaa. — IL A noau elet 
•breaese. — Ili. Az önfertozea e» a® ejjeii magömlések. — IV. A hugy* 
csötakar (tripper) es hugycsóaztikbl ,tek. - V. A bujakor (siphilia).
\i tenerfulyaj. — VII. ElgyengOlt ferfierß. — VI11. Női ruagUiaos;

:X. Az ivarsz;rvea ir.^gnetegc-neaen-t- futei;veroja a prosutucxjo.

hirdetmény.
A déii vasút budapesti városi irodája.

Néhai Borsodi Endre hagyatéka ügyében az örökösök megbízásából 
ezennel közhírré teszem, miszerint a következő hagyatéki ingatlanok 
úgymint:

t. Budapest főváros pesti részének 852. számú tkvi betétében 8C0 
helyrajzi szám alatt felvett ingatlan (Arany János-utcza IC. sz.)

2. Budapest főváros budai részének 1394. számú tkvi betétében 
2494. helyrajzi szám alatt felvett ingatlan (Jégverem-utcza 3.)

3. Budapest főváros budai részének 1394. számú tkvi betétében 
3924. helyrajzi szám alatt felvett ingatlan (Nagy-Rókus-uteza 52.)

a hagyaték tárgyalásával megbízott ir. Starnberger Ferencz buda­
pesti kir. közjegyző által (V., Erzsébet-tér 15.) a legtöbbet ígérőnek 
szabad kézből el fognak adatni.

A közelebbi adatok és feltételek eljáró kir. közjegyző irodájában, 
vagy Matuska István ügyvéd végrendeleti végrehajtónál (V., Dorottya- 
uteza 8.) a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Budapesten, 1900. julius 2-án.
Dr. Burger Ödön

mint dr. Starnberger Ferencz budapesti kir. közjegy­
zőnek a budapesti kir. közjegyzői kamara 331/1900. 

38717 sz. rendelvényével felhatalmazott helyettese

; A es. kir. szab. déli vaspálya-társaság várod irodája (X. kér.. Nádor-, 
utcza IC. sz.) a közönségnek a forgalmat a Duna jobb pariján fekvő deli 
va-aiti pályaudvarral lényegesen megkönnyíti. Ebben a városi irodában teufe- • 
menetjegyek válthatók, másrészt utipodgv. sz gyor-- és teheravuk is leladh. .o.r.

I Az említett városi iroda pénztára továbbá kifizeti az utánvéteket, akar a 
városi irodában, akár pedig a déii vasúti pályaudvaron adattak lel az illető 
küldemények. A déli vasúti pályaudvaron történő áru-feladásnal ch-g tót egy­
szerű szóbeli nyilatkozat, hogy az utánvétet a városi irodában fizessek ki A 
városi irodával "kapcsolatosan a déli vasat rendes fel- es elfuvarozni szoa/a- 
latot rendezett be. ugv hogy a gyors- es fehéráruk feladói nincsenek ken) - 
c/erifve egyes küldeményekkel külön költséges tuvarkocsit a deli vasúti pali a- 

‘ • irodához vagy a déli vasúti pályaudvar tűnőkéhez 
bejelentésre a gyors- és fehéráruk a háztól 

ihozattatnak el s adatnak fel a déli vasúti pályaudvaron. Azokat a küldemé­
nyeket, melyek megérkezéséről a czimzettek értesítő levelid nyernek tudomást, 

la déli vasút a cziinzett kívánságára a házba is vdeli. A lel 
illetékek díjszabással vannak megszabva. A díjjegyzék úgy a 
mint Budapest déli vasúti pályaudvaron is megtekinthető s a fuvarozó 

Ilattal megbízott közegek kötelesek a díjjegyzéket magukkal hordozni.
(____________________________

udvarra küldeni. A városi 
intézett Írásbeli vagy szóbeli

es elfuvarozó«! 
városi irodában, 

zolgá- 
1-232

VILUKGYOBYDELEJES KERESZT
E kpszúifik gyógyít - s
segít asthma. e»kor,
nfiuonza es hatgo- «g-,. 
rinnfajdaimaknai.

kosfveny, rheums. |
Ischias neuralgia, *a 
migrén, üiivdobogas, 
főj- vugy fogfájás, 
fuizu.-ts. álmatlan­
ján. s minder: 3eg- 
baj s pyönge-eiiiitil 

kezesseg mellett.

^ v
..Mi

20 eves betegségeket 
teljesen maggyc^yi 

it. E i .mer -sek de

Nem titkon szer.
F'.gyelmeztejvin .. t. . '.mf. k ,; • • - -
vesztendő öbhzo a X..... y. *

- -
A kis készülék 4 korona.
A nagy készülék 6 korona.
Iv'Zponti elaÓK-i ! - ■ 1 Tyr-Iilí Í3V3«
bel- es külföld részere : táAAv,»
Budapest. V.. Vadasz-utcza42 G. T.. Kalmár

« 15 3.. 
á'í»Ííí_ '

. S3'

Magyar királyi államvasutak

iiosi cn.

Hirdetmény.
Rttexpedifionúlis kedvezmény u . Győr sz kir varos 
irtxraktára resavénytáraaság ‘ győri árnraktáraba be­

tárolt gabona stb küldeményekre

Pályázat.
A rozsnyói áll. seg. ág. h. ev. fögymnasium rendes 

rajztanari állásra hirdet pályázatot.
E tanszék a nmeit, vallás- és közoktatásügyi m. kir minisz­

térium kinevezési jogához tartozik. Pályázhatnak oklevéllel biró 
protestáns, első sorban ág h. ev. tanárjelöltek. A tanszék szep­
tember ei-ejen foglalandó el. A kinevezendő tanár hetenkint 
*±t tanóra betöltésére köteles.

Javadalmazás: 2400 kor. évi fizetés. 400 kor. lakáspénz 
2UU—200 k. ötödéves korpótlék. A 2800 és 3200 kor. fizetési 
fokozatokba való előléptetés üresedés esetén a tanintézetnél 
töltött r tanári évek szerint pártfogósági határozattal történik. 
Okleveles pályázó hiányában helyettes tanár 1600 k. fizetéssel 
fog alkalmaztatni.

Az intézet rendes tanárai az országos tanári nyugdíjintézet­
nek köteles tagjai.

Az első ízben alkalmazott rendes tanár egy sikeres próbaév 
után áll and úsi itat ik. A szabályszerűen felszerelt folyamodvá­
nyok a nmlt. vallás- és közoktatásügyi minisztériumra czimezve 
f. 4. jelitie 20-ig dr. F’ósch Dezső fögyinnasiumi felügyelőhöz 
jiyajtaAlók be.

Rozsnyó, 1900 junius 28.
Dr. Póeoli Dezső

33639 tügymii felügyelő.
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THE GRESHAM
életbiztositó-társaság Londonban.

Magyarországi Hók:

Budapest, V. kér., Ferencz-József-tét' 5—6. sz.
a társaság házában.

korona 108,924.140.—

, 29,765.473.—

■o

a társaság házában.

Q A társaság vagyona 1898. decz. 31-én 
Évi bevétel biztosítások és kamatból 1898. évi

deczember 31-én..........................................
r Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések 
9 valamint visszvásáriások stb. után a társaság
9 fennállása óta (1848.).................................... » 362,853.507.
0 Az 1898. évben a társaság 6612 kötvényt álli-
0 tolt ki............................................................... , 58,680.009.-
0 összeg értékben.
0 Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság kőt- 
Q vényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak a magyar- 
X országi- és a kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók 
* minden nagyobb városában. 34962
lOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOOOOQ

MAGYAR KOMYWTAR
legújabb füzetei.

174. Kenedi Géaa. Három elbeszélés.
A jeles publiczislának e munkái fökép nagy etliikai értéküknél fogva kiválók.

175. Jókai Mór. Kisebb alkalmi beszédek.
Klsó gyűjteménye n koszorús költő e nemű munkainak. A -szuk-éKct jegyze­

tekkel Szörnyei Ferencz lalta el,
176. Id. Ábrányi Kornél. Képek a magyar zenevilágból.

A magyar zene minden barátjára nézve nélkülözhetetlen.
177—8. Szemere- Maróczy. Sakk-könyv.

Kitűnő segédkönyv, mely a szükséges elméleti részen kívül gazdag tárát adja 
az érdekesnél-érdekesebb játszmáknak is

179—80. Shakspere. Coriolan. Ford. Petőfi Sándor. Bev. és jegyz. 
ellátta Radó Antal.

Az OrőkbecsQ tragédiának lehető leggondosabb kiadása.

Minden füzet egyenkint kapható.
T^gyaiegy szám ára 80 fillér*«

Teljes jegyeikkel szívesen szolgál a kiadóhivatal.

MT Az eddig megjelent 180 szám részletfizetésre is kapható, -ni
Megrendelhetők

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)

Budapest.
és kir. udvari könyvkereskedésében
VI. kér., Andráasy*ut 131.

Közhiri é tesszük. 1 1 »sfv a Pozsony Pa««au-n át mnz ró vncjti
és luiiózá-rí forgalom jan gabona, lu velyesek. oilenrv nvek é3
olajmagv tk szállítása a er véuyes kiv L-teles díjszabás 1 . 2. 3 Ói

alapján j" ui átrakod vsául fi) ui- oil
v amkülfu dre szál lila idő gabona síi küidemén vekre a G ■ )T
‘•z kir. v áros áru rak arái ak az 5, csoportba felvett magvar
;tllomá=okat íiletulw tv. iduszerint is rendviko/- -r -1 aló r-'ox- 
peditionális kedvezmény az 1. •*- 2. csoport5a ‘ • 1 .a-
pest mögött fekvő úlloraá:■■król </:irrnuzu i :»•?••»:.• -re i 
alkalmuz tutik.

Ily «»elekben azonban a he^yeslialom-puzs-m. UjV.u-'- u> 
irányon felmerülő tubbk-üts- g fedezésére reexpediüvnáüs .té­
té k fejében 1UU k-kint 12 markafennigg-l lesz felszámítod. 

Budapest, l'JCKJ junius hó 19-en

A m. kir. államvasutak igazgatósága.
1237 (Utánnyomás nem dijaztatik ;

Friedrich
Olcsó! v-L------- X

Bruno Andrieu’s Söhne %
Bruck a ft. =, j j

aczélmü es drót-ipar. % i|
™ «ég

ZTUcrvcz-
o«ruc-T Li

MWVVW
' u vu vl/VV X v! -.

-1

Kerítéshez való drótok és fonatok, czinezett 
tüskés aczeldrótok és mint újdonságok ■

tüskés aczeldrótok.^:^ 
Tartós !«=^===4^

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az „Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.

■

BUDA

CSAK Be

Vidít

tfj f*i -
vrsx*gui
rslxmv

baj

7T-


